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TEMA 13
Iniciacion a las graficas.

Funciones.

Introduccion.

Las coordenadas en el plano.

Lectura e interpretacion de puntos y graficas.
Funciones.

Caracteristicas de las funciones.

13.5.1.-Dominio y recorrido

13.5.2.4nterseccion con los ejes

13.5.3.-Continuidad y discontinuidad
13.5.4.Crecimiento y decrecimientd@asa de variacion
13.5.5.-Mé&ximos y minimosPeriodicidad

Estudio conjunto de varias graficas.
Eijercicios resueltos (31).
Eijercicios para resolver (48).

Funciones cuya representacion es una recta.
13.9.1.-Funciones de proporcionalidad directa
13.9.2.Funciones afines

13.9.3.Funciones constantes

¢Como hallar la ecuacion de una recta?
13.10.1.Ecuacion de la forma punto-pendiente

13.10.2.Ecuacion de la recta que pasa por dos puntos

Estudio conjunto de dos rectas y sus ecuaciones.
Eijercicios resueltos (18).
Ejercicius para resolver (52).

Modelos de controles (3).

Y, por supuesto, algunas reflexiones.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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10)
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14)
15)
16)
17)
18)
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Situacion y determinacion de coordenadas de puntos en el plano.
Graduacidn de ejes con distintos datos.

Utilizacion e interpretacion del lenguaje gréfico teniendo en cuenta la situacién que se representa y utilizando el
vocabulario y los simbolos adecuados.

Interpretacion de graficas. Maximo, minimo y calculo de la variacion.

Correccion de gréficas defectuosas.

Utilizacion de expresiones algebraicas para describir gréficas en casos sencillos.

Realizacion de distintos tipos de graficos obtenidos de una misma serie de datos.

Identificacion de relaciones funcionales entre magnitudes.

Interpretacion y elaboracién de tablas numeéricas a partir de conjuntos de datos, de gréficas o de expresiones
funcionales, teniendo en cuenta el fenémeno al que se refieren.

Obtencion de una tabla de valores a partir de una formula.

Construccion de graficas a partir de tablas, formulas y de descripciones verbales de un problema, eligiendo en
cada caso el tipo de grafica y medio de representacion mas adecuado.

Utilizacion de situaciones que originan correspondencias lineales.

Elaboracidn, en diferentes contextos, de correspondencias lineales.

Visualizacion grafica de una relacion lineal. '
Realizacion de graficas de funciones lineales. L

Formulacion de problemas de proporcionalidad directa y su relacion con el comportamiento lineal.

Formulacion de situaciones que permitan detectar las propiedades de la funcién lineal.

Formulacion de conjeturas sobre el comportamiento de una grafica teniendo en cuenta el fenémeno que
representa o su expresion algebraica. N

De_actitudes: Wl
f H

Valorar la informacion que se puede obtener de una grafica.

Reconocer que siempre es posible elegir una escala dg medida adecuada p&&raduar un eje.
Comprender la utilidad del lenguaje grafico como representacion de datos y descripcion de fendmenos.

Valorar la simplicidad de los graficos cartesianos.

Curiosidad e interés por los distintos tipos de gréficos.

Reconocer la posible relacion que se puede establecer entre una férmulv un gréfico.

Sensibilidad y gusto por la correcta utilizacién de gréficos. g

Incorporacion del lenguaje funcional a diversas situaciones habituales.

Reconocer y valorar criticamente la utilidad de las aplicaciones lineales.

Interés por analizar los resultados obtenidos en la resolucion de problemas.

Gusto por la presentacién ordenada y clara de los resultados y de los procesos graficos efectuados. S
Valorar la ayuda que puede ofrecer la calculadora en la resolucion de determinados calculos

Reconocimiento y valoracién de la utilidad de los lenguajes graficos para‘representar y resolver problemas de la
vida cotidiana y del conocimiento cientifico.

Valoracion de la incidencia de los nuevos medios tecnoldgicos en el tratamiento y representacion grafica de
informaciones de indole muy diversa. e
Reconocimiento y valoracion de las relaciones entre el lenguaje grafico y otros conc’eptos y lenguajes
matematicos.

Curiosidad por investigar relaciones entre magnitudes o fendmenos.

Sensibilidad, interés y valoracion critica del uso del lenguaje grafico.

Sensibilidad y gusto por la precision, el orden y la claridad en el tratamiento y presentacion de datos y
resultados relativos a observaciones y experiencias.

Valoracion del trabajo en equipo como forma eficaz para realizar actividades. ‘

Gusto por la claridad y precisién en el tratalxnto y presentacion de datos.
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13.1.- Introduccién.

Hoy dia, en Ia television, en los periédicos, en
revistas, en libros, etc., se ofrece multitud de

informacion de todo tipo. Dentro de la
diversidad informativa abundan los llamados

a

I@a graficas. Funciones.

13.2.- Las coordenadas en el plano.

Las grificas se representan por medio de
puntos, y para la representacion de puntos en
un plano se utilizan los llamados ejes de
coordenadas cartesianas. Se denominan asi en

gréficos o gréficas, que representan relaciones
entre magnitudes de todo tipo

(sociales,

geogréficas, cientificas, médicas, deportivas) &tc.

nos sirven para ayudarnos a interpretar mejor y de
forma rdpida esa informacion.

Dichas grificas utilizan un lenguaje que es
necesario conocer para mejor (=
informarse, para saber procesar
(enjuiciar) la muy diversa, ||* =7§/ﬁ
amplia y compleja informacion ||, /
que constantemente recibimos 94 95 96 o7
y para evitar errores en la
interpretacion de la multitud de mensajes graficos
con el que diariamente somos “bombardeados”.

En la actualidad las grificas nos las

encontramos en todas las partes, y a través de
ellas podemos conocer e interpretar con un
simple golpe de vista informaciones, datos,
relaciones y variaciones referidas a cualquier
tema. Por tanto, es imprescindible aprender a
saber interpretar toda la informacion que se nos da
por medio de grificas, ya que si no es asi
tendremos un gran déficit en nuestra formacion,
conocimiento y cultura general.

Cuando se nos dice que “alguna magnitud
depende de otra magnitud” o “que esta magnitud
esta en funcion de esa otra”, se estin mencionando
relaciones que estudian las funciones. La funcién
es una herramienta matematica que estudia
los fenémenos -de todo tipo, no sélo los matema-
ticos, sino fisicos, quimicos, etc.- que suceden en
nuestro entorno. Con ellas, con las funciones, a
través de su estudio y representaciones, conocemos
como cambian unas magnitudes (variables
dependientesyuando varian otras magnitudes de
las cuales dependen (variables independientesjsi
que no sblo por el deber de
estudiar y saber, sino ademds por la
vital  importancia que en la
actualidad tienen y tendrdn las
grificas y funciones, es necesario y
muy conveniente el estudio de este tema.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

honor a René Descartes, sabio que vivid a finales
del siglo XVI (1596) hasta la mitad del siglo XVII
(1650) y destacd como filosofo, cientifico y
matematico.

Los ejes de coordenadas cartesianas son dos:
— Uno horizontal, llamado e _j_ e de abscisas (XX’)
— Otro vertical, llamado eje de ordenadas (YY’)

El punto donde se cortan los dos ejes es
llamado origen de coordenadas, que generalmente
suele llamarse con la letra “0”. Estos ejes dividen al
plano en cuatro regiones angulares iguales, a los
cuales llamaremos cuadrantes. Observa que el
orden de los cuadrantes va en sentido contrario a
las agujas del reloj. Fijate en el esquema siguiente

1% cuadrante — (+, +) - (derecha, arriba)
2° cuadrante — (-, +) - (izquierda, arriba)

3¢ cuadrante — (-, —) - (izquierda, abajo)

4° cuadrante — (+, —) - (derecha, abajo)

Los ejes (eje de abscisas y de ordenadas) se
dividen en partes iguales, tomadas a partir de un
segmento unidad. No tienen por qué ser iguales en
los dos ejes, pero si en cada uno de ellos.

Y
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Tema 13. Iniciaciéon a Isa graficas. Funciones.

Cada punto que se representa viene definido por un par de valores, es decir, por dos
nimeros, llamados coordenadas de dicho punto. El primer valor (abscisa), o sea, el primer
nimero, se representa en el eje de abscisas, si es positivo a la derecha del origen (0) y si es negativo a la
izquierda. Y el segundo nimero (ordenada) se representa en el eje de ordenadas, si es positivo hacia
arriba, por encima del origen (0), y si es negativo hacia abajo. Asi, por ejemplo, para representar el punto G
(4, -7) tomaremos 4 unidades a la derecha de “0” y 7 unidades por debajo de “0”. En cualquier punto,
como resumen, podemos decir lo siguiente:

Llamando P, en general, al punto a representar:

o El primero de los dos valores es siempre la abscisa - "x" - variable independiente .
{ El segundo de los valores es siempre la ordenada - "y" - variable dependiente.
P (absmsa ordenada)

P(x, )

( Varlable independiente, variable dependiente )

. + o + S i
P | abscisa { derecha }, ordenada { “m?’“}
— — izquierda - - abagjo

{Fijateenlarepresentaci(’)ndeestospuntos} A(7, 4)’ B(—l, 6), C(—4, _2)’ D(5, _3)

en el cuadro de abajo a la izquierda

A veces, sobre todo en 1°, hasta tanto no dominan suficientemente la representacion gréfica en los ejes de coordenadas, ciertos
alumnos tienen fallos cuando alguna/s de las coordenadas definidas en los puntos que hay que representar son nulas, es decir,

cuando valen cero (0). Veamos un resumen para ayudarte a no tener esos errores. Ver ejemplos en el cuadro de la derecha.

0O Cuando la abscisa es nula, o sea, vale 0 : O Cuando la ordenada es nula, o sea, vale 0 :
El punto estara situado en el eje de ordenadas El punto estara situado en el eje de abscisas.
Ejemplos: H (0, 3) ; I (0, —5) Ejemplos: J (7, 0); K (-4, 0)

Evidentemente, los valores de las coordenadas no tienen por qué ser siempre enteros, es decir, pueden ser decimales
(fraccionarios). Veamos en el gréfico de la derecha estos puntos :

Q[65 11], R[O 225) s(i,s]; T (-6'75, -3'5)

4 15° 2
B(lL6]" ¥
§(5%5) 5
1
R ! 0 5,315
1 L 1 ___ L ___l___1
; H,[3) '
1 T
! i
i i
bos ] . .
(oS || Kd4 0 Nﬂ=m= laalo
i
1
! R@,[2'25
C¢-4)-2) ; 0,2°25)
D (53 :
TCdTs,-35)
10,5

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1027



Tema 13. Iniciaciodn

13. 3.- Lectura ¢ interpretacién de
puntos y gréficas.

LECTURA DE PUNTOS.

Para leer los puntos representados en unos
ejes de coordenadas cartesianas debemos saber que
cada uno viene definido por dos valores: el 1° de
ellos se mide sobre el eje de abscisas y el 2° de ellos
sobre el eje de ordenadas, como ya se ha explicado
de forma amplia en la pregunta anterior. Asi que si
vemos en unos ejes de coordenadas un punto “M”
situado 10 unidades a la derecha y 7 unidades
hacia abajo del origen de coordenadas (“O”), lo
leeremos de la siguiente forma:

10 es la abscisa,
M (10 y 7 ) , donde - { = 7 es la ordenada

y estd en el 4° cuadrante

EJERCICIOS sobre lecturas y
representacion de puntos :

1) Realiza la lectura de los puntos representados
en los siguientes ejes de coordenadas:

Debes hacer con cada punto jgual que hago yo con
el primero de ellos por orden alfabético, o sea, asi:

o Abscisa = + 6
A (6, 2) — 40Ordenada = + 2
o En el primer cuadrante.

B ¥
G
JT__ I
i A
i Nﬂq
I F 0 bne I . H
B |
D !
c L

2) Representa en ejes de coordenadas cada uno
de los puntos cuyas lecturas son las siguientes:

N (1,9); N(-3,8); P(=5—-10);

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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T(50);0(0,9);V (-45,8);
W (6'5,—4); X(=25,-95); Y(0,75).

INTERPRETACION DE PUNTOS.

Para saber interpretar los puntos que
representan un fenémeno es imprescindible
fijarse en el significado de los dos ejes de
coordenadas cartesianas, es decir, aseglrate de
qué magnitud se mide en el eje de abscisas y qué
otra magnitud se mide en el eje de ordenadas.

Veamos un ejemplo:

Victoria estd enferma con gripe. A lo largo de
distintas horas de un dia se han tomado los datos
obtenidos al medir su temperatura corporal. Los
resultados se expresan en unos ejes cartesianos con
los siguientes puntos:

temperatura o

40'5
40

39'5
39
38'5

38

37
36'5

36 P

mﬁ

8} 7

9 11 13 15 17 19 21 23 horas :
Hagamos la interpretacion de estos puntos a

partir de unas preguntas.
(NOTA : intenta responderlas ti antes de ver las respuestas)

a. (Cudl es la temperatura maxima alcanzada y a
qué hora se produjo esa subida de la fiebre?

b. ¢Llegd a bajar de 36’5 °C en algiin momento de
ese dia?

c. ¢Cudl fue la temperatura mis baja y a qué
horas del dia estuvo Victoria sin fiebre?

d. Alo largo de ese dia, y como tuvo una fuerte
subida de fiebre, se tomdé un comprimido
antipirético que le hizo efecto muy
rapidamente. ¢A qué hora sucedio eso? (Cudnto
le bajé y en qué tiempo?

e. ¢En qué periodo del dia le subié mis la fiebre?

- 1028 -



Tema 13. Iniciaciodn

f.  Estuvo con unas décimas durante un cierto
periodo de tiempo. iCudntas horas y a qué
temperatura?

g ¢Llego en algin momento de esas horas del dia
en las que se tomaron los datos a tener fiebre
de 40 °C?

Las respuestas son las siguientes:

2) Lamadxima “t” fue de 39 °C a las 7 de Ia tarde.
b No.

¢) La “t” mis baja fue de 36’5 °C. Segiin la
grifica, estuvo sin fiebre (“t” < 37 °C) desde
las 9 a las 11 de la noche.

Se tomo una pastilla contra la fiebre a las 7 de
[a tarde. Le bajo Ia “t” 2’5 °C en una hora, o
sea, de 7 a 8 de Ia tarde.

e) Entre la I del mediodia y las 7 de la tarde.

D Desde las 9 de la maiana a la 1 del mediodia.
En ese periodo de tiempo tuvo cinco décimas
de fiebre (375 °C).

No.

d)

8

Una vez vista la lectura e interpretacion de
puntos, pasemos a las grificas. En este tema
estudiaremos las gréficas referidas a funciones, y en
el siguiente veremos las graficas (diagramas de
barras, de sectores, histograma, etc.) que
representan relaciones mds complejas y largas
encuadradas en procesos estadisticos.

Una grafica es el conjunto de puntos
representados en unos ejes cartesianos
mediante los gque se relacionan dos
magnitudes. Las grificas nos describen una
correspondencia  entre  dos  variables: una
independiente (“X” , en el eje de abscisas) y otra
dependiente (“y” , en el eje de ordenadas).

Para interpretar bien una grifica debemos
observarla de izquierda a derecha, para ver cOmo
va variando la variable dependiente (“y”) al ir
aumentando la variable independiente (“X”).
Veamos un ejemplo:

En Ia siguiente grifica se representa la relacion
existente entre las horas del dia en que estd abierto
un hipermercado y la cantidad de personas que lo
visitan. Hagamos su lectura a través de una serie

de preguntas.
(NOTA : intenta responderlas t(i antes de ver las respuestas)

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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I DE | PERSONAS
1100
1000 //
900 ,
800 /
700
/
600
500 I/
400 /,"\ ,
300
/ N\ N\
200 / ’
100 B5
HE
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
HORAS DEL Dia

a) (Entre qué horas del dia esta abierto?

b) ¢Entre qué horas de la mafiana se alcanza el
mayor nimero de clientes? (Y en qué hora de
la tarde/noche hay en el hipermercado el
méximo ntmero de clientes?

¢) ¢A lo largo de qué par de horas del dia se

produce el mayor descenso en la clientela?

¢En qué periodo se incrementa muy notable-

mente la afluencia de clientes a esos grandes

almacenes?

e) (Cudntas personas se encuentran dentro, de
forma aproximada, a las 12 de la mafiana? (Y a
las 4 de la tarde? ¢Y a las 8 de la tarde?

f) iQué hora, aproximadamente, es cuando hay
100 clientes? (Y cuando hay 1000? ¢Y en qué
horas hay 400 clientes?

g Aproximadamente, icudntos clientes quedan a
la hora de cierre dentro del hipermercado?

d)

Las respuestas son las siguientes:
)
b)
)

Desde las 10 de Ia manana hasta las 10 de la

noche.

Entre [a 1 y la 2 del mediodia. A las 8 de la

tarde/noche.

Entre las 8 y las 10 de [a noche.

d) Entre las 5y las 8 de la tarde/noche.

e A las 12 unas 250 personas. A las 16 unos 220
clientes. ¥ a las 20 unos 1080.

D Hay 100 clientes a las 11. Llegan a 1000
clientes sobre las 19:30 horas. Y hay 400 a las
13:20, a las 13:50, a las 17:15 y a las 21,
aproximadamente.

Q) Al cerrar, quedan unos 225 clientes que irdn

poco a poco saliendo al concluir las colas en las

cajas de pago.
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13.4.- Funciones.

Funcién es una relacién o correspondencia
entre dos magnitudes que hace corresponder a
cada valor de la primera un Unico valor de la
segunda. A la 1* magnitud se le llama variable
independiente, se le designa con la letra “x” y se
representa en el eje de abscisas. A la 2* magnitud se
le llama variable dependiente, se le designa con la

letra “y” y se representa en el eje de ordenadas.

Una vez fijado el valor de la variable
independiente ( también llamado original ) (“X”) ,
se calcula el valor de la variable dependiente
(también llamado imagen) (“y”) . De ahi sus nombres,
ya que el segundo valor siempre depende del valor
que demos al primero.

Con cada par de valores (x, y) que se obtienen
de la relacion entre las dos magnitudes se forma un
punto. Y con todos los puntos obtenidos en el
estudio de esa funcion se forma la grafica de
dicha funcién.

En realidad, para hacerte mejor a la idea,
toda funcién es como una maquinita
por la que van entrando valores de “X” (variable
independientg llamados también originales) y salen
valores de la “y” (variable dependiente
llamados también imégenes), teniendo en cuenta que a
cada “X” corresponde solamente un valor de “y”.
El nimero que sale de la maquina (“y”)
depende del nimero gue entre en ella
(“x") .

En general, una funcién se expresa as:

f(x) y

Las funciones nos sirven para describir
fendmenos de muy diverso tipo (fisicos, quimicos,
economicos, sociologicos, deportivos, etc.) y para
expresar relaciones puramente matemdticas. Las
funciones pueden relacionar més de dos variables;
por ejemplo, el precio de una llamada telefonica
(variable dependiente, “y”) depende de varias

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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variables independientes: la empresa (Vodafone,
Amena, etc.), el tiempo que dura la llamada, el tipo
de llamada (local, nacional, al extranjero, etc.), de
la modalidad de tarjeta, del contrato de compra, de
la franja horaria, etc.

En este tema sélo estudiaremos las funciones
que relacionan dos variables. Ejemplos:

a) La longitud de una circunferencia estd en

funcion de su radio.

El drea de un cuadrado estd en funcion de la

medida de su lado.

¢) El espacio recorrido por un movil esti en

funcion del tiempo empleado.

El coste de las naranjas estd en funcién del

peso.

e) Latemperatura de un enfermo est en funcién
de las horas del dia.

f) El estiramiento de un muelle estd en funcion
del peso que soporta.

g La presion atmosférica estd en funcion de la

altitud (altura con respecto al mar).

La temperatura de algo que se estd desconge-

lando estd en funcion del tiempo que pasa.

b)

d)

h)

PR PR PR R R R R R

Cuando se tiene un buen grado de fuerza de
voluntad, la persona se siente mas segura de si misma,
mas independiente, posee mas autoestima y todo ello
lleva consigo un autodominio que le hace crecerse en
las contrariedades.

Seguimos con ejercicios para disciplinar a tu
voluntad:

1) Intenta cada dia fijarte una meta o algo que
hacer y que no es habitual
en tu vida, desde luego sin
que sea demasiado dificil, y
procura cumplirio.

2) Al anochecer, cuando ya uno estd
muy cansado y se tiende en el sofa
para ver la tele, decides que esa
noche te vas a sentar en una silla y
vas a vencer tu innata comodidad.

3) Aunque no te guste leer, proponte hacerlo cada
dia con un niimero de paginas de algin libro
que te atraiga o te hayan recomendado, y no lo
dejes hasta que al cabo de varios dias no lo
termines.

Cuando aprendas a superar estos y otros muchos
ejercicios y lo hagas de forma regular, estaras
poniendo los cimientos al edificio sobre el que se
asentara una estimable fuerza de voluntad.

ped e R Red e Red e e Red e e R e Red e
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Distintos modos

de expresar una funcion:

a)

b)

Con un texto, en el que se describe
verbalmente. Por ejemplo: “Rebajas de Julio.
20 % de descuento en todos los articulos’. A
través de este texto podemos hallar directa-
mente el precio de cualquier articulo de esa
tienda hallando el 80 % del precio marcado.

A través de varios articulos se puede pasar a la
tabla, y de la tabla dibujamos la grifica, e
incluso es posible obtener la formula de esta
funcion.

Con una tabla de valores. En nuestro
ejemplo anterior, con los precios marcados de
varios articulos hallamos varios pares de
valores (X, y) para hacer la tabla correspon-
diente.

Precio inicial | 0 45 | 30 | 50 | 7050 | Etc.
de articulos
Precio final 8 12 | 24 | 40 | 5640 | FEtc.
a pagar en €

c)

Precio

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

Ofrecen de forma rdpida los valores concretos
de las variables, y eso es una ventaja; pero no
nos da una vision global del comportamiento
de la funcion. En realidad, con esta forma de
expresion tenemos una visién cuantitativa
de la funcion, es decir, cuanto varia la “y” en
funcién de la “x”

X .

A través de una grafica. Siguiendo con
nuestro ejemplo, la grifica obtenida a través de
la tabla anterior serfa esta:

final

72
60
43

L

36
24
12 35

-l
—
ir)

10 20 30 40 50 60 70 :

Precio inicial

a

Isa

d)

graficas. Funciones.

La ventaja de esta forma de expresién es que
tenemos una informacion inmediata de como
ha evolucionado el fenémeno estudiado sin
necesidad de conocer detalladamente los
distintos valores de las variables que se
relacionan. Con este modo de expresion
tenemos una visién cualitativa de la funcion,
es decir, como varia la “y” en funcién

@ I_a "X".

Mediante una férmula. Terminamos con
el mismo ejemplo. La formula que representa
a la funcién que nos sirve de ejemplo es la
siguiente:

NOTA . Recuerda la formula de los porcentajes:

Valor I nicial « Factor de Variaci()n = Valor Final

-

x.08 =y y=0'8X
f(x) = 0'8x

Con ella podremos hallar los distintos valores
de la variable “y” que corresponden a ciertos
valores de la variable “x”. O también calcular
valores de la variable “x” conociendo los
correspondientes de la “y”.

Normas para representar

1°)
2°)

3°)

4°)

5°)

las funciones :

Identificar la variable independiente (*x™).

Hacer una tabla dando valores a “x” y
obteniendo los correspondientes valores de la
variable dependiente (*y™).

Elegir una escala para los ejes de
coordenadas. Esta puede ser igual para los dos
ejes, pero no tiene por qué ser siempre asi, ya
que la eleccion de la escala debe ser acorde con
los valores de cada eje, es decir, intentando que
sea lo mas legible posible. Por ejemplo, los
valores de las abscisas pueden tener escalas de
0’5 cm e ir numerados de 1 en 1, y los valores
de las ordenadas tener escala dividida en 1 cm
e ir de 100 en 100.

Se van representando los puntos
definidos por cada par de valores.
Generalmente, los puntos representados

estaran aislados, y t0 tienes que saber
(deducir) si tiene sentido el unirlos o
ho.

- 1031 -



Tema 13. Iniciaciodn

13.5.- Caracteristicas de las funciones.

i Dominio y recorrido.

Todos los valores vilidos que pueda tomar la
variable independiente (“x”) constituyen lo que
llamaremos dominio de la funcién. Lo
representamos asi : D ( f ).

Igualmente, todos los valores validos que toma la
variable dependiente (“y”) forman el recorrido
de la funcién. Lo representamos asi : R ( ).

Ejemplo 1)

En la funcién representada en la grifica siguiente,
su dominio (valores de la “x”) estd entre 4 y 34,
D (f) =|4,34]

0 Sea:

Y su recorrido (valores de la “y”) estd entre 200

y1000,0sea: | R (£ )=[200, 1000 |
1200
1100
1000
900
800
700
600 l \
500
400
300 \
200
100 2
N
2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

ol W W Wa Wl W W Wl W)

EJERCICIO 1.- Averigua el dominio y el recorrido de la
funcion representada en la gréfica siguiente :

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

¥

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

> Interseccion con los ejes.

Son los puntos en los que la grifica corta a los ejes
de coordenadas. El punto de corte con el eje de
abscisas serd (¢ ..., 0) y el punto de corte con el
eje de ordenadas serd (0, ¢...?).

Ejemplo 2)

En Ia funcién representada en la grifica siguiente,
los puntos de interseccion con los ejes son:

Coneleje X — (-6,0)y (-2, 0).
Coneleje Y — (0, +46).

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

¥

/1 )4
/

By B B B B B B B B B B A

EJERCICIO 2- éCuales son los puntos de interseccion

con los ejes de las graficas siguientes?
NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

Géfich n?[1 Gyaficg n°|2

~

[t

-
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m® Continuidad y discontinuidad.

Se dice que una funcién es continua cuando su

grifica estd formada por un solo trazo, es decir,
se puede dibujar sin levantar el “boli” del papel.

Ejemplo 3)

La grifica siguiente es continua, porque no
presenta saltos (interrupciones) en su dibujo. Esta
claro que se puede hacer el trazado de ella sin
necesidad de levantar el boli del papel.

|
\ |
\ | [ /TN |
/ h N
Ny

Si la grifica presenta interrupciones, entonces
tiene discontinuidades en los puntos donde la
funcion salta de un tramo a otro. Basta que tenga
un punto de discontinuidad para que la funcién
descrita sea discontinua. Cuando la funcion es
discontinua, debemos indicar el punto o los puntos
de discontinuidad.

Es muy conveniente saber definir bien esta
caracteristica de las funciones para evitar las dudas
que llevan a errores en los que se unen los puntos
de las grificas que no se deben unir. Veamos
algunos casos de discontinuidad:

* (uando los valores de [a“x” (variable independiente)
van dando saltos de un valor a otro. ( Ejemplo 4 )

* Cuando la “x* es continua pero la grifica
presenta saltos. (Ejemplos 5y 6)

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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I@a graficas. Funciones.

Por ello, si unimos los puntos de los saltos de
funciones con alguna de estas discontinuidades,
estaremos errando en la representacion correcta de
dichas funciones.

Ejemplo 4)

En Ia grifica siguiente se relacionan el n° de
teléfonos mdviles Ultima generacion que se
compran en una tienda y sus precios respectivos,
teniendo en cuenta que al comerciante se le rebaja
un 10 % por cada cinco teléfonos comprados.

Euros

7000
6500

¥

6000
5500

5000
4500

4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000
500

| H

o £

1 2

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 >
N*® de telefonos moviles de iltima generacion

Como ves, esta grifica es una representacién de
puntos que no debemos unir, ya que no tiene
sentido la compra de dos teléfonos y medio, o de
cuatro teléfonos y cuarto, o de 6’15 teléfonos, etc.

Ejemplo 5)

A continuacién tenemos la grifica que relaciona los
m® de agua que se gastan en cada vivienda con su
coste. Cada m® de agua se paga a 0’50 €, pero se
penaliza con un precio superior a partir de los
6 m’, subiendo 0’50 € en el séptimo m® hasta el
décimo. También, el undécimo m® se paga a 9 €
(subida de 2’50) y en cada unidad siguiente el coste
sube a 1 €/m’ en lugar de 2 050 €/m’.

Se observan en la grifica dos discontinuidades, dos
saltos: en x=6 yen x=11.

Es evidente que la grifica siguiente no puede ser
dibujada sin levantar el boli del folio o cuaderno,
por ello esta grifica representa a una funcion
discontinua.
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Euros |”
14
13
12
11
10
Q
8
7
6
5
4
3
2
1bs
oL
12 3 4 5 6 7 8 9 101112 13 4
Metros cihbicos de agua
Ejemplo 6)

En este ejemplo se representa la relacién entre la
magnitud cantidad de fotocopias y la magnitud
precio. Entre 1y 200 fotocopias se cobran a 0’05 €;
entre 201 y 400 cuestan a 0’04 €; entre 401 y 600 a
0’03 €, etc.

Euros

0'05

0'04
0'03

| TH

n E
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600
Cantidad de fotocopias

La funcién es discontinua, porque hay saltos en su
trazado. No puede dibujarse sin levantar el lipiz.

ol W W Wa Wl oWl s W)

EJERCICIO 1.- A partir de la tabla siguiente, representa
graéficamente la funcién que relaciona la dependencia
entre las variables afios y precio de las tarifas de
consumo de agua en la viviendas. Estudia en ella su
continuidad o discontinuidad.

Anos | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004

m 3 de
agua
en €

0°'30 | 0°35 | 040 | 0°'45 | 0'50 | 055 | 060 | 0'65

EJERCICIO 2.- Realiza la grafica de la funcién que
representa la dependencia entre las dos magnitudes que
describe este texto: “ Fnm la fruteria de Ferny, cada kg
de naranjas cuesta a 1'50 € ", Después, estudia en
ella su continuidad o discontinuidad.

HbBhpH BB BB B BB A

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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m® Crecimiento y decrecimiento.

Existe crecimiento en una funcién cuando al
aumentar la variable independiente (“x”) aumenta
la variable dependiente (“y”). Dicho de otro modo,
si miramos (leemos) una grifica de izquierda a
derecha, la funcion es creciente si su trazado es
ascendente.

Ejemplo 7)

Como puedes observar, el tramo de la funcién
representada en la grifica siguiente es creciente, o
sea, ascendente.

>

Existe decrecimiento en una funcién cuando al
aumentar la variable independiente (X"
disminuye la variable dependiente (“y”). Dicho de
otro modo, si miramos (leemos) una grifica de
izquierda a derecha, la funcion es decreciente si
su trazado es descendente.

Ejemplo 8)

Como puedes observar, la grifica siguiente es
decreciente, ya que a medida que aumenta el valor
de la “X” disminuye el valor de la “y”, es decir, es
una funcién descendente.

\
\
\'\
™y
| Th
WE

- 1034 -



Tema 13. Iniciaciodn

Las funciones, habitualmente, tienen tramos que
son crecientes y otros decrecientes, como el
ejemplo siguiente. Debes tener muy claro que hay
que observar como al desplazarnos desde la
izquierda a derecha (eje “x") varia el
desplazamiento de abajo a arriba (eje “y”).

Ejemplo 9)

La grifica de la funcién representada tiene dos
tramos (intervalos) en los que es creciente y otros
dos en los que es decreciente. Averigua td de forma
aproximada los valores de esos tramos.

Se llama tasa de variacién de una funcién al
aumento o disminucién que experimenta
la funcién cuando cambia la variable de un valor
a otro. Con el estudio de la tasa de variacion
podemos saber la rapidez con que crecen y
decrecen las funciones.

En la grifica siguiente podemos definir con
claridad los intervalos (tramos) en los que la
funcion es creciente, decreciente o
constante (framos es los cuales ni crece ni decrece).

120 |5
110
100
90
80
70 \
60
50
40 \ '
30
20
1w fe \
a2
1 2 3 4 56 7 8 9 1011 121314 1516 17 18

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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Veamos con datos concretos los intervalos (tramos)
crecientes, decrecientes, constantes y las tasas de
variacion que se producen en ellos:

c® Es creciente :

* Entre 0y 3. Tasa de variacion (de 30 a 90) = + 60.
» Entre 9y 11. Tasa de variacion (de 0 a 20) = + 20.
 Entre 13y 14. T. de variacién (de10a 110) = + 100.

c® Es decreciente :

» Entre 6 y 9. Tasa de variacion (de 90 a 0) = - 90.
* Entre 12y 13. Tasa de variacién (de 20 a 10) = - 10.
» Entre 14 y 18. Tasa de variacion (de 110 a 90) = — 20.

c® Es constante :

* Entre 3y 6. Tasa de variacién (de 90 a 90) = 0.
» Entre 11y 12. Tasa de variacion (de 20 a 20) = 0.

Podemos observar claramente que la tasa de
variacién es positiva cuando la funcién es
creciente, es negativa cuando la funcion es
decreciente y es nula (0) cuando es
constante.

& &y & B B B B & B B B S

EJERCICIO 1.- Después de observar detenidamente la
siguiente grafica que representa a una funcion, describe
sus tramos crecientes, decrecientes y constantes,
mencionando también las correspondientes tasas de
variacion. (Hazlo de forma semejante a la que ves en la parte
superior de esta columna que corresponde al ejemplo n° 9)

700f5 |
500 A
/1\
500 \
/ \
400 /
/ \
300 f
II
200 7/ /
[
100
L/ /
620 30 40 S0 o0 0 80 %0 100

EJERCICIO 2.- Dibuja la grafica de una funcién que
cumpla las siguientes condiciones :

a) Que tenga tres tramos crecientes, dos decrecientes
y uno constante, en el orden que t( desees.

b) Que la escala de abscisas sea de 1 en 1y la de
ordenadas de 3 en 3.

¢) Que en uno de los tramos creciente tenga una tasa
de variacién de + 21 y en otro de los decrecientes
una tasa de — 12,
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> Maximos y minimos.

Se llama maximo de una funcion al mayor de
los valores que toma |la variable
dependiente (“y"). Este miximo se denomina
maximo absoluto, porque es el maximo valor
de todas las ordenadas que toma la funcién. Sin
embargo, como ya hemos visto, una funcién puede
ser creciente en toda su grifica, pero frecuente-
mente tiene tramos (intervalos) en los que es
creciente y otros en los que es decreciente. Pues a
esos otros puntos donde la funcion pasa de
creciente a decreciente, es decir, donde la ordenada
es mayor que la de los puntos que la rodean,
excluido el punto que es méaximo absoluto, a esos
puntos los llamaremos maximos relativos.

Se llama minimo de una funcién al menor de
los valores que toma |la variable
dependiente (“y”). Este minimo se denomina
minimo absoluto, porque es el minimo valor
de todas las ordenadas que toma la funcién. Y
minimos relativos serian todos los demds
donde la funcién pasa de decreciente a creciente.

Veamos lo explicado en los dos pérrafos anteriores
con el ejemplo de la grifica siguiente:

2'T5

2's /
22

. /

175

15 I

125 I

. \
o5 \

pash \

13 14 15 16 17 18 19 20

2
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

* Maximo absoluto
» Maximos relativos
* Minimo absoluto

e Minimos relativos

y 25

= 3
= 2
= 0
= 125y 15

A la izquierda de los méximos la funcién es
creciente, y a la derecha decreciente.

A la izquierda de los minimos la funcién es
decreciente, y a la derecha creciente.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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> Periodicidad.

Una funcion es periédica cuando los valores que
toma se van repitiendo cada tramo, es decir,
cuando cada cierto intervalo se repite su
gréfica porque vuelve a tomar los mismo valores.

La parte que se repite se llama periodo,
que es la longitud del intervalo entre los dos valores
de “X” en los que la funcion se repite. Por eso, si
en una funcién conocemos su periodo, ésta queda
perfectamente definida. Asi, en cualquier funcion
periodica podemos conocer su comportamiento en
tramos no dibujados (valores no representados, o
valores futuros) con solo saber cudl es su periodo,
con lo que es posible realizar previsiones de lo que
ocurra posteriormente.

Estudiemos un poco esta caracteristica, y de paso
otras anteriores, en la funcion representada en la
grifica siguiente:

Es una funcién periddica.

Su periodo es 6, empezando en X = 1
hasta x =7.

La funcion es creciente en los dos primeros
valores enteros del periodo y decreciente en
los cuatro siguientes.

La tasa de variacion de los dos tramos
decrecientes es — 60 (130, 70.

El méximo de la funcion es 130.

El minimo de la funcién es 70.

¢Qué valor tendrd la variable dependiente
“y” enelvalor x = 30?

Pues serd — y = 110.

¢En qué punto de la grifica caerd el 5°
maximo de la funcién? En el punto ( 27, 110).

bo® 0 O

o
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13.0.- Estudio conjunto de varias
gréficas.

Si representamos dos o mds funciones en unos
mismos ejes de coordenadas, ademds de hacer el
estudio de cada una podremos hacer un analisis
comparativo de todas ellas.

Cuando comparamos grificas de varias funciones,
debemos observar el eje de abscisas de izquierda a
derecha para ir viendo en cada valor de la variable
independiente (“x”) como se comporta (s/ estd por
encima, se cortan, o esti por debajo) el valor de la
variable dependiente (“y”) de cada una de las
grificas representadas.

Varias grificas en unos mismos ejes nos ofrecen
conclusiones con una visualizacion rdpida, pero
podemos analizar otras preguntas y obtener nuevas
deducciones observando de forma mds detenida. Te
pueden ayudar al estudio conjunto estas
observaciones:

1) Leer el enunciado varias veces hasta que lo
comprendas perfectamente.

Observa en qué valores una estd por debajo
de otra.

Advierte donde se producen los puntos de
corte.

En qué periodos crecen las dos o en qué
periodos decrecen.

2)
3)

4)

5) En qué periodos se comportan de forma
opuesta, es decir, mientras una es
ascendente la otra es descendente.

6) Etc.

EJEMPLO 1:

En Ia siguiente grifica se representa la relacion
entre los meses del afio y los ingresos y gastos de
los miembros de una familia. Los ingresos estin
representados por la grifica que tiene la linea
continua, y los gastos por la linea discontinua.
Hagamos un estudio conjunto de las dos grificas
representadas.

Intenta responder tii a las preguntas que vienen a
continuacion antes de ver las respuestas.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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1)
2)

¢A cudnto ascienden los ingresos y gastos en el mes

de enero?

¢En qué mes los miembros de la familia tienen el

minimo absoluto en los ingresos? ¢Cudnto ganaron

ese mes? &Y en qué mes el minimo absoluto de

gastos? éCudnto gastaron ese mes?

¢Cudl fue la cantidad de ingresos mds repetida en

ese ano? ¢En qué meses? ¢Y cudl la mas repetida en

gastos? ¢En qué meses?

¢En qué mes los miembros de la familia tienen el

mdximo absoluto en los ingresos? ¢Cudnto ganaron

ese mes? &Y en qué mes el maximo absoluto de

gastos? éCudnto gastaron ese mes?

¢En qué mes se produce la mayor diferencia a favor

de los ingresos, es decir, en qué mes ahorraron

mds? ¢A cudnto asciende ese ahorro? ¢Y en qué mes

se produce la mayor diferencia a favor de los gastos,

0 sea, en qué mes tuvieron mayor déficit? ¢éA cudnto

ascendio ese déficit?

¢Hay algin mes equilibrado entre los ingresos y

gastos, es decir, gastan lo que ingresan?

¢Entre qué meses la grifica de ingresos es

ascendente? ¢Cudl es la tasa de variacion en esos

tramos? ¢Entre qué meses la grifica de gastos es

ascendente? ¢{Cudl es la tasa de variacion en esos

intervalos?

¢Alguna de las dos gréficas es periddica? éPor qué?

{Como ha resultado el afo para esa familia, es

decir, ha sido rentable o gravoso? ¢A cudnto

asciende la cantidad total ahorrada o gastada de

mis?

10) Hubo unos meses en que la familia tuvo necesidad
de efectuar unos gastos extras. éCudles fueron?

11) ¢Dénde aparecen maximos y minimos relativos de
ingresos y gastos?

12) éSe deberian haber unido los puntos?

3)

4)

5)

6)

7)

8)
9

. Euros mensuales

4200

4000

3800§
3600

3400
3200
3000

il L) PO

l."
'.J"

-
n
)
(.
u
[l
[}
=
S
»
[l
[]
[
™
L

"{I"‘u

w
w
*

2800
2600 s

]

2400

2200 i
2000 -5

%

&'

nl:
E FMAMJIJ A § O N D
Meses
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RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS DEL EJEMPLO I:

1) Ingresos = 3000 €; gastos = 3600 €.
2) Minimo abs. de ingresos — 2000 €, en septiembre.
Minimo absoluto de gastos—2100 €, en abril.
3) La mis repetida de ingresos — 2800 €, en
febrero, marzo, abril, octubre y noviembre.
La mds repetida de gastos — 2600 €, en febrero,
octubre y noviembre.
4) Miximo absoluto de ingresos — 3400 €, en julio.
Maximo absoluto de gastos — 4200 €, en agosto.
5)  Ahorraron mis en abril — 3200 (I) — 2200 (G) = + 1000 €.
Mayor déficit en agosto —» 2800 (I) — 4200 (G) = — 1400 €.
6) En ningin mes ingresan lo que gastan.
7) Ingresos :
* Ascendente :
—  Entre marzo y abril c® T. de variacion = + 400
—  Entre junio y julio c® T. de variacion = + 1000
—  Entre septiembre y octubre c» T. de v. = + 800
—  Entre noviembre y diciembre c® T.v. = + 200
* Descendente :

—  Entre enero y febrero co T.dev. = —200

—  Entre abril y junio c® T.dev. = —800

—  Entre junio y septiembre c® T.dev. = — 1400
Gastos :

* Ascendente :

—  Entre abril y mayo c& T.dev. = + 1800

—  Entre junio y agosto c® T.dev. = + 1400

—  Entre noviembre y diciembre c& T.v. = + 600
* Descendente :

—  Entre enero y abril c® T.dev. = —1500
—  Entre mayo yjunio c® T.dev. = — 1100
—  Entre agosto y octubre c& T.dev. = — 1600

8) No. No se repite ningtin tramo de forma periddica.

9) Ha sido gravoso, porque entre los ingresos totales
(4+ 34000 €) y los gastos (— 36000 €) hay un
déficit de 2000 €, o lo que es lo mismo, la familia
ha gastado 2000 € mds de los que ha ganado. Asi
que dificil se presenta el préximo afo por no haber
sabido administrar bien su economia.

10) Si, en los meses donde se ha producido un gran
crecimiento de los gastos : enero, mayo y agosto.
Seguramente por las Navidades y Reyes (en enero),
por la celebracion de alguna Primera Comunidn
(en mayo) y por las Vacaciones (en agosto).

11) Minimo relativos de ingresos:

— En julio, con 2400 €.
Minimo relativo de gastos:
— En junio, con 2800 €.

12) No se deberian unir, ya que los datos se
corresponden al final de cada mes y no para dias
intermedios. Entre enero y febrero, o entre feberero
y marzo, etc., no hay datos, pero los unimos para
analizar mejor las gréficas.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

13. 7.- EJERCICIOS RESUELTOS.

1.- Intenta hacer un esquema de llaves con los
conceptos elementales de los ejes de coordenadas
cartesianas.

2.- ¢En cudl de los grificos siguientes estd
representado el punto A ( -3, 3)?

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

T

A

3.- Seguramente habris jugado alguna vez al juego
de los barcos. En ¢él se representan los barcos en
cuadritos dentro de un cuadrante de los ejes de
coordenadas. ¢Qué tiros harfas td para hundir los
barcos de la flota que aparecen en la grifica?

oy

5

9
8
P
6
5
4
3
2
1
]

e
ABCDETF GG HTI J=

4.- Entre las siguientes, ‘cudles son las
coordenadas de los puntos A y B representados?

A(-4,6); A6,4); A(6,-4); A(4,-6)
B(-1,-6); B(1,-6); B(6,1);B (1, 6)

NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.
B

3
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5.- ¢Cudles son las coordenadas de los puntos
representados en los ejes siguientes? Hazlo por
orden alfabético. ¢Cudles son los puntos con alguna
coordenada decimal? (Cudles son los puntos con
alguna coordenada nula?

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

C ¥ * W
B

A

L Il

[s
T

6.- Representa en unos ejes de coordenadas los
siguientes puntos:

A(=6, 5); B(0~4); C(7/2,3); D£25, 0)
E(1,-2); FE9/2,-55); G(0/8,6),
H(-8, —-2); 16 15); JE1,5).

7.- ¢Cuiles de las siguientes graficas representa a
una funcién y cudles no? Explicalo.

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

yOrafica 1 definida por puntos. Grafica 2 definida por puntos

| 1LY

0 £

—
]
n

Grafica 3 definida por una curva. Grafica 4 definida por una curva.

/]

J
[1]
I
o8|

N\
\ /1 N\
\

\\\

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

8.- Los alumnos de 2° de ESO del LE.S. “Meléndez
Valdés” hacen una excursion por nuestra querida
tierra extremefia. Realizan una primera parada para
desayunar en uno de los muchos pueblos bonitos
que hay en Extremadura. Después contintian hasta
la ciudad que van a visitar, y en ella estin un
tiempo gozando de la observacion de algunas de la
muy bellas cosas que hay alli. Llegada la hora
apropiada, se desplazan fuera de la ciudad a un
lugar exquisito donde saciar el apetito del mediodia.
Al terminar, comienzan el regreso a Villafranca,
parando a media tarde para tomar algin refresco y
estirar un poco las piernas. Y, por fin, hacen la
ultima etapa hasta llegar al pueblo.

La grifica que representa todo el trayecto es la
siguiente.

km
<280

240
200
160
120

30

2

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 »
horas

Después de observarla detenidamente, contesta a
estas preguntas:

a) (A qué hora salieron?

b) ¢Cudntos km habian recorrido a las 2 horas?

¢) (A qué hora llegaron a la ciudad que iban a visitar?

d) (Cuinto tiempo estuvieron desayunando? (Qué
distancia llevaban recorrida entonces? ¢De qué hora
a qué hora pararon a tomar el refresco? ¢Cuantos
km quedaban para llegar al pueblo?

e) (A qué distancia de Villafranca estaba el lugar
donde comieron a mediodia? ¢Y a cuanto de la
ciudad visitada?

f) iCuénto tiempo estuvieron visitando la ciudad? (De
qué hora a qué hora?

g (Cudnto tiempo habia pasado cuando llevaban
recorridos en autobts 160 km?

h) Qué hacian exactamente a las 3:15 de la tarde?

i)  ¢A qué hora comieron?

j)  iCudl fue la velocidad media del autobis durante
todo el trayecto?

K) ¢A qué hora llegaron a Villafranca?

- 1039 -



Tema 13. Iniciaciodn

9.- A continuaciéon se describe la relacion o
dependencia entre el tiempo trabajado por unos
pintores y la obra realizada. Todos pintan las
mismas superficies de la obra encargada. Después
de leer la descripcion de la forma de trabajar de
cada uno, identifica a cada pintor con su grafica.

a)  El pintor A hace su trabajo despacio y no descansa.

b) El pintor B hace su trabajo de forma rdpida, pero
descansa un tiempo en la mitad de la jornada.

¢) El pintor C hace su trabajo con normalidad, sin correr
mucho y sin parsimonia.

d) El pintor D hace su trabajo descansando varias veces.

€) El pintor E hace su trabajo muy rdpidamente sin
descansar.

f)  El pintor F trabaja al principio muy despacio, pero se da
cuenta de que no va a terminar a tiempo y pinta

frenéticamente para concluir.
GRAFICA N° 1 GRAFICA N° 2

grabajo realizado t}‘rabaju realizado

tiempo empleado tiempo empleado

GRAFICA N°3 GRAFICA N° 4

Iyraba]u realizado Erabaju realizado

tiempo empleado tiempo empleado

GRAFICA N°5 GRAFICA N° 6

grahaju realizado

trabajo realizado

tiempo empleado . I tiempo empleado
10.- La relacion entre la variable dependiente “y”
en funcion de la variable independiente “x” viene
expresada con la siguiente expresion algebraica:
Senala cudles de los apartados siguientes corres-
ponden a afirmaciones ciertas y cudles falsas.

a) Sidamos a “x” el valor 2, le corresponde “y = 7”.
b) Al valor “x = —5” le corresponde “f (x) = 0.
¢ Para“x=7"la‘y=-=2"

d) Cuando la variable indep. es nula, f(x) = —5.
e Six==8 —y="fKx = -3
f) Para“x = 6” le corresponde “y=—1".

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

I@a graficas. Funciones.

11.- La ecuacion (expresion algebraica) de una
funcion es:

f (x) = 7 + x

¢Cudles de los nimeros -10, -9, -7, =3, 0, 2,
6 y 11 pertenecen a su dominio y cudles no?
Razona tus respuestas.

12.- Dadas las siguientes expresiones algebraicas
(ecuaciones) representativas de funciones:

=3 - 4x
x = 2 +y
= 5z

Halla las expresiones algebraicas de las siguientes
dependencias:

[(=})

a) De “w” en funcion de “y”.

(=}

b) De “x” en funcion de “z”.
¢) De “z” en funcion de “w”.

(ONONONONONONONONONONONONONOXOXO)

Comentarios diversos de algunos alumnos en
la clase de tutoria, cuando tratan sobre Urbanidad y
buenos modos :

VISITACION : “El otro dia me comenté mi tia que
cuando a una persona se le cae algo al suelo es muy
caballeroso cogérselo o ayudarle, sobre todo si esas
personas son mayores o senoritas”.

WIFREDO : “Hay una cosa en la que mi madre es
muy pesada, pero la comprendo. Esta continuamente
diciéndonos que la higiene es muy importante
siempre pero mds en tiempos calurosos, por eso nos

hace ducharnos cada dia, que |
/\\\“h‘ A :\"}
\

limpiemos los oidos, que nos
cortemos bien las ufias, que nos \\
peinemos adecuadamente, que %
usemos pafiuelos de celulosa, que 2
nos limpiemos los zapatos, que nos
cambiemos diariamente los calcetines y ropa interior,
lavarnos las manos antes y después de comer,
cepillarnos la dentadura, etc., etc.”.

usemos el desodorante, que nos

i

RN
’n\\'tl

ZACARIAS : “Una amiga mia madrilena me dijo que
al pasear con sefioras o sefioritas es mds correcto
ceder la parte derecha a ellas, aunque a mi esta
norma no me parece muy elemental”.

¢ Cosas raras, o
Urbanidad, buenos modales, buenas costumbres y
buena educacién ?

(ONONONONONONONONONONONONOXOXOXO)
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13.- A continuacion tienes cuatro grificas,
correspondientes a las notas (de 0 a 10) de cuatro
alumnos, en las que se representan las relaciones
existentes entre las magnitudes dias de la semana
(eje de abscisas: Lunes, Martes, Miércoles, Jueves,
Viernes, Lunes, Martes) y notas de cada uno de los
examenes realizados cada dia (eje de ordenadas: 1, 2,
3,4,5,06,7,8,9, 10).

Estudiante n® 1
Estudiante n® 2

l
|
/

——
I el

Estudiante n° 3 Estudiante n® 4

\
\
\

¢Crees que es correcto haber unido los puntos?

a)  {Qué alumno ha obtenido las mejores notas? Y cual las
peores?

b) A uno de los alumnos, el profesor le cogi6 copiando y le
puso un 0. ¢A quién fue y que dia sucedi6?

¢)  Un alumno estuvo enfermo un dia y no realizo el
examen. (Quién fue y que dia de la semana estuvo
enfermo?

d)  ¢Cudntos suspensos y aprobados sacd cada uno de ellos?

e) iCuil de ellos obtuvo tres ochos?

14.- Renato quiere hacer fotocopias de sus
trabajos. Cada fotocopia le cuesta a 006 €
Identifica las magnitudes relacionadas, rellena la
tabla de valores, realiza la grifica y deduce si hay
que unir los puntos obtenidos o no.

0

N°de 1y 12 |a|a|s|6|7]|8]|3s
fotocopias

Precio , |

en € 006 | 0’12

15.- Tecla va de compras a la fruteria. Sabiendo
que 2 kg de platanos cuesta 3 €, realiza lo mismo
que en el ejemplo anterior.

Peso(kg) de |\ 5 | 4 | 6 | g | 10| 12| 14| 16 | 18
Platanos

Precio

en € 3 6

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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16.- En la grifica se representa la relacion entre
las edades de siete personas y el peso que tienen.

peso

90

A

70

*

60

40

20

1

20 30

40 50 60edad

a)  ¢Cudles son las personas que pesan mas de 60 kg?

b)  iQué personas tienen mds de 40 afios?

¢)  ¢Cudl es la de menor edad? (Cudntos afios tiene?

d)  ¢Quién pesa mds y cuanto?

e) Quién de ellas tiene 50 afos? ¢Y quién pesa 60 kg?

f)  ¢Hay algunas personas que tengan la misma edad? Y
que tengan el mismo peso?

g iQué edad y qué peso tiene B? (Y G?

17.- ¢En cudles de los apartados las
dependencias descritas corresponden a funciones y
en cudles no?

a)  El perimetro de cualquier poligono regular y la longitud
de su lado.

b)  Cada niimero natural y todos sus divisores.

¢) Laedad de una personay su estatura.

d) A cada niimero le asocia su cuarta parte menos uno.

e) Cada niimero y su mitad.

18.- Observa la grifica siguiente, de “y” en
funcion de “x”, y responde:

a) ¢Para qué valor/es de “x” la “y” vale — 5?

b) ¢Para qué valor de “y” la “x” vale 0?

¢) (Para qué valor de “x” la “y” vale 0?

d) ¢Para qué valor de “x” la “y” vale 3?

e) ¢Qué valores de “x” e “y” son los maximos en la
grifica representada.

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

———
M
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19.- A ver qué grado de comprensién de los
conceptos has adquirido. Responde a las preguntas
siguientes de forma razonada.

a)  (El dominio de una funcién puede tener mis elementos
que su recorrido? ¢Y al revés?

b) Si entre varios valores consecutivos de la variable
independiente la tasa de variacion es nula, iqué quiere
eso decir? ¢Y si es positiva? (Y si es negativa?

20.- ¢Qué comentarios diversos se te ocurren
después de observar detenidamente cada una de las
dos grificas?

I@a graficas. Funciones.

22.- En la vuelta ciclista a Espafia hay una etapa
con las siguientes caracteristicas:
Una parte inicial llana.
Un puerto de montaia de 2* categoria con su
correspondiente bajada.
Un tramo llano menor que el inicial que enlaza
con la subida de un puerto de 17 categoria que
tiene una bajada vertiginosa.
Y la carrera termina con un falso llano.

23.- Rellena en tu cuaderno un cuadro como el
siguiente observando detenidamente las grificas:

an Gréfica 12 | Grafica 2° | Gréfica 3° | Gréfica 4°
Kkm
: ’ Dominio
~ Recorrido
~ AY -
Crecimiento
\ Decrecimiento
AP ! Miximos
A T . Minimos
i h empo en horas A N N
cHpe € fors Discontinuidad
_ _ . ' Periodicidad
21.- Dos amigos, Policarpo y Quirico, viven en
pueblos que distan uno de otro 75 km. Un domingo 12 RAFICO ¥ 1
deciden dar un paseo en bicicleta cada uno al 10
pueblo del otro. Describimos el paseo: s SO oA
6
40
a)  Salen los dos al mismo tiempo. 1 i
b)  Policarpo hace un primer tramo de 25 km en dos horas. 2f 30
Descansa a refrescar un cuarto de hora. A las 3 horas y = A i s 20
cuarto de salir lleva recorridos 60 km. Hace otro 2 10p
descanso el doble del anterior y llega al pueblo de -4 f
Quirico en un dltimo tramo que recorre a 12 km/h. s o] 2 4 6 810
¢)  Quirico recorre el primer tramo de 35 km en hora y . _
media. Descansa media hora. Pasadas 4 horas se CRAFICA V3. } Cada cuadriio 1
encuentra a 20 km del pueblo de Policarpo. Descansa 55 GRAFICA N 4
otros 15 minutos y llega a su destino a las 5 horas y 2 7
media de haber salido. 20
|| 15
Dibuja la grifica de la dependencia entre la B 1,
distancia y el tiempo de la ruta de cada uno. 1} ﬁ ]
L sp
¢Quién llego antes a su destino y en qué diferencia? 1
; 4 : ; ; PR ol 1 2 3 4 s
¢En qué punto (de tiempo y distancia) coincidieron

ambos? De los tramos realizados por los dos, écudl
fue el de mayor velocidad?

En el eje de ordenadas se mide la distancia de cada uno
al pueblo de Policarpo, que designaremos con el punto
“P” (al pueblo de Quirico, con la letra “Q”). Te aconsejo
tomar estas escalas:

e Para la variable independiente, cuadritos de 15 minutos.

* Parala variable dependiente, cuadritos de 10 km.

24.- (Cudl de las siguientes tablas corresponde a
una funcién? ¢Por qué?

X 9| 5] -5[0]3
g Lfx) | 4]0 f2]7]-1]38

x [-10-6]-1]o0f 4]09
b) y 8| -6|-35[-3] -1]15

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1042 =
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25.- Deduce cudl es la expresion algebraica
(ecuacion) correspondiente de la tabla del ejercicio
anterior que representa a una funcion.

26.- En un centro de los que se dedican a cuidar
a ninos pequefios cuando sus padres estdn
ocupados en algunos menesteres que les impiden
estar con ellos, tienen las siguientes tarifas y/o
condiciones:

* Las dos primeras horas (8 a 10)» 5 €/ hora

* La tercera hora o parte de ella hasta la sexta (10 a 14)
— 7’5 €/hora

* Desde la séptima hasta la decimocuarta (14 a 22),
incluida la fraccion de hora — 10 €

* El coste maximo a pagar diariamente no excede de 60 €.

* El centro estd abierto de las 8 de la mafiana a las 10 de
la noche.

* Representa la funcion que relaciona. las horas de
estancia de cada nifo con la cuantia a pagar, siendo el
dominio de 8 a 22 horas.

27.- En las siguientes gréficas se han representado
dos correspondencias:

Gréfica 1* — El peso y la edad.
Gréfica 1* — Laedady la altura.

edad HEN altura ¥ T 15
D
D
C C
B E B E
1 il

1 1

[8] peso o] edad

a)  (Cuantas personas se representan?

b) En la 1% ¢cudl es la persona de mas peso? ¢Y de mds
edad? ¢Y la de menos peso? ¢Y la de menos edad? ¢Y la
de mayor peso y mis joven?

¢) Enla2? ¢cudl es la de menos edad y més alta? ¢Y la de
mads edad? ¢Cudl es mds alta, B o E?

d)  iSon funciones las dos? {Por qué si o no?

28.- Hoy dia la competencia en todo es feroz. Hay
un sector, el de la telefonia, en el que cada
compaiia intenta arafar cada dia clientes a las
competidoras. La compania “A” cobra la conexion
de las llamadas a 15 céntimos de euro, por el
primer (o fraccion) minuto 20 céntimos y cada
minuto siguiente de forma proporcional al tiempo
empleado. La compaia “B” no tiene una cuota de
establecimiento de llamada, el primer minuto (o
fraccion) a 0’25 € y los minutos siguientes también
de forma proporcional.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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a) {Qué grifica de las siguientes corresponde a cada
compaiia?
b)  ¢Cudl de ellas es mds cara a los 10 minutos de llamada?

€l rafica n® 1 € Grafico n* 2
oot o'10ft
il 1
2 minutos 2 minutos
el Grafico n® 3 e Grafico n° 4
o1op or10ft
il 1
2 minutos 2 minutos
€ srafico n° 5 € srafico n® 6
¥
Lot
or1op 010
1 1
2 minutos 2 minutosy

O000000000000000d

A lo largo de la vida, sobre todo en Ila
adolescencia y juventud, es muy habitual pedir
opiniones. Unas veces a los amigos, otras a los
profesores y otras, quizas las menos, a los padres. Del
fin de esas opiniones que se piden depende una parte
de la formacion. Aquellos que buscan en esas
respuestas soluciones a sus . .

- N,
demas, incluidas las de los ( ‘
padres, sélo te serviran conve-
nientemente si a través de ellas, pero desde tu
interior, salen las respuestas, soluciones o modos de
vida que te guien en el futuro.

Las personas que se dejan llevar excesivamente
de los demas, que dependen de sus amistades o que
estan demasiado condicionadas por los padres no
maduraran apropiadamente porque su desarrollo se
bloqueara y le impedira que florezcan en su fuero
interno aquellas respuestas que a lo largo de su vida

ira necesitando, y s6lo seran validas las que broten de
su interior.

problemas no se formaran
adecuadamente, porque las

soluciones debe buscarlas uno
mismo. Las opiniones de los

lo adres, sino que la ayuda
que te presten con sus opiniones y consejos deberas
compartirla y tamizarla desde tu interior.

A A A A AAAAAAAADAAAAANDAALDAALAAN
V VvV VVV VVVVVVV VV VVVY
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29.- En las grificas siguientes se ha representado
la evolucion de la cantidad de oyentes de varias
emisoras de radio en cada uno de los meses de un
determinado afo. La gréfica de trazo continuo mds
grueso corresponde a la emisora “X” , la de trazo
continuo menos grueso a la emisora “Y” y la de
trazo discontinuo a la emisora “Z” .

en| miles de oyentes
’ |
i
| |f /
ll]l]n\ BN f
a0 LA
|~ ] 3
60 i \
i N
40 A4 I
] L
201 r -
\“ r
1
EFMAMJJASONTD

a) Sefiala los intervalos de crecimiento y decrecimiento
mayores de cada una, indicando las tasas de variacién
correspondientes.

b) Senala los maximos y minimos de cada una.

¢) Al empezar el afio objeto de estudio, icudntos oyentes

tenia cada emisora?

¢Cudl es el mes en que a cada una corresponde la mayor

diferencia a favor y en contra del nimero de oyentes con

respecto a las demds? (Cudles son esas diferencias en
miles de oyentes?

e) Seiiala los intervalos en que cada una de ellas mantiene
a sus oyentes constantes.

f)  iQué recorrido tiene cada emisora en ese ano?

g (En qué mes hubo mayor nimero de oyentes entre las
tres emisoras? ¢En cudl menos? ¢En algin/os mes/es el
total de oyentes fue igual que otro? ¢En cudl/es?

d)

30.- En las grificas siguientes se representan
cuatro recorridos distintos para ir a un mismo
lugar. Describe cada uno de ellos.

“e" | en metros

RECORRIDO I 1 Joi] leapnetee RECORRIDO I 2
1200} 12002
100 "" 1000l
800 800 /
600 500 =
400 400
L

200 f ‘

" 200

il il

10 20 30 40 50 60 70 s0 10 20 30 40 50 60 70 80

"t en minutos "t en minutos

Totlos tenemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llag que

a

I@a graficas. Funciones.

| en metros

&

RECORRIDO IV 3 "e” | en metros RECORRIDO IV 4
1200} 12002
1001 = oool
s00|———————11 1111 s+t
500 m— 600 I
400 400
Fi
200 |- 200 B
ri =
1 aiF1
10 20 30 40 50 60 TO 80 10 20 30 40 S0 60 70 80
“i* en mimrios i en mimuios

a)  (Qué distancia (en “km”) tenia el trayecto?

b) ¢Qué recorrido emplea mds tiempo? ¢Cudnto minutos?
¢Y cudl menos? (Cudntos minutos?

©) ¢En cudl de ellos se descansa mds y en qué tramos se

hicieron los descansos? ¢En qué recorrido no se realizo

ningn descanso?

Algunos recorridos emplean el mismo tiempo. ¢(Cudles y

cuédnto en horas?

e) ¢Qué velocidad media final (en m/min) hizo el recorrido
n° 2? éY el recorrido n° 4 (en dm/seg)?

f) Ordena de mayor a menor velocidad los primeros
tramos de cada recorrido.

g (En qué recorrido se hizo el tramo mas lento y en qué

intervalo? ¢(Cudl fue su tasa de variacion en dicho tramo?

¢Y en qué recorrido se realizd el tramo mas rapido y en

qué intervalo? (Cudl es la tasa de variacion en é1?

A los 20 minutos, ¢cudntos metros llevaba cada

recorrido?

) ¢Con qué recorrido se alcanzaba antes los 4 hm? ¢Y con
cudl se llegaba mids tarde?

j)  iQuién crees ti que realizo el recorrido a menor
velocidad media, el n° 1 6 el n°® 4? (i)

d)

h)

31.- En temas de cilculo general (enteros,
fracciones, potencias, etc.) hemos realizado
muchos ejercicios en MATYVAL I para detectar
errores. Bien, pues veamos qué grado de
comprension has adquirido de las grificas
detectando también errores en ellas. Descubre los
posibles errores de esta grifica en la que se
representa el camino de vuelta a casa andando de
una persona.

"e"len km
12 P

[,
10 ]
8
(1]

P
4
’J

2 1

1 o

10 20 30 4p 50 0 80 90

"t en minutos
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I@a graficas. Funciones.

1.- Esquema de llaves.

(o Origen de coordenadas — "0" (0,0)

o Repres. de un punto — (abscisa, ordenada)
Ejes de Eje horizontal | oPositivo — A la derecha
< O<Eje de abscisas {

<
coordenadas oNegativo —» A la izquierda

<Eje vertical {oPositivo — Hacia arriba
o

Eje de ordenadas | o Negativo — Hacia abajo

2.- El punto A (-3, 3) corresponde al grifico n° 2.

3.- Los barcos. Para hundir la flota se deberian
hacer los siguientes tiros:

e Barco de 1 cuadro — B 10.

e De 2 cuadros — A5, B5.

e De3cuadros — J7, J8, JO.

e De4cuadros —+ C7, C8, D7, DS.

e DeScuadros —& H1, H2, H3, H4, H5.

4.- Coordenadas de los puntos A y B.

5.- Coordenadas de los puntos representados por
orden alfabético.

A(5, 4); B(0,5); C£3,6); D(=2, 0)
E(-6,—-1); F(0,-4); G(7~2),
H(6,0); O(0,0); W(35,65);

X(-45,3); Y(=4,-35); Z(35,0).

6.- Representa en unos ejes de coordenadas los
siguientes puntos:

(18]

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

7.- Funciones si o no.

Son funciones las grificas n® 2 y n® 3, porque a
cada valor de “x” corresponde un (nico valor de
“y”. Las graficas n° 1 y n° 4 no son funciones,
porque hay valores de la variable independiente
(“x”) a los que corresponde mas de un valor de

“y”. Por ejemplo:

<K K <
1
0w N o

O GRAFICA N°1: Para x = 3 - [

y=3
y=5'8
8.- Excursion de 2° de ESO del 1.E.S. “Meléndez
Valdés”.

O GRAFICA N°4: Para x =5 o {

a) Alas 8 de la manana.

b) 120 km.

¢) Alas 11 de la manana.

d) El desayuno duré 30 minutos. Cuando llevaban
80 km. De las 9 a las 9:30.
El refresco de la tarde fue de 5:45 a 18:30.
Quedaban 130 km para llegar.

e) A 240 km de Villafranca. Y a2 40 km de la
ciudad visitada.

f) Durante 4 horas visitaron la ciudad. De las 11 a
las 15.

g) Alos 160 km habian transcurrido 2’5 horas.

h) Iban en el autoblis camino del lugar donde
iban a comer.

i) Entre las 15:30 y las 4:30.

j) En la excursion recorrieron 240 km, en la ida,
més 240 km de la vuelta. Duré 12 horas y
cuarto, de las cuales 6 horas fueron viaje.

_ espacio _ 480 km _
Vinedia = tiempo 6 horas 80 km/h
k) Alas 20:15.
9.- Los pintores y sus grificas.
* Al pintor “A” — La grifica n° 5.
o Al pintor “B” — La grifica n° 3.
o Al pintor “C” — La grifica n° 4.
o Al pintor “D” — La grifica n° 6.
o Al pintor “E” — La grifica n° 2.
* Al pintor “F’ — La grifica n° 1.
- 1045 -
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10.- Valores de “x” e “y".

a) y=5-x - parax=2 - y=5-2=3

b) y=5-x - parax=-5_,y=5+5=10

c) y=5-x - parax=7 - y=5-7= -2
d) y=5-x - parax=0 - y=5-0=5
e) y=5-x - parax=-8 - y=5+8=13
f) y=5-x - parax=6 - y=5-6= -1

Luego son ciertasla c) y la f).

11.- Los valores del dominio.
f(x)=m=\/m=\/—_3-.lmaginario
f(x)=m=\/7T=\/—_2->Imaginario
f(x) =7 +x=,7-7=J0=0
F(x)=,7+x =,7-3=J4=2
F(x)=,7+x=,7-0=,/7=2%..
F(x)={7+x={1+2=/9=3

f(x) =7 +x =,7+6 =,/13=3%..

f(x) =47 +x =,7+11=/18 - 42..

Los dos primeros valores, =10y — 9, no pertenecen
al dominio, porque dan valores imaginarios a la
funcion. Los otros si pertenecen. Si el dominio
correspondiera a los racionales, s6lo estarian en él
los valores — 7, — 3 y 2. Si el dominio fueran los
nimeros reales, entonces entrarian los valores — 7,
-3,0,2 6y 11.

12.- Expresiones algebraicas (ecuaciones, despejes).
w = 3 - 4x

x =2 +y

5z

W=3-4x =3-4.(2+y)=3-8-4y=-5-4y
x=2+y=2+5z

y _x=2 4
5 5 5

y=52—»Z=

13.- Las notas de los cuatro estudiantes. jOJO! Se

han unido los puntos para mejor observar la gréafica

a) Las mejores notas son del n° 4. Las peores del n° 3.

b) Se le puso un 0 al n® 3. En el Gltimo examen, que
fue el 2° de los martes.

¢) Faltd a un examen el n° 4. Fue el viernes.

d) El n° 1 obtuvo 4 aprobados y 3 suspensos. El n° 2
sac6 6 aprobados y 1 suspenso. El n° 3 suspendio 6
veces y aprobé 1. Y el n° 4 aprobd los seis
examenes que hizo.

e) El estudiante n® 2 obtuvo tres ochos.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a
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14.- Tablay grifica de las fotocopias.

0
otocopias
F;ecg 006 | 0’12 [ 0'18 | 024 | 0°30 | 0°36 | 0°42 | 048 | 0’54
precio Y
048
036
024
o012
i |
0 14 & 3 fotocopias

Como el dominio son los nimeros naturales, no se
deben unir los puntos, ya que entre el valor 1y 2
no hay dominio, porque no tiene sentido el hacer
media fotocopia, o un cuarto de fotocopia, 0 3’75
fotocopias, etc.

15.- Tablay grifica de los platanos.

Peso kol de 5 | 4| 6| 8 | 10| 12|14/ 1618
e |3l s e lz]nlw|n|ul
e
21
18
15
12
9
G
3'7
b
2 4 6 8 10 12 14 16 18 kilogramos:x

Aqui el dominio son los nimeros racionales, pues
muchas veces no se venden los plitanos con
medidas de peso que sean ntimeros naturales (1 kg,
2 kg, 3 kg, 4 kg, etc., exactamente), Sino que lo habitual
es que pesen cantidades decimales, o sea, con parte
entera y decimal (gramos). Por ello, se deben unir
los puntos, ya que entre el valor 1y2,62y3,6 13
y 14, etc., si existe valor (precio) y hay dominio de
la funcién si se venden cantidades decimales como
2’45 kg, 6 5°07 kg, u 11’3 kg.
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16.- Grifica de edades y pesos de siete personas.

2) Todas menos la “D”.

b) Las personas “E”, 1a “F” yla “G”.

¢) Lapersona “A”, que tiene 25 afios.

d) Lapersona “A”, que pesa 90 kg.

e) 50 afos no tiene ninguna. Tampoco pesa 60 kg
ninguna.

f) Ninguna tiene la misma edad. El mismo peso
tienen las personas “B” y “E”, que pesan 67’5 kg.

9 La persona “B” tiene 27 afios y medio y pesa 67’5
kg. Y la persona “G” tiene 65 anos y pesa 72’5 kg.

17.- éCuiles son funciones y cudles no?

a) Es funcion, ya que a cada lado corresponde
solamente un perimetro.

b) No es funcion, porque la mayoria de los nimeros
naturales tienen mds de un divisor.

¢) Si es funcion, ya que a cada persona corresponde
unay sélo una estatura.

d) Si es funcion, porque a cada niimero sélo le asocia
otro ndmero.

e) Es funcion, ya que cada nimero sélo tiene una
mitad que le corresponde.

18.- Hallar valores.

a) Para “x =17, para “X = 2", para "X = 3"y
para "X =4", la "y = -5".

b) Para “y=-2",1a “x =0".

¢ Parala “Xx=-2", 1a“y=0"

d) Para “x=-3", la “y=3".

e) Mayor valor positivo de “x” en la grifica es + 7,yel
menor — 7. El mayor de “y” en la graficaes + 6y
el menor —5.

19.- Conceptos.

a) En una funcion el dominio puede tener mads
elementos que el recorrido, porque puede haber
valores de “y” que correspondan a varios valores de
“x”. Sin embargo, al revés no es posible, porque si
hay mads valores de “y” que de “x” es que existen

valores de “x” a los que necesariamente

corresponden més de un valor de “y”, y entonces
no hay funcion.

b) Sila tasa de variacion es nula, es que la funcion en
ese tramo (intervalo) es constante, es decir, ni
crece ni decrece, porque se mantiene constante el
valor de “y”.

Si 1a tasa de variacion es positiva, la grifica en ese
tramo es creciente. Y si es negativa, decreciente.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a
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20.- Comentarios de dos grificas.

@& La grifica 1* no es posible. En ella se representa el
espacio (km) en funcion del tiempo (horas), y segin la
grifica, desde el punto (7, 5) el tiempo va para atrds, y
eso es imposible. Si 1a escala de horas es de 1 yla de km
de 200, leyendo fielmente la grafica 1* diriamos que a
partir de la 7 horas de viaje vuelve al punto de partida
sin haber empleado nada de tiempo desde la salida
inicial. No es posible representar un movimiento con la
12 grifica, pues de ella se deduce que en un mismo
momento el movil se encontraria en dos posiciones
diferentes, y eso es imposible; ademas de que no seria
funcion, pues a un mismo valor de “x” corresponden
dos de “y”.

@& La grifica 2* es una representacion correcta de un
movimiento. Hay un primer tramo muy rdpido (muchos
km en poco tiempo), después un descanso (parada) y
termina con un tramo bastante mds lento que el 1°
(muchas horas para pocos km).

Esta reflexion, como tantas otras, te puede
servir para toda tu vida.

En muchas ocasiones conoceras cosas,
verdades, situaciones, etc., que parecen inamovibles,
es decir, que no presentan “vuelta de hoja” o que son
casi inmutables. Pero ti debes razonarlas, aceptarlas
desde tu oOptica, intentar comprenderlas y no hacerlas
tuyas s0lo por quien las dice, las
descubre o las habla. Debemos tener
un tamiz a través del cual pasar esas
verdades. Seguramente, si proceden
de personas doctas, seran muy dignas
de ser tomadas en cuenta, pero td
debes filtrarlas y cribarlas por el cedazo de tus
conocimientos y experiencias.

Poner en tu tela de los juicios aseveraciones
rotundas te ayudara a formarte, a ser tu o)
mismo, a valorar y comprender esas .
verdades mas y mejor, o a criticarlas, y si
no atravesaran adecuadamente la cindara
de tus analisis, pues adaptarlas a ti o
desecharlas. Claro, para lograr esto hay
que poseer una buena formacion, porque
no es nada facil escudrinar en diversidad
de temas. Sin embargo, muchas veces
sera posible bafarlas e impregnarlas de tu bagaje de
conocimientos, con tu escala de valores y con tus
experiencias.

No es conveniente dar siempre por hecho
todo lo que otros ya han averiguado, porque dudar es
sano, es inteligente, es enriquecedor, es descubrir
quizas lo mismo que te plantean pero a tu modo; es,
en suma, adaptar aquello sobre lo que dudas a tu vida.

6.2 4.7

6?26 ?e? 6
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21.- La grifica de dos amigos, Policarpo y Quirico.

a

I@a graficas. Funciones.

23.- Estudio completillo de 4 grificas.

kgﬁl . Gréfica 1° Gréfica 2° | Gréfica 3° | Gréfica 4°
Qk; (-7,7)
el B el Dominio (0,20) | (1,10Q) |Mmenosentre—| ((Q'5 5)
LY L ! ' 4y-3,entre 0 ’
60 o yl,entre4y5
= 7 Recorrido (-4,9) (15,40)| (-5,5) |(0,229
50 7 (6,16) +13 (-7,-6)+2 | (65,5 +225
" 4 (-5,-4)+5
40 hd I F (-3,-2)+2
*ralf Crecimiento (-1.0)+5
30 A1~ (1,2)+2
NN (3.4)+5
- “h (56)+2
20 T e (0.6)-9 (6,-5)-10
1wk o SR Decrecimiento (16.20)-4 [[-3’ -31]]_-1100
,‘/ ~ (6,7) -1
2 b} |
16, 9 (6,5
L . B . 5 5 horas Méximos [ ) [[22:]]
(6,5)
a) Llego antes a su destino Policarpo, que empleo 5 horas. - (6,-4) (5,5)
Quirico tardo 30 minutos mds. Minimos [['31,'_'55 ]]
b)  Se encontraron a las 2 horas y media de haber salido, a En x =_36v Entre x = -4
una distancia 35 km de “P” y 40 km de “Q”. Discontinuidad e Efﬂfe_x': 0
¢) El tramo de mayor velocidad lo hizo Policarpo, a 35 eominica el
kmy/h, entre las 2:15 y las 3:15 horas de la salida. y x=5.
Periodo = 3:
entre x = -4
22.- Vuelta ciclista a Espaiia. Periodicidad e
yx=1,
entre x = 4
lflﬁrl; * y x=5.
kU v 24.- Qué tabla representa una funcién?
120 T La tabla que representa a una funcion es la 22 (la
100 o “b”), ya que la otra (la “a”) no es funcion, porque
a0 hay valores de “x” a los que corresponde més de un
valor de “y”. Por ejemplo: para “x = - 5” hay dos
6[' ({34 3 » 3 ”»
valores de “y”, que son “y = 0", e “y = 2.
40
2ol 25.- Ecuacion de una funcion.
2 La tabla del apartado “b” del ejercicio anterior tiene
1 z 3 EACISS la siguiente expresion algebraica (ecuacion):

Con la realizacién de estos dos libros para uso de mis
alumnos, en los que he puesto todo mi esmero y bastante
dedicacion, pretendo (intento) hacer asequible y entendible el
mundo de las “Mate” a los chicos, a los que en una edad muy
significativa para ellos como es la adolescencia, en la que th te
encuentras, sucede que tienen bastantes dificultades en esta
asignatura. Edad muy importante ésta, la adolescencia, porque
es en ella donde las personas ponen los verdaderos cimientos a
su “edificio” futuro y las prestaciones al “vehiculo” con el que se
desplazardn a las distintas “estaciones” en las que desarrollar
los afios de su vida. Para que lo entiendas mejor: de los 11/12
afios a los 15/16 te irds formando en todo y empezards a ser lo
que serds en un futuro.

Una cosa es sequra con rotundidad, o sea, una cosa te
quedo bien clara: si f17 quieres, no aprendes. Pero otra cosa te
afirmo con mds certeza si cabe: si t1i quieres, si aprendes. O sea
que ...

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

En la 22 parte de este tema aprenderemos como se
obtiene la ecuacion de una funcién conociendo dos
de los puntos por los que pasa su recta.

Te voy a proponer una serie de medidas para que
reflexiones sobre ellas; son las siguientes:
19 Que hay que trabajar (estudiar, hacer tareas, ejercicios,
etc.) una media de, al menos, mds de 2 horas diarias.
Que no debes estudiar NUNCA viendo la television.
Que hay que intentar una y otra vez contestar de forma
adecuada y madura a las cosas que te dicen, mandan o
insintian tus padres, y también los profesores.
Que alguna que otra vez debes aprender a ponerte en el
lugar de tus padres, o de los profesores, a ver si tu forma de
actuar te gustaria a ti para un hijo o alumno que ti
tuvieras, en el caso de llegar a ser padre o profesor.

29)
39)

49)
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26.- Grifica del coste de una guarderia de nifios
en funcion del tiempo de estancia.

euros
60 ¥

50

40

30

20

1w [

il

9 1011 12132141516 1718 19 20 21 22
horas

27.- Grificas de peso, edades y altura.

a) Serepresentan 5 personas.

b) Las personas D y E son las de mayor peso. La
persona A es la de mayor edad. Las personas Ay B
son las de menor peso. La persona B es la de
menor edad. La que pesa mds y es mds joven es la
persona E.

¢) Enla 22 grifica, la persona A es 1a de menos edad y
de mayor altura. La de mas edad es la persona D.
Es mis alta E.

d) La 1% grifica no representa a una funcion, porque
hay valores de “x” a los que corresponde dos
valores de “y”. La 2 grifica si es una funcion, ya
que a cada valor del eje de abscisas corresponde un
solo valor del eje de ordenadas.

28.- Competencia telefonica.

a) A la compaiia “A” le corresponde la grifica n°
1. Y la compaiiia “B” le corresponde la grifica
n° 4.

b) Es mas cara la compaiiia “B” a partir del tercer
minuto de llamada, luego también a los 10
minutos de llamada.

29.- Estudio de las audiencias de las tres emisoras
de radio.

a) Intervalos de crecimiento mayores y sus tasas de
variacion :
Emisora “X” — De julio a diciembre — +
70.000
Emisora “Y” — De junio a julio — + 30.000

a

I@a graficas. Funciones.

Emisora “Z” — De marzo a abril y de julio a agosto
— ambos con tasa de variacion de + 20.000
Intervalos de decrecimiento mayores y sus tasas de
variacion :

Emisora “X” — De mayo a julio — - 40.000
Emisora “Y” — De julio a octubre — - 70.000
Emisora “Z” — De abril 2 mayo — - 90.000

b) Maximos de cada una :
Emisora “X” — No aparece definido, aunque se
alcanza el mayor n° de oyentes (110.000) en
diciembre.
Emisora “Y” — En julio — 120.000 oyentes.
Emisora “Z” — En abril — 110.000 oyentes.
Minimos de cada una :
Emisora “X” — En julio — 40.000 oyentes.
Emisora “Y” — En octubre — 50.000 oyentes.
Emisora “Z” — En julio — 10.000 oyentes.

¢) Al empezar el aio reunian 220.000 oyentes entre
las tres.

d) Las mdximas diferencias se producen en :

A favor de la emisora “X” — En diciembre, 40.000
oyentes mas que la “Y” — En diciembre, 70.000
oyentes mis que la “Z”.

A favor de la emisora “Y” — En julio, 80.000
oyentes mas que la “X” — En julio, 110.000
oyentes mis que la “Z”.

A favor de la emisora “Z” — En abril, 30.000
oyentes mds que la “X” — Al empezar el ao,
50.000 oyentes mas que la “Y”.

e) Los intervalos constantes, es decir, sin cambios en
los miles de oyentes de cada una son :
Emisora “X” — De febrero a mayo — se
mantienen 80.000 oyentes.
Emisora “Y” — De febrero a marzo — se
mantienen 70.000 oyentes.
Emisora “Z” — De enero a marzo — se
mantienen en 90.000 oyentes.

f)  Recorridos de cada emisora ese aiio :
Emisora “X” — ( 40000, 110000 )
Emisora “Y” — (50000, 120000 )

Emisora “Z” — (10000, 110000 )

g Miximas audiencias globales : En abril = 275.000
oyentes.
Minima audiencia : En octubre — 153.000
oyentes.
El n° global de oyentes se repiti6 en los meses de
febrero y marzo — 240.000 oyentes.

A continuacion tienes una tabla que ayuda
bastante a las respuestas, y a ver los datos graficos
de otra manera mas numérica y mas rdpida.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1049 =
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aproximadamente | Miles de oyentes Total - Mes

MES XLy |tz GLOBAL
Dic.-Afio-Ant. 70 50 100 220
enero 75 60 90 225
febrero 80 70 90 240
marzo 80 70 90 240
abril 80 85 110 275
mayo 80 100 20 200
junio 60 90 15 165
julio 40 120 10 170
agosto 60 100 30 190
septiembre | 65 75 30 170
octubre 70 50 33 153
noviembre 90 60 37 187
diciembre 110 | 70 40 220

30.- Los cuatro recorridos.

a)
b)

0

d)

e)

El trayecto era de 1’1 km.

El recorrido mds tardio es el n° 4, que emplea 80
minutos. El recorrido mas rapido es el n° 2, que
emplea 50 minutos.

Se descanso mas en el recorrido n° 4. Se hicieron
dos paradas: de los 25 a los 30 minutos y de los 60
minutos a 75. No se realizo ningtin descanso en el
recorrido n° 2.

El recorrido n® 1y el n® 4 tardaron 1 hora y 20
minutos en el trayecto.

El recorrido n® 2:

velocidad media = m =22 m/min.
50 min.
El recorrido n® 4:

_ 1100 m _ 11000 dm

v .= = =229 dm/seg.
media ~ 89 min. 6000 seg. 8
Recorridon®3 — v = 500 M = 50 m/min.
0 min
Recorridon®2 — v = 220 ™ =33'33 m/min.
min
Recorrido n® 1 — v = 20 ™ =11'43 m/min.
min
Recorridon® 4 — v =220 _ g/ min.
25 min

El tramo mas lento se hizo en el recorrido n° 1, al
final, ya que tardé 20 minutos en recorrer 100
metros, o sea, a una velocidad de 5 m/min. La tasa
de variacion en este tramo es de + 100 (m).

a
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El tramo mds rdpido se realizé en el recorrido n° 3,
al principio. Se hizo 500 m en 10 min., es decir, a
50 m/min. La tasa de variacion en este tramo es +
500 (m).

h) Alos 20 minutos de salida, la situacion era:
Recorrido n° 1 — Llevaba 200 m.
Recorrido n® 2 — Llevaba 525 m.
Recorrido n® 3 — Llevaba 500 m.
Recorrido n® 4 — Llevaba Unos 170 m.

i) Los 4 hm (400 m) se alcanzan antes en el
recorrido n° 3. Y el recorrido n° 1 lo alcanza mas
tarde.

j)  Pues los dos a igual velocidad media, ya que han
recorrido la misma distancia (1100 m) en el
mismo tiempo (80 minutos).

_ 1100 m

media = 30 1in. = 13'75 m/min.
31.- Errores en grificas.
“"e" | en km
12 £
H‘-.
10 ]
g
1]
P,
4
’J
2 1
1 Pouy
10 20 20 40 50 G0 8O 90
"t en minuios

a) El primer error estd en que a los 25 minutos
de haber iniciado la vuelta a casa, segin la
grifica, recorre 2 km en 0 minutos, y eso no es
posible —a/ menos sin poseer el don de la
ubicuidad-. En realidad esta grifica no
representa a una funcion, porque para “x =
25” tiene mas de un valor de “y”, por ejemplo,
W=7 y=8"¢e ‘y=9"

b) El segundo error estd en que a los 80 minutos
la grifica vuelve hacia la izquierda (punto 55, 2),
que quiere decir que recorre 2 km haciendo
retroceder el tiempo media hora (30 minutos).
Y evidentemente eso es imposible, ya que por
lo menos por ahora no es posible viajar hacia
atrds en el tiempo, a no ser que sea en
peliculas de ciencia-ficcion, a través de un
agujero negro, por ejemplo..
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13.8.- EJERCICIOS PARA RESOLVER:

1.- éCudl de las graficas representa la siguiente
relacion entre las horas de estudio y las
calificaciones obtenidas por tres estudiantes?

* Narciso ha estudiado tres horas y ha obtenido de nota un 5.
* Joaquina ha estudiado cuatro horas y ha obtenido un 6.
* Simeon ha estudiado dos horas y ha obtenido un 4.

NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.
1) 2
¥ ¥ N

2.- Senala las coordenadas de los cuatro vértices
de las figuras sombreadas que tengan en sus
vértices algunos de sus valores (x, y) nulos.

0TA : cada cuadrito de la escala vale 1.

ji ; EEEE

_—

1

° s e e e o s s e »

bééddiééddliedddie

béédédéd

En los dos tltimos meses de cada curso académico, a saber,
mayo y junio de cada afio, es cuando los buenos estudiantes
dedican sus definitivos esfuerzos con vistas a alcanzar la meta
propuesta, que no es otra que terminar la formacién que ha
recibido durante nueve meses con el mejor aprovechamiento
posible, de acuerdo siempre con sus posibilidades. Desgraciada-
mente, en los tiempos actuales, esto no sucede asi en un ntimero
significativo de estudiantes. Espero y deseo que ta te encuentres
en el grupo de los alumnos positivos, esforzados y perseverantes,
y lleves a buen término una méxima que sirve para todo en la
vida: “Las carreras se ganan y se pierden, la mayoria de las
veces, en los metros finales”.

No eches en saco roto estas tltimas semanas lo que te has
sacrificado a lo largo de este curso. Realiza un empuje final, y tt
mismo te alegrards al final de tu carrera (curso actual). Rendir

consigas un rendimiento, al menos, aceptable.

P227002227002227200222272722272

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

3.- Cudles son las coordenadas de los puntos
representados en los ejes siguientes? Hazlo por
orden alfabético. ¢Cudles son los puntos con alguna
coordenada decimal? ¢Cuales son los puntos con
alguna coordenada nula?

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

¥
B
C'-
A
2
v
i D K
J
oL
F
E .M

4.- Representa en unos ejes de coordenadas los
siguientes puntos:

A(-3, 7); B(0~5); C(9/2,8); D£15, 0)
E(6,-5); F(5/2,-85); G(0/4,3).

5.- En la grifica siguiente se han representado la
edad y la talla de varias personas. Después de
observarla, responde si son ciertas o falsas estas
afirmaciones:

a) Laedad mayor es la de la persona Y.

b)  La estatura mayor es la de la persona Z.

¢) Lapersona X tiene mds estatura que la Z.

d) LapersonaY tiene mds estatura que las personas X y Z.
e) Lasedadesde X y Z son iguales.

f) Laestaturade X y Z esla misma.

“m" yde estatura
2

1'90

1'80

1'70

1'60

1'50

10 20 30 40 50
Afios de edad
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6.- ¢Cuiles de las siguientes grificas crees que
representan funciones y cudles no? Razona tus
respuestas. NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.

Grafica 1 definida por puntos. Grafica 2 definida por puntos.

X

Grafica 4 definida por wna curva,

L

Grafica 3 definida por una curva,

/ r
/ /
\[ [ /1] ~
AN / \HATNS
NL L/
i 7 > -

7.- En las grificas siguientes se representa la
temperatura minima obtenida cada dia en una

semana de invierno en distintas ciudades.
NOTA :cada cuadrito de la escala en el eje de ordenadas vale 1. En
el eje de abscisas ponemos L, M, X, J, V, Sy D.

/o

I
| 1 |
\ |
. : vV
N " |

g \
\
. . /
; : \/
/

a)  Sipor logica tuvieras que asignar cada grafica a una de
estas ciudades: Badajoz, Burgos, Teruel y Berlin,
{como lo harias?

b) ¢En cudl de las ciudades existe mayor oscilacion en las
temperaturas?

¢)  Sélo en una de ellas el termémetro marcé un dia 0 °C.
¢En cudl?

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

d)  ¢En cudl de ellas estuvieron siempre bajo cero?

e) (Cudl es la maxima “t” de las gréficas? (Y la minima?
f)  ¢Qué dominio y qué recorrido tiene cada una?

g  (En cudl de ellas hubo un dia + 3° C? iQué dia?

8.- Relaciona las magnitudes “cantidad de
fotografias” y precio rellenando la tabla siguiente,
realizando la grafica y resolviendo si unes o no los
puntos obtenidos.

N° de

fotocopias ! 2 3 4 5 6 1 8 9
Precio , ,
en € 50| 3 | 450

9.- Una vez finalices la tabla siguiente, realiza la
grifica correspondiente y decides si tiene sentido o
no unir los puntos de cada par de valores. Las
variables son la cantidad de litros de gasolina y el
precio.

N° de

fotocopias ! 2 3 4 5 6 1 8 9
Precio 1 599 | 180 360
en €

t+++tt+t+t+t+ttttttt+rtttt+tt

Conversacion entre unos jévenes de Bachillerato
del L.E.S. “Meléndez Valdés” en una de las clases de tutoria;

ZENON : “Pienso que es muy facil criticar a los jueces
porque no nos ponemos en su lugar. Impartir justicia es una
tarea bastante dificil, y yo creo que los jueces lo hacen bien,
aunque quizds se equivoquen a veces, como todos”.

TOBIAS : “No estoy de acuerdo. Primero, porque para
eso han estudiado su carrera, y segundo, porque condenan
con mucha mads facilidad las faltas o delitos de los pobres
que las de los ricos”.

NATIVIDAD : “Yo lo tengo muy
claro, sobre todo después de ver los
ejemplos de los juicios importantes de
los ultimos anos. Primero, la mayoria de
los jueces tienen siempre muy en cuenta
a quién estan juzgando, casi mds en cuenta que aquello por
lo que lo juzgan; segundo, sélo se atreven a aplicar bien la
justicia cuando “el poderoso” esti casi ‘caido’ o en
decadencia total, porque si no es asi la mayoria no se
atreven”.

ROSALIA : “Ademds, cémo es posible que para dictar
sentencias de cosas gordas y muy graves de gente ‘pesada’ se
tarden tantos anos y para juzgar a gente llana por cosas
mucho menos importantes lo hacen enseguida, cuando debe
ser igual para todos”.

ELISEO : “Pues yo opino que la justicia que tenemos no

es mds que un fiel reflejo de la sociedad en que vivimos, asi
que...”.
ESPERANZA: “Bueno, creo que generalizar conlleva
siempre a generar juicios falsos de algunas personas, es
decir, que habrd jueces cabales que siempre obran de
acuerdo con su conciencia y otros que se dejen llevar del
‘peso’ de la persona a la cual juzgan”.

T4, ¢ en qué opiniones te sittas ?
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10.- EI trayecto de vuelta a casa de dos familias
en sus respectivos coches se ha representado en las
grificas siguientes. El continuo corresponde al

Ia gréaficas.

Funciones.

e) Sin descansar ni cambiar de ritmo, “A” hace el trayecto
que mas tarday “B” el mas rapido.

f)  Elpeaton “A” descansa y el “B” hace todo sin descansar.

coche “C -1”y el trazo discontinuo al coche “C - 2. G [Emcaincok 5| enanco 2 L
al Y 4k Y 4 N
kam 3 . . D
160 . ’ P |EREY
] : SEH o
140 \*—~|.. 1p 1f ’
9 1 1 N
= O 10 20 30 4 10 20 30 40 5 O] 10 20 30 40 50,
120 - = minutos minutos minutos
\h
A - lml  gramco w4 k] . km )
100 n 5 ™, GRAFICO I s W, GRAFICO N 6
. 4 Ao flanmi
80 = N uncn 4 AT
. ~
60 ~ N 2 2
3 1 1p 1
40 \\ 1 1 il
l Ol 10 20 30 40 50, Q] 10 20 30 40 50, O] 10 20 30 di
\\ minutos minutos minutos
20f2
= . PERT! . . . WAMD o
B S g (A qué distancia de su salida estaba el destino de “A”? (Y
1 horas 2 el de “B”?

a) ¢A qué distancia se encontraba cada uno del lugar de
llegada? ¢Qué tiempo ha empleado cada uno en volver?
Sin contar los descansos, ¢a qué velocidad media realizd
el viaje de vuelta cada uno?

b)  Alos 30 minutos de la salida, ¢donde se encontraba cada
uno? ¢Y pasadas 1 horay 20 minutos?

¢) Senala los tramos de parada que hizo cada uno.

d) ¢Se encontraron en algin lugar ambos? ¢A cudntos
kilémetros de la llegada? {Qué tiempo quedaba a cada
uno para llegar?

e) El coche “C — 17 realiz6 el recorrido en tres tramos, y el
“C — 2" en dos tramos. De los cinco tramos, ‘cual fue el
mis veloz?

11.- En las graficas siguientes se han
representado seis situaciones distintas de dos
peatones que recorren una distancia. En ellas se ha
relacionado el tiempo tardado y la distancia de los
trayectos. El peaton “A” viene representado por la
linea continua y el peaton “B” por la linea
discontinua. El “B” sale de una distancia de 4’5 km
del lugar donde se encuentra “A”. A continuacion
describimos las seis situaciones para que ti las
identifiques con cada grifica.

a) Los dos peatones salen a la misma velocidad, se
encuentran y emprenden el camino juntos al lugar de
destino de “A”.

b)  Los dos salen a la misma velocidad en el primer tramo.
Después, “A” llega muy rdpido en otro tramo y “B”
realiza un tramo muy rdpido para terminar con otro
lento.

¢) Los dos realizan el recorrido en un solo tramo, y “A”
hace su trayecto mds rdpido.

d) El peaton “B” realiza un descanso y al final de ese
reposo se une con “A” para cubrir juntos el camino
hasta el destino de “B”.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

h) ¢Cuanto tardaron cada uno de ellos en cada recorrido?

) En la grafica en la que “B” descansa, ¢a los cudntos
minutos y a qué distancia de la salida de “B” se
encontraron?

j)  ¢Quién hizo el mayor descanso y de cudnto?

12.- En la siguiente grifica se ha representado
una funcion (“f”). éCuanto vale f (x) parax = 2? (Y
para x = — 3? (Cuanto vale “x” para f (x) = —1?
¢En qué punto aproximado la variable dependiente
es nula?

NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.

13.- ¢En cudles de los apartados las
dependencias descritas corresponden a funciones y
en cudles no?

a) Eldrea de un circulo y su radio.

b) Un ndmero y su cuadrado.

¢) A cada estudiante de una clase su talla.

d) Elvolumen de un hexaedro y su arista.

e) Latemperatura de un lugar y su altitud.

f)  Cada nimero natural y la suma de sus divisores.

g A cada provincia espafiola le hace corresponder sus
municipios.

h) El espacio recorrido por un coche y tiempo
empleado.
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14.- Conociendo la siguiente tabla de valores,

X 6]o0]-3
f(x) | 4]-4] -8

Averigua cudl de las siguientes grificas es
representativa de la funcion de esa tabla.

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

7

> 2

o

et

15.- Un sotano dedicado al aparcamiento de
coches tiene las siguientes tarifas:

* Un minimo (s6lo por la vigilancia) de 90
céntimos de euro.

* Lal1*hora o fraccion (parte de ella) a 1’40 €.

e La3?*hora o fraccion a 1’20 €.

* Yla4*horaysiguientes a1 €.

Realiza la grifica que relaciona la variable tiempo
aparcado (independiente) y la dependiente coste
del aparcamiento para un periodo de 7 horas.

16.- Detecta los posibles errores que tiene la
siguiente grafica que representa el trayecto de
vuelta a casa de las vacaciones de una familia.

Iem
az0 P
280

\\
240 ™
200 =

AN

160
120
80
40 2

2 1

1 2 3 4 5 horas

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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17.- Tenemos una funcién definida por el
siguiente texto:

“f (x) que asocia a cada numero entero el 4.

¢Cudl/es de las siguientes afirmaciones crees que es correcta?

a) Elpunto D (1’25, 4) pertenece a la grifica de dicha
funcion.

b) Elpunto E (%, 4) pertenece f (x).

¢) ElpuntoF (0,4) pertenece ala grifica.

d) ElpuntoG (-9,4) pertenece a la grifica.

e) ElpuntoH (\/? , 4) pertenece a la grifica.
f) Elpunto I (4, -2) pertenece a la grifica.

18.- Una funcion viene definida por el siguiente
texto:
“Asocia a cada nimero su triple”.

¢Cudl/es de las siguientes ecuaciones (expresiones
algebraicas) le/s corresponde/n?

a) f(x) = 3 +x d) y = x.3
b)f(x)=%x e)y=x+%
c) f(x) = % f) f(x) = 3x

19.- ¢Cudl de las siguientes graficas es la que
corresponde a la funcion del ejercicio anterior
expresada verbalmente?

NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.

i kA
2 FiFi
. e
T 1
" A

¥

Y, Y

b] Z

°F ¥
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20.- ¢Cudles de las  siguientes  tablas
corresponden a funciones y cudles no?
a) b) <)
X y x |f(x) X y
6 5 8 2 12 7
6 2 4 1 7 2
4 0 0 0 2 -3
4 -3 -1 | -025 0 2
0 4 2 | -05 -3 -8
-1 8 6 | -15 -8 | -13
-5 10 -11 | -2,75 -15 | -20

21.- Deduce cudl es la expresion algebraica
(ecuacion) correspondiente de la tabla del ejercicio
anterior que representa a una funcion.

22.- Después de observar las dos grificas
representadas, rellena el cuadro en tu cuaderno y
contesta a las preguntas siguientes de abajo.

NOTA : cada cuadrito de la escala vale 1.

xl

|l %
a
r

J
e dm N L
f

b
-

-y

I|.I""" -I..

Gréfica continua | Gréfica discontinua

Dominio
Recorrido
Crecimiento
Decrecimiento
Maximos

Minimos
Discontinuidad
Periodicidad

a) Senala los intervalos en los que cada grifica tiene
variable dependiente menor de 0 (x < 0). E igual para
variable independiente mayor de 0 (x > 0).

b)  ¢En qué puntos cortan o tocan a los ejes cada una?

€) ¢Para qué valores de “x” hay mayor tasa de variacion
entre una grafica y otra? {Cudl es dicha tasa?

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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23.- Ezequiel ha llevado a una tienda-estudio de
fotografias su carrete de 30 fotos para el revelado.
Le cobran 4 € por revelado mas 150 € por cada
foto. Representa la grifica de la funcion del precio
en funcion de la cantidad de fotos y estudia su
dominio, recorrido, crecimiento o decrecimiento,
discontinuidades, maximos y minimos.

24.- En las fiestas del Carmen va a venir una gran
noria. En cada uno de los viajes que se dan con
cada billete, la noria da 10 vueltas. En la grifica
siguiente se representa la funcién correspondiente
al movimiento de una de las cubetas de dicha
noria.

"h"| en metros
2P

36

TN RN FiAY

24

18

I
[t
e
|t
i
[

2
0 20 30 40 50 &0 70

g0 90 100 110 120 130 140 150
"t" en segundos

a)  (Esuna grifica periddica? (Por qué si o no?

b)  ¢Cuil es el periodo?

¢) (A qué altura maxima del suelo llega? iComo se llama a
esta caracteristica de la funcion? ¢Donde tiene esta
funcion el minimo?

d) ¢Cuantos segundos tarda en dar la noria una vuelta
completa?

e) Senala el intervalo creciente, decreciente y las tasas de
variacion de cada uno de ellos en la vuelta 22,

f)  ¢A qué altura se encuentra la cubeta que se describe
cuando la noria lleva 3 minutos de ese viaje?

g ¢Cudnto tiempo debe pasar para que la cubeta se
encuentre en la vuelta 7¢ a 12 metros del suelo en el
tramo ascendente? ¢Y esa misma vuelta pero en el tramo
descendente?

¢Qué tiempo se tarda en las 10 vueltas de cada viaje?

h)

25.- ¢En cuiles de los apartados las dependencias
descritas corresponden a funciones y en cudles no?

a) A cada persona le hacemos corresponder su N.LF.

b) A cada ndmero le asocia su raiz cuadrada.

¢) Eltiempo que se tarda en realizar una obra y la cantidad
de operarios que han trabajado.

d) A cada ntimero le hace corresponder su raiz ctibica.

e) El carifio de una personay su altura.

f) A cada ndmero le hace corresponder sus factores
primos.

g Laedad de una personay su peso.

h)  El coste de la electricidad y los kw consumidos.
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26.- A continuacion tienes una serie de
expresiones algebraicas (ecuaciones) que definen a
funciones. Expresa mediante lenguaje normal
(usual, en expresién verbal) cada una de ellas.

a) y =5x +1

b) f(x) = %x—.’»
c) y(x) = x2 -6
d) f(x) = 2x;-10

27.- ¢Cuiles de las siguientes graficas representa
a movimientos (de personas andando, ciclistas, coches u
otros méviles, etc.) y cudles no? ¢Por qué?

"ol espacio Grafico n° 1 e espaclo Grifico n” 2
T~
Pl
1 1
1 1
"t Hempos "¢ tiempo-
"e"l espacio Srafico n® 3 "e"l  espacio Grafico n® 4
T
il PEINES,
T
I 1
"t tiempor [CPr—

28.- La expresion algebraica de una funcion es:
5
3-x
¢Cudl de los siguientes valores: -3, -2’5, 0, 1°25,
3 y 8, de lavariable independiente no pertenece a
su dominio? ¢Por qué?

y:

29.- En la grifica de una funcién, éuna recta
paralela al eje de ordenadas puede cortar a dicha
grifica en dos puntos? Y si la recta es
perpendicular al eje de ordenadas? Razona tus
respuestas.

30.- Cuando al representar la grifica de una
funcion la escala de valores de la variable
independiente o dependiente es muy extensa y s6lo
nos interesa representar unos pocos valores
consecutivos, ¢como deberemos dibujar el inicio
del eje donde vamos a omitir los valores

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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precedentes? Por ejemplo, vamos a representar la
evolucion de la fiebre en un enfermo durante las 24
horas del dia, pero solo queremos que aparezca en
la grifica los valores del tltimo tercio del dia.

31.- Se han representado dos funciones, “A”
(trazado curvo) y “B” (trazado recto).

a) (Cudles son los puntos de corte con los ejes de ambas

grificas?
b) iComo es funcion “A” en el intervalo entre “X =
— 11"y “x==9"? Yentre“x =4" y “x=7"?

Sefiala sus tasas de variacion.

¢)  ¢Hay algiin minimo en las funciones? ¢Donde?

d) (Entre qué valores de la variable independiente se
cumple que la funcién “A” es positiva?

e) En “A”; ipara qué valores de “X” se cumple que "y >
277

f)  iCudl es el intervalo (tramo) en el que se cumple que la
funcién “A” > que la funcién “B” ? ¢Y en qué intervalo

menor?
g) Sefala las coordenadas de los puntos que cumplen que
la funcion “A” = la funcién “B”.
NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.
Grafica™ A"
Y
- LY P
el N
2 {4 R
o skl N o
P,
Fi T3

fi
f

32.- A ver qué grado de comprension de los
conceptos has adquirido. Responde a las preguntas
siguientes de forma razonada.

a)  Si en una funcion se cumple que f (— 5) > f (— 9),ise
puede deducir con toda seguridad que es decreciente en
ese intervalo?

b) Senala si las grificas de las dependencias siguientes
pueden ser continuas o no.

* Los km recorridos en una etapa ciclista y la altitud
alcanzada, o sea, el perfil de la etapa.

* Cantidad de fotocopias y sus precios.

* Variacién del peso de un bebé en su primer afio de
vida.

* El coste de un paquete postal con su peso.
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33.- Dibuja en tu cuaderno, en cuatro ejes de
coordenadas distintos (dos y dos, o sea, dos grificas),
grificas con las siguientes condiciones:

a)Una que sea continua, con trazado curvo, solo
descendente, con dominio ( - 4, 6) y recorrido (0, 5).
b) Otra discontinua, con dos trazados rectos.

34.- Se dispone de una cuerda de 50 cm para
formar un tridngulo isosceles cuyo lado desigual
mide 10 cm. ¢Cudnto medirdn los lados iguales? Es
facil, verdad. Pues 20 ¢cm cada uno. (Y si el lado
desigual lo formamos con 8 cm? Pues estd claro,
los otros dos medirdn 21 cm, ya que el perimetro
del triangulo no varia, es siempre de 50 cm. Bien,
pues realiza una tabla de valores con dominio entre
4y 18 (ti solo haces los valores pares). Representa su
grifica. (Tiene sentido unir los puntos represen-
tados? Por Gltimo, obtener la expresion algebraica
(ecuacion) que define a la funcion que hemos
descrito.

35.- éCudl de las siguientes expresiones
algebraicas corresponde a la grifica dibujada a
continuacion?

y = x>+ x -8

y = x?2 -2x - 8

y = 3x2 + 8

y = -x2+4x - 8

NOTA :cada cuadrito de la escala vale 1.

¥

| =t
|

36.- éCuil de las dos grificas siguientes
representa la dependencia entre el tiempo que
tarda una persona en resbalar por un tobogin de
un parque acudtico y la velocidad con que se cae de
él?

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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' ;relm:ldad depb=jada velocidad de hajada

=

e . e
tiempo gque tarda tiempo que tarda

37.- Enlos ejes de coordenadas se han represen-
tado las grificas que relacionan las velocidades
(tiempo/espacio) de un coche, una moto y un
ciclista que parten al mismo tiempo para hacer un
recorrido.

“e" | en meiros b c
120 P
L
100 L]
80 g
r,/
't 60 =
rd —
40 o -
1 4 -
20 ,,/ =
1
10 20 30 40 50 60 8O 90
"i" en minutos

a) Senala qué recta ( ¢ a, b, c ? )leberia ser la grafica
logica de cada recorrido.
b) ¢éCudl es la velocidad media de cada uno?

38.- Un domingo, después de haber pasado el fin
de semana en un cortijo que distaba algunos
kilometros de su pueblo, Doroteo se levanta
temprano y decide dar un buen paseo que
terminard en el pueblo. Para dibujar la grifica de
este paseo se dan los siguientes datos:

a) El cortijo estd a 5 km del pueblo.

b) Enla 1# hora se aleja 6 km.

¢) Después hace un descanso de 15 minutos.

d) A continuacion anda, ya en direccién al pueblo,
hora y media a una velocidad de 4 km/h.

e) Vuelve a descansar durante media hora.

f) Por ultimo, se pone otra vez a andar y llega al
pueblo a los 45 minutos del Gltimo descanso.

39.- ¢Cuiles de las siguientes caracteristicas son
magnitudes y cuales no?

2) Elradio de la rueda de una moto.

b) Elafecto que una persona tiene a otra.

¢) El espacio que separa dos ciudades.

d) El olor de una bella flor.
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40.- Los tres trazos de la grifica representan a una
funcion. Responde a las preguntas.

16

14 Vi
12 /
10 AN

8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

a) (Cudles son las discontinuidades que aparecen?

b) Senala los intervalos crecientes o decrecientes
donde los haya, indicando las tasas de variacién de
cada uno.

¢) (¢Hay algin/os maximo/s o0 minimo/s?

d) ¢En qué intervalo hay un tramo de funcién

constante?

Indica los valores de f (0), f (2'5), f (3'5), f (5),

f(6) y f(11).

f)  ¢Como es la funcién en f (7) y en f (10)?

41.- El profesor de Matemdticas encarga hacer
una grifica en la que se represente la dependencia
entre estas dos magnitudes:

a) Los estudiantes de una clase de 2° de E.S.0.

b) Su estatura.

¢Crees que habria que unir los puntos que se
obtienen en dicha dependencia? ¢Por qué si o por
qué no?

42.- Las grificas representadas en la pdgina
siguiente relacionan los dias de preparacion —casi
dos meses, previos a una competicion— de dos atletas y
sus puntuaciones de rendimiento global, valorado a
través de una serie de parimetros deportivos.

La grifica de linea continua corresponde al atleta
n° 1, que llamaremos Sergio, y la discontinua al
atleta n° 2,que llamaremos Victoria.

Realiza el estudio de estas grificas respondiendo a
las preguntas relacionadas a continuacion de la
grifica y siguiendo los pasos explicados en la
pregunta 13.6

Los ejercicios sobre grificas son un poco largos,
como habris observado, sobre todo éstos de
andlisis de varias, pero para aprender bien a
interpretar las grificas no hay mas remedio que
saber bien todos los conceptos.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

Pun { tuacion del rendimiento
1200
1100 o iy
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2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36
Dias de preparaciéon

NOTA : Fijate detenidamente en el ejemplo resuelto de la
pregunta 13.6 que te ayudara bastante en este ejercicio.

a) {Cudntos dias durd la preparacion? éQué rendimiento
(puntuacion global de la preparacion deportiva) final
obtuvo cada uno? ¢Qué diferencia hubo entre ellos y a
favor de quién?

b)  éQuién empezo la preparacion con una base deportiva
mejor? éCon cudntos puntos de diferencia?

¢) ¢Alos cudntos dias alcanzo Sergio su mejor rendimiento
deportivo? ¢Y Victoria? ¢Cudles fueron sus respectivas
puntuaciones en esos das? ¢Como llamamos a estas dos
situaciones en las caracteristicas de las funciones?

d) éEntre qué dias se produjo la mayor diferencia entre sus
rendimientos? Aproximadamente, équé diferencia de
valores habia entre ellos en ese intervalo?

e) ¢En qué dias, aproximadamente, tuvieron Sergio y
Victoria las mismas puntuaciones a lo largo de toda la
preparacion? {Cudles eran esas puntuaciones?

f)  ¢Alguna vez llegaron a tener un rendimiento idéntico en
un mismo dia? ¢Qué dia y qué puntuacion fue la
coincidente?

g)  ¢Entre qué tramos el rendimiento de Sergio fue superior
al de Victoria? {Y viceversa?

h)  éQué dia/s decayé mds el rendimiento de cada uno y a
cudnto descendié en cada caso su puntuacion? ¢Como
llamamos a esta caracteristica o propiedad de las
funciones?

i)  Senala los intervalos de crecimiento, decrecimiento y
tasas de variacion obtenidos a lo largo de la preparacion
por cada uno de ellos. {Entre qué dias se produjo el
mayor descenso de Sergio y el mayor crecimiento de
Victoria en sus puntuaciones?

j)  {Cudl es la puntuacion mds repetida por Sergio en toda
Su preparacion?

k) A tu juicio, ¢(quién crees que realizd la mejor
preparacion. ¢Por qué?
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43 .- Dos amigos salen a las 9 de un domingo con sus
bicicletas 2 mover un poco las articulaciones y elevar a
ratos sus p.p.m. (pulsaciones por minuto) activar su corazon.
Recorren 15 km en la primera hora. Descansan 30
minutos, y contindan su camino durante dos horas
hasta el km 55 del lugar de origen. Alli, durante 2 horas,
pasean por el lugar, comen y se distraen. Después,
emprenden el camino de regreso a una velocidad lenta
de 250 metros por minuto durante 1 hora. Paran media
hora a refrescar un poco, y siguen dando a los pedales
60 minutos a una velocidad considerable de medio
hectometro cada 6 segundos. Descansan otros 30
minutos disfrutando de la buena tarde, y hacen el
tltimo tramo hasta el pueblo a 20 km/h, llegando a las
6 de la tarde.

Dibuja la grifica de la dependencia entre la distancia y el
tiempo de la ruta ciclo-turista descrita.

NOTA : toma la escala de la variable independiente de %

hora en % hora y la de la variable dependiente en 5 en 5
km.

44.- En los ejes siguientes se muestran dos
grificas que representan los recorridos de dos
autobuses de cercanias —ida y vuelta a las poblaciones
cercanas— de una gran ciudad. La grifica de trazo
continuo es la de la linea de autobuses n® 1 y la de
trazo discontinuo de la linea de autobuses n°® 2.
Responde a las preguntas que aparecen debajo.

km
160 | I

140 1 T

120 r. ol

100 -

40

;’/
2 I A NI
20 ’y Nt
1

] L

a) éQué magnitudes representan las variables indepen-
diente (x) y la dependiente (y)?

b) éCudntos km hace cada uno de ellos en el trayecto
completo de ida y vuelta? ¢Y qué tiempo emplea cada
uno en las idas, en las vueltas y en total?

¢) Senala los tramos de parada (“descanso”) de cada uno
de ellos, indicando a qué distancia se encuentran del
inicio y el tiempo empleado en cada parada.

d)  éQué velocidades medias alcanzaron cada uno en la 1?
hora del recorrido?

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

e) éCon qué velocidad media termind cada uno el Gltimo
tramo de la vuelta?

f)  éQué tramo de ida o vuelta realiza cada uno de ellos a
miés velocidad? ¢A qué velocidad? ¢Y cudl 2 menos y a
qué velocidad? Los tramos citados en cada uno, ison
crecientes o decrecientes?

g  En estas grificas hay tramos crecientes y decrecientes. Si
en lugar de ser viajes de ida y vuelta fueran sélo de ida,
¢habria tramos crecientes y decrecientes? Razona tu
respuesta.

h)  éCudl es la situacion de cada uno a la hora de salir? (Y a
los 135 minutos de la partida? {Qué estdn haciendo
ambos entre las 3:15 y 3:30 h después de iniciar el
recorrido?

i) éCudl es la distancia entre uno y otro a las 5:15 h de la
salida?

j)  éCudnto tiempo lleva empleado cada uno a los 60 km del
viaje de ida? Describe la situacién de cada uno a los 130
km del viaje de vuelta? (Qué tiempo queda a cada uno
para concluir la vuelta cuando faltan 20 km para llegar?

k) Una vez pasada una hora, éen qué momento se
encuentran menos distantes uno de otro? {Cudntos km
lo separan?

1) éCuinto tiempo ha pasado cuando se encuentran
separados uno de otro a la mayor distancia? ¢Cudntos
km lo separan?

45.- Se ha realizado una grifica en la que se
relaciona la distancia que recorre un velocista en
los dos primeros segundos de la carrera de 100
metros lisos. Describela. La grafica es la siguiente:

"'e" p{distancia recorrida en metros)
14

12

o B o o

I

1

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
"'t"" (tiempo expresado en décimas de segundo)

46.-  Dada una funcién “ f ” que asocia a cada
namero entero su doble menos 5 unidades, calcula
lo siguiente:

a) f(-11), f¢8), fe5), fe1),
f(3), f(5), f(7)y f(10).

b) ¢Para qué valores de la variable independiente
la funcion vale : f (x) =- 10, f(x) =5,
fx)==3, f()=1y f(x) =42

f(0),
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47.- En la grifica siguiente se ha representado la
evolucion de las temperaturas de los veinte
primeros dias de un mes de febrero. Como ves, en
el eje de abscisas se han representado los dias y el
eje de ordenadas las temperaturas medias de cada
uno de ellos. Después de observar con deteni-
miento dicha grifica, responde a las preguntas
formuladas a continuacion.

et

) Ly e Ty Sh-1 G OND

-2

-3 A
-4
-5
-6

a) ¢Qué temperatura hizo el dia 6 de ese mes? Y el
dia 13? ¢Y el dltimo dia del dominio
representado?

b) ¢éQué dias la temperatura estuvo a 0° C? (Y a
4° C? ¢Y a 1° bajo cero? Y a 1° sobre cero?

¢) Seiala las coordenadas del maximo y el minimo
de la grafica.

d) En la grifica aparecen cuatro tramos crecientes.
Senala el de mayor tasa de variacion absoluta de
los cuatro y di cudl es esa tasa.

e) De los dos intervalos decrecientes de la grifica,
sefala el de menor tasa de variacién absoluta y di
cudl es dicha tasa.

f)  éCual es el recorrido de dicha grifica?

48.- Se han representado las grificas de los
trayectos recorridos por una tortuga, un elefante,
un caballo y un deportista. El orden de menor a
mayor velocidad coincide con el descrito anterior-
mente. Senala cudl es la velocidad de cada uno y
cudl es la grifica correspondiente a dichos
movimientos.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

e ’(1(,..) GRAFICA I 1 e | om) GRAFICA IV 2
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60
5
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2 b i
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XX XXXXXKXXKXXXXKXXXKXXXXXX

Es muy frecuente opinar que gran culpa de la falta
de valores y deficiencias de nuestros chicos y jévenes la tiene
la television. Si asi fuera, es que la calidad de la educaci6n
que damos muchos padres de hoy dia estd por debajo de lo
que debiera ser, porque habria razones de mas para
preocuparse por la formacion de nuestros hijos. Es indudable
que la TV de hoy dia es mayoritariamente basura que no
ayuda nada a la educacion, antes al contrario, ya que casi todo
lo que transmite es lo opuesto a una verdadera escala de
valores; pero realmente donde se inicia la consecucion o la
falta de unos valores positivos para la educacion de nuestros
chicos y jovenes es en la familia.

Los papeles que debemos tener los padres con
nuestros hijos no son nada faciles, incluso hay que saber
diferenciar bien el papel de padre y el de madre, porque no
deben ser los mismos.

Se entiende a veces, de forma errénea en mi
opinién, que a los nifios no se les debe “traumatizar” con
tareas o deberes, que deben aprender jugando, que no hay
que pasarse en ciertas exigencias, etc.,

g
cuando lo mejor es habituarlos cuanto ) P N\
. TN,
antes a sus trabajos, al esfuerzo y a las m\?éa%/_\
obligaciones. Actuamos de forma mas Y—— ﬁ
1 Llky

comoda tomando el papel de amigos de
nuestros hijos en lugar de mantener
siempre el papel de padres, con lo que nos
resulta mas llevadero el ceder ante ellos
que sostener una postura decididamente
firme. Cuando tenemos a los hijos pequefios soltamos a veces
estas expresiones: “Qué encanto de nifio; me lo comeria”, y
con el paso de los anos nos arrepentimos de no habérnoslo
“comido” con todo el carifio, afecto y comprension posibles y
de no haberlo educado convenientemente, sea por esto, por
eso o por aquello.

NNV >
Qi ;;If/l/«(\\//’///

Y también, pensamiento muy extendido, se cree
que el colegio o el instituto van a suplir las faltas de casa y
sustituir en cierto modo el papel de los padres. Y los que asi
piensan estidn totalmente equivocados, porque la educacion y
los valores deben provenir, casi en su totalidad, de haberlos
“mamado” en casa.

XXX XKXXKXKXKXXX XXX XXXXXXXX
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18.0.-Funciones cuya representacién e

A las funciones cuyas grificas son rectas, se las denomina funciones lineales. Son aquellas

funciones cuya ecuacion (representacion algebraica) es de la forma “y = mx + n" , donde “m” y “n”
son numeros cualesquiera.

I Cuando‘n=0", ws “y=mx + 0, es decir, » “‘y = mx’ m
=> Se llaman Funciones de PROPORCIONALIDAD DIRECTA.

I Cuando‘n #0”, w ‘v = mx + n”, m
= Se llaman Funciones AFINES.

I Cuando“‘m =0", w “y=0.x+n", es decr, =» “yv. = n" s
= Se llaman Funciones CONSTANTES.

Hay algunas graficas que son rectas y, sin embargo, no son representativas de funciones. Por ejemplo,
como veremos mas adelante en el tema, aquellas que son rectas paralelas al eje de ordenadas; éstas no son
funciones porque para un valor de “X” (variable independienteiste mds de un valor de “y” (variable
dependientg)y como ya sabemos (ver pregunta 13.4) una funcion sélo tiene un tnico valor de “y” para
cada valor de “X” . Serian funciones cuyas ecuaciones son del tipo “x = K”.

Estudiemos mas detenidamente cada una de las funciones mencionadas.

13.9.1.- Funciones de Cada uno de los ejemplos anteriores es una
PROPORCIOﬂLID AD DIRECTA . relacion de proporcionalidad directa, con lo que

todos son funciones y tienen sus graficas lineales.

Las funciones de la forma “y = mx” (m = 0) son
funciones de proporcionalidad directa, es
decir, representan la relacion o dependencia entre
dos magnitudes que son directamente
proporcionales —repasar conceptos en el tema, 6
que son aquellas en las que al doble de una
corresponde el doble de la otra, a la mitad la mitad, 2 ay
al triple el triple, a la % partes de una las ¥ de la
otra, etc. En ellas, la letra “m” de su ecuacion
representa a la constante de proporcionalidad, o
sea, el nimero constante que nos sirve para ir
calculando los valores de “y” al ir dando valores a
la “X” . M, 7] 7

La grifica de todas estas funciones son rectas
que pasan por el origen de coordenadas,
es decir, por el punto (0,0), como las cuatro
grificas siguientes.

e

Ejemplos de magnitudes directamente proporcionales: \ . u -

a) Los kg de alimentos y su coste.

b) El espacio recorrido por un mévil a velocidad
constante y el tiempo empleado.

¢) Los km recorridos por un taxi y el precio del Estas cuatro grificas, y las de los ejemplos
viaje. anteriores de relaciones entre magnitudes, si las

d) La cantidad de fotocopias y su coste. hiciéramos, tienen como ecuacion representativa:

e) .. A ver si sabes ti otros ejemplos ...

y = mx

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llag que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1061 =
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I@a graficas. Funciones.

NOTA : En todas las graficas que no se especifique otra cosa, cada cuadrito de la
escala vale 1, tanto del eje de abscisas como del eje de ordenadas.

A la constante de proporcionalidad, “m” , se le
llama pendiente de la recta, y mide su

inclinacién (angulo que forma con el sentido positivo
del eje OX, o sea, con el eje de abscisas; a medida que la
pendiente es mayor, mayor va siendo la inclinacién).

La pendiente (M) de una recta de funcion de
proporcionalidad -gue pasa por (©,0)- se calcula
dividiendo ~ cualquier valor de la variable
dependiente “y” entre su correspondiente valor de
la variable independiente “X”.

La pendiente (m) es la variacion (positiva o negativa)
que experimenta la “y” cuando aumenta la “X”
en una unidad. Veamos :

c® Si m >0 (positiva), la recta esta situada en
el primer y tercer cuadrante, y es ascendente
(creciente), porque cuando aumenta la “X”,
aumenta la “y”.

c® Si m < 0 (negativa), la recta estd situada en
el 2° y 4° cuadrante, y es descendente
(decreciente), porque cuando aumenta la “X”,
disminuye la “y”.

V eamos algunos ejemplos

5 6
Punto A(7,5) » y=—xX PuntoB(—3,6)_.y=—3x=—2x
7 -
y_>5 y_ 6
y=mX o> M===—||y=mMX - m=—= —==2
x 7 x =3
\E
V| ¥
2 A 2
!p’
P
. 2 2

Las dos rectas anteriores representan funciones
lineales de proporcionalidad directa, porque pasan
por el origen (0, 0). La de la izquierda de pendiente
positiva y la de 1a derecha negativa.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

Analicemos sus caracteristicas:

m=i>0
7

o Pendiente -

1? recta: { o Recta creciente

o Cuando aumenta "x" — aumenta "y"

.

o Pendiente - m=%=—2<0

22 recta: { o Recta decreciente

nn nn

o Cuando crece "x" - decrece"y

Seguimos con los ejemplos 3° y 4°. En el 3°, la
funcion lineal representada tiene pendiente positiva
(recta ascendente), y en el ejemplo 4°, pendiente
negativa (recta descendente). Veamos mas detalles:

Entre los puntos “0" g"A",cua.mln Tyt
sube 3 (+3), "x" | ‘crece 5 (+5).
Supendiente es 3/5] Larecta “r"esde
una funcion | lineal creciente.

e

=

ry=35x

Entre los puntos “0" ] ¥ A", cuando "y

baja 2 (- 23, "x" crece| 4 (+4).

Supendiente es - 2/4 | 0 - 1/2. La recta "r"
es de una funcion | lineal decreciente.

|

y=-24x]=-12x
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EJERCICIO .- Averigua la pendiente de las rectas
que contienen a las hipotenusas de los siguientes
tridngulos rectingulos:

1 1
1 1
I \ m? s
1 Lm? 1
: a 1's b) :
I G 5 I
1 1
1 1
1 E,m? 1
1 h m? :
| 3 D) |
1 1
1 1
1 1
e !
{Recuerdas las reglas de tres (simples vy

compuestas), o los porcentajes, o los repartos
proporcionales, o los problemas de interés simple?
Todo esto lo estudiamos en el tema 6 (La
proporcionalidad). En todos estos problemas se
relacionan magnitudes. Bien, pues si repre-
sentamos grificamente las relaciones de magni-
tudes directamente proporcionales obtenemos
siempre una recta que pasa por el origen de
coordenadas (0, 0), es decir, son graficas de
funciones lineales. Por ello, las funciones
lineales de la forma “y = m (x)” se llaman
también funciones de proporcionalidad
directa, porque en ellas se relacionan magnitudes
que son directamente proporcionales. Las

pendientes de estas rectas, “m”, representan
el coeficiente, factor o constante de

proporcionalidad.

La inclinacién de una recta es el angulo
que forma ésta con el eje de abscisas,
tomando el sentido positivo. Logicamente, ese
angulo depende de la pendiente (“m”) que tenga
dicha recta, o sea, a mayor pendiente, mayor
angulo (inclinacion).

£ Si m>0 (positiva), el dngulo que forma
conel eje OX es agudo.

£ Si m <0 (negativa), el dngulo que forma
con el eje OX es obtuso.

/L. Si m=0 (nula), el dngulo que forma
con el eje OX es 0°.

Veamos ejemplos de dos funciones, una de
pendiente positiva y otra negativa.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

¥y =-32x
¥
r
] P
A RN
f Y
B\
A mmm
v|=[23x

En la recta “t”, como tiene pendiente positiva (mayor de 0, o
sea, 2/3), el angulo de su inclinacion es agudo.

En la recta “s”, como tiene pendiente negativa (menor de 0, o
sea, - 3/2), el angulo que forma su inclinacion es obtuso.
Observa que cuando dos rectas son perpendiculares, como

sucede en este caso con las rectas “r” y “t”, sus pendientes

son opuestas e inversas.

Una funcién lineal la podemos reconocer con :

@& El estudio (andlisis) de si al doble le corresponde el
doble, a la mitad la mitad, al triple el triple, a la
octava parta la octava parte, etc. El test de
proporcionalidad directa.

& Comprobando si los cocientes entre parejas (pares
de valores) son siempre iguales, con lo que hay
constante (factor o coeficiente) de proporcionalidad

(m).

& Observando si su grifica pasa por el origen de
coordenadas, es decir, por el punto (0,0).

R R I R I Bk S

& Cémo podemos representar la grafica
de una funcién lineal de proporcionalidad
directa conociendo su expresién alge-

braica, es decir, su ecuacién ? Veamos:

V.
V.

La funcién lineal es una recta.

Sabemos que pasa por el origen de coordenadas,
punto (0, 0).

Obteniendo las coordenadas de cualquier otro
punto de la recta ya tenemos su gréfica, porque
una recta queda determinada por dos puntos.
Para ello basta darle un valor a “X” (abscisa,
variable independiente o valor originaf)calcular
su correspondiente valor de “y” (ordenada,
variable dependiente o imagenyi, de esta forma
tendremos las coordenadas de dos puntos por los
que pasa la recta (gréafica) de la ecuacién dada.
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EJEMPLOS RESUELTOS:

1.- Obtener la grifica de la funcion que tiene por

ecuacion 'y = 4X.

o La funcién es lineal, porque es de la formay = mx.

o Pasa por el origen - punto O (0, 0)

o Calculamoslas coordenada de varios puntos, aunque
basta con uno, pero conviene conocer mas de uno para
prevenir el posible error, ya que si s6lo hacemosuno y
nos equivocame, dibujareme una recta errénea.
Haciendomas de uno, es mas facil que descubrame un
posible error si no nos coincidenlos puntos en una
misma recta. Tambiénes convenien¢ dar alginos valo -
res negativos porque asi practicasel célculo con ellos
y no olvidas los mecanismoselementale con enteros.
Para x =1 - y=4x=4.1 =4=>punt0A(1,4)
Para x=2 - y=4x=4.2=8=puntoB (2, 8)
Parax =-2 5 y=4.(-2)=-8 = puntoC (- 2,- 8)

"

y = 4x

Ecuacién: y = mx
m (pendiente = 4
Veamos cémo hallarla también con las

coordenada de cada punto :

- (1,4)

4 (pendiente
- (2,8)

4 (pendiente

Con el punto"A"

< y 4

Pendiente
o
de la recta

= (-2,-1)

m=%=%= 4 (pendiente
r/
T
B
f
i
2
A
i
[
O 2
/
/
f
/
C
/
y=,.f4x

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

Ia gréaficas.

Funciones.

2.- Dibuja la recta que representa a una funcion
lineal cuya expresion algebraica es la siguiente:

y

= -—=-x

3

4

Pendiente
de la recta

o La funcién es lineal, porque es de la forma y = mx.
o Pasa por el origen - punto O (0, 0))

o Calculamos las coordenadas de varios puntos:

=-2x =2.(-6)
Para x = -6 _.y=T= 3 = 4 = punto A(—6,4)
-2x =23
Para x = 3 - y= 3 =T=4 = punto A(3,—2)
-2x -2.9
Para x =9 - y= 3 =T= =6 = punto A(9,—6)
=2
= —Xx
Y 3
Ecuacion : y = mx

Hallala ta con las coordenadas

de cada punto :

2
m (pendiente) = —
3

3.- Bueno, pensaris que los dos ejemplos
anteriores se hacen muy largos. Es verdad, pero el
motivo de hacerlos tan largos es para que te enteres
bien y lo comprendas todo mejor. En realidad, no
es necesario resolverlos de forma tan extensa
cuando lo domines bien. Veamos uno resuelto de

modo normal.

Hallar la grifica de la funcién cuya ecuacion es:

f(x) =

5x

4

- 1064 -



Tema 13. Iniciaciodn

CALCULO DE LOS VALORES

*Para "x=-8" — f(x) =5.(-8)/4=-10
*Para "x=-2" — f(x) =5.(-2)/4=-25
ePara “x=4" — f(x) =5.4/4 =5

* Etc.
TABLA DE VALORES I
Coordenadas

Puntos
Abscisa Ordenada
A -8 -10
B -2 -2'5
C 4 5

f(x)=5x/4

I@a graficas. Funciones.

& Cémo podemos obtener la ecuacién
(expresién algebraica) de una funcién lineal
de prop. dir. a través de su gréfica ?

Veamos:

> Para establecer la ecuacion de una funcién
lineal conocida su grifica, sélo es necesario
hallar el valor de la pendiente (“m”) de dicha
recta.

D Para obtener la pendiente de una recta se
forma una fraccion que tiene por numerador la
variaciOn (positiva hacia arriba, negativa hacia
abajo) que experimenta la “y” 'y por denomi-
nador la variacion de la “X” (positiva hacia la
derecha, negativa hacia la izquierda) entre dos de
los puntos de la recta.

> Como hablamos de funcién lineal (de prop. dir.),
siempre conocemos uno de los dos puntos que
necesitamos, es decir, el origen 0(0, 0).
Entonces nos basta con buscar un punto, y
siempre serd mds sencillo y rdpido encontrar
uno cuyas coordenadas sean nimeros enteros.

EJEMPLOS RESUELTOS:

F.|

A

4- & Pana que respondas a las siguientes

5.- ¢Guil es la ecuacion de la siguiente funcion?

La ordenada
Al | subeS (y=5)
cuando la
P abscisa avanza

preguntas referidas al ejercicio anterior :

a) Observando su ecuacion, icudl es la pendiente
de la funcion lineal representada?

b) Deduce también la pendiente por medio de las
coordenadas de cada punto representado “A”,
“B”, “C”‘

¢) ¢Obtienes la misma pendiente en cada caso?

d) Busca otros dos puntos que pertenezcan a

dicha recta, uno en el primer cuadrante y otro
en el tercero, y halla sus coordenadas.

0000000000000000000000000000

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

" 9 (x = 9.

P

) m=5/9

En la grafica hemos analizado c6mo cambia, entre

dos puntos ("O"y "A"), la variable dependiente

"o n

y" en funcién de la variacién experimentada por la

variable independiente "x".

. n_.n variacion de "y" 5
o Pendiente - m = %"y" = —
variaciéon de "x 9
y = mx

o Ecuaciéon -

=ix=5_X
Y =9 9
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6. Averigua qué expresion algebraica representa a
la recta representada en los ejes de coordenadas.

A\
A ¥
N,

*

. La ordenada sube
- T(r="Tycuando la
- ahscisa retrocede -
"4 (x=-4).
Com=-T7/4 h

. 51 nos fijamos
-entre “0" y "B,
-laordenadahaja 7 r T
“(¥=-T)cuando la %\
" abscisa avanza 4 h
=4
m=-7T/4

En la grafica anterior observamos que da igual que
nos fijemos entre los puntos "O" y "A" que entre
los puntos "O" y "B". La pendiente, l6gicamente, es

la misma. Veamos lo observado entre "O"y "A":

. n__.n variacion de "y" 7
o Pendiente - 1M = —"y" = —
variacion de "x -4
y = mx
o Ecuacién - _ =7 -7x

A S

7.- & Para que lo hagas ti :

Observando la grifica, calcula la ecuacion de la
recta representada.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

& Cémo podemos averiguar la ecuacién
de una funcién lineal (de prop. dir) y
representar su gréafica conociendo las
coordenadas de un punto de su recta ?

=>» En primer lugar, calculamos su pendiente
(m), que ser el cociente entre la ordenada y la
abscisa del punto conocido.

=> Conocida su pendiente, sabemos su ecuacion
(y = mx).

=> Su grifica, al ser funcion de proporcionalidad
directa, serd una recta que pasa por el origen

(0, O)y por el punto dado (X, y).

EJEMPLOS RESUELTOS:

8.- Averigua la ecuacion y la grafica de la funcién
lineal cuya recta pasa por el punto P (3,- 8).

0O Pendiente :

=m x -8=m.3 m=_—8
y - . - 3
O Ecvacién - Yy = _—SX
3
LY
3\ N
¥
L)
b
2

(=]
——

\
3\

P

5\
¥ =\-B.-‘3x

EJERCICIOS PARA RESOLVER :

9.- Sabemos que la recta que representa a una
funcion lineal pasa por un punto cuyas
coordenadas son las soluciones de ./49 . Calcula

su pendiente, su ecuacion y su gréfica.
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10.- Calcula lo que te piden en cada apartado.

En los apartados a), c), e), @), i)del recuadro
siguiente, averiguas la pendiente y dibujas la grafica
de cada funcion.

En los apartados b), d), ), h), j) de la grafica de
abajo, calculas la pendiente y la ecuacion de cada
grifica.

3x ¢) y=-—x e) y=-5x

1

a) y =

]
w

g)y i) y X

En los ejes de coordenadas siguientes se han
representando cinco rectas que pasan por el origen
de coordenadas. En cada una de ellas se ha
sefialado un punto que te ayudard a calcular su
pendiente y hallar su ecuacion. En la parte exterior
se ha puesto el apartado que corresponde a cada

una: b), d), f), h), j).

)
d) L )i )

11.- Dibuja es unos ejes de coordenadas carte-
sianas dos rectas con pendientes positivas (una de
ellas menor de 1 y otra con valor entero)y otras dos con
pendientes negativas (una de ellas mayor de — 1y otra
con valor entero), representativas todas de funciones
lineales. Averigua también sus pendientes y sus
ecuaciones.

12.- ¢Es posible dibujar las graficas de dos rectas
de proporcionalidad directa que pasen por un
mismo punto —de coordenadas enteras- del segundo
cuadrante y que una sea de pendiente ascendente y
otra descendente? Razona tu respuesta.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

13.- éDénde se cortan las rectas que representan a
funciones lineales de proporcionalidad directa?

14.- éCuil es la ecuacion de la bisectriz del tercer
cuadrante? ¢Y la del segundo cuadrante?

15.- ¢éA qué ecuaciones de las siguientes
pertenecen cada uno de los puntos sefialados?

Ecuaciones

a) y=6x b) y=—%x c) y=-7x
Puntos:

A (-12,9), B(0,0), C(3,18), D (2,1'5), F (2, -14)

proporcionalidad directa. Repasemos :

C® Las funciones Ilineales de proporcionalidad
directa pasan por el origen de coordenadas, es
decir, por el punto O (0, 0).

C® Su ecuacion general es de Ia forma “y = m X"

C® Nos sirven de modelo para representar las
relaciones entre magnitudes directamente

proporcionales

C® Dentro de su expresion algebraica, “y = m x“
(ecuacion), “m” representa la constante(factor o
coeficiente) de proporcionalidad, que es el coste
por unidad en Ia relacion entre Ias magnitudes
que se estudien.

C® También [lamamos pendiente a Ia constante de
proporcionalidad “m ”. La pendiente nos indica el
grado de variacion de Ia “y” al variar Ia “x”, y se

calcula formando el cocienteentre Ia variacion

de la variable dependiente (“y”) y el de Ia variable

independiente (“X”).

C® La pendiente (“m”) de una recta nos indica la
inclinacién de ésta, es decir, €l &ngulo que forma
con el sentido positivo del eje de abscisas (“OX”).
A mayor pendiente de una recta, mayor es su
inclinacion (angulo), y a menor pendiente, menor
angulo forma con el eje “OX".

C® Cuando Ia pendiente (“m”) es positiva, la recta

es creciente si la pendiente (“m”) es negativa
la recta es decreciente
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13.9.2.- Funciones AFINES.

Empecemos con un ejemplo:

Una de las muchas empresas de telefonia movil
tiene establecidos los siguientes baremos para
calcular el coste de las llamadas:

* Cuota fija por establecimiento de llamada: 0'15 €.
¢ (Cada minuto 2 0'25 €.

En este ejemplo estamos relacionando las
magnitudes tiempo (de llamada) y coste (precio en
euros). Estudiémosla con algunos valores:

CALCULO DE VALORES ( puntos)

e Para_1 minute» 1. 025+ 015 =040 €
e Para_2 minutos» 2. 025 + 0’15 =065 €
e Para_3 minutos» 3. 025 + 0’15 =090 €
* Para_4 minutos» 4. 025 + 0’15 =1'15 €
e Para 5 minutos» 5. 025 + 0’15 =140 €
e Para “X” minutos— “x”. 025 + 0’15 ="y" €

 Ecuaciénde la funciébn—» y = 025 x + 0'15

TABLA DE VALORES
A B C D E F

x 1 2 3 4 5 ?

y |040]065]090f 115 1'40] ?

Si igualamos algunas razones (x/y) de las
cantidades de esta tabla de valores para intentar
formar proporciones, veremos que no es posible
hacerlo:

1 2
|:— ;tﬁ] - 1.0'65#0'40.2 - 0'65 # 0'80 - NO

3 5
— F— | - 3.1'40#0'90.5 - 42 # 4'5 - NO
090 140

Etc.

¢Recuerdas por qué sucede esto? Pues porque no
son magnitudes directamente proporcionales. Es
verdad que al aumentar una (el tiempo) aumenta
la otra (coste), pero no de una forma proporcional,
es decir, al doble no corresponde el doble, ni a la
mitad la mitad, etc.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

Si no tuviéramos en cuenta el precio del
establecimiento de llamada (0’15 €), sino solo el
tiempo empleado, entonces si serian directamente
proporcionales (compruébalo tG haciendo la tabla
correspondiente). Pero al incluir en la relacion de las
dos magnitudes un parimetro inicial, ésta deja de
ser de proporcionalidad y se convierte en una
funcion que no pasa por el origen de coordenadas a
la que llamaremos funcién afin —funcién lineal
dela forma “y = mXx + n’—.

Veamos la representacion grafica de la funcion de
nuestro ejemplo anterior.

NOTA : cada cuadrito de abscisas vale 0'5 y de ordenadas 0'10.

eures .
’ y =/025x + 015

2
1 2 3 4 5

" (minuios)

Observamos que la recta de esta funcion lineal,
es decir, de esta funcion afin, no pasa por el origen
(0, 0). En realidad corta al eje de ordenadas en el
punto (0, 0'15), que corresponde a la cantidad
inicial que se paga en cada llamada.

Haber si sabes responder a estas preguntas sobre el
ejemplo anterior:

a) ¢Cudl es la variable independiente y cual la
variable dependiente de la funcién?

b) ¢Cuil es la pendiente?

¢) ¢Por qué en la representacion grifica anterior
s6lo hemos tenido en cuenta el primer
cuadrante de los ejes de coordenadas?

Bien, pues después de haber analizado este
ejemplo, estudiemos un poco mas detenidamente
las funciones lineales del tipo “y = mx + n”,
es decir, a las funciones llamadas afines. Y para
mejor comprenderlas, veamos sus diferencias con
respecto a la ya estudiadas de proporcionalidad
directa.
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12 diferencia :

Las ecuaciones de las funciones afines
son de la forma ‘v = mx + n”. las de
proporcionalidad  directa ‘v = m x”, pues el

término “n” es nulo.

22 diferencia :

Las grificas de las funciones afines no
pasan por el origen de coordenadas. Las de
proporcionalidad directa si.

32 diferencia :

La pendiente de las funciones afines es
el cociente (y —n)/ X ,o0 lo que es Ilo
mismo, el coeficiente de ‘x” una vez se
ha despejado Ia “y”. En las de proporciona-
lidad directa la pendiente es el cociente y/x.

42 diferencia :

Las grificas de Ias funciones afines
cortan al eje de abscisas en el punto
(-n/m, 0) y al eje de ordenadas en el
punto (0, n). Las de proporcionalidad directa
en el punto (0, 0) para los dos ejes.

Veamos con ejemplos estas diferencias:

A continuacién tenemos las grificas de dos
funciones, una afin (del tipo “y = m x + n”) y otra
de proporcionalidad directa (del tipo “y = m x”).
Intenta tG resolver las diferencias entre ellas
descritas anteriormente antes de verlas en Ia
columna siguiente.

. v= 2/3x+4

A\ Y
¥y

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

Veamos las diferencias entre las dos funciones:

Ecuacidn de la func. afin - y =2/3x + 4
12) 3
Ecuacién de la func. de prop. - y = — x
-7

)a {La recta de la func. afin no pasa por (0,0).

La recta de la func. de prop. directa si.

2

Pendiente de la func. afin - m = Y
32) 4 3
Pendiente de la func. de prop. - m = —
-7

Con OX - (-6, 0)

Cortes func. afin
Con OY - (0, 4)

42) <
Con OX - (0,0)

Con OY - (0, 0)

Cortes func. prop. {

\

Debes tener muy en cuenta lo siguiente en las
funciones afines (“y = mx + n”):

@ La pendiente (“m”) es el coeficiente de la “x” una
vez que se ha despejado la “y” en su ecuacidn.

(2

Cuando “y” estd despejada, a “n” se le llama
“y” cuando la “x = 0", o sea, el corte con el eje
“OY” , ya que no pasan por el origen sino por el
punto (0, n) del eje OY, que es el de partida de
la funcién para los valores positivos de la
variable independiente “x”.

Las rectas representativas de funciones afines que
tienen la misma pendiente (“m”) pero distinta
ordenada en el origen (“n”) son todas paralelas

Las rectas representativas de funciones afines que
tienen distinta pendiente (“m”) pero la misma
ordenada en el origen (“n") pasan todas por el
mismo punto (0, n), formando un haz de rectas

(5]

Las ecuaciones de las funciones afines son de la
forma y = m X + n, pero la forma general de
estas ecuaciones es la siguiente:

Ecuacién de 1 grado con 2 incégnitas.
a : coeficiente de "x"

ax + by = ¢ - {b:

coeficiente de "y"

c : término independiente

- a (&
m = y n=

b

Enella -

Volvamos a ver ejemplos para llegar a tener las ideas
muy claras sobre estos conceptos tan importantes para
el estudio de funciones en este curso y, sobre todo, en
los proximos, en los cuales te serdn imprescindibles
como base para una adecuada y correcta comprension
de otros tipos de funciones.
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EJEMPLO RESUELTO N°1.

A continuacion tienes una serie de expresiones
algebraicas que representan a ecuaciones de
distintas funciones. Clasificalas, escribe el valor de
sus pendientes, seiiala los puntos de cortes con los
ejes y represéntalas en ejes de coordenadas.

a) y = 52x b)) y =2x -5
c) y = 4x d)y=—%+2
o Funcién de prop. directa
-5
-5 om=—
a)y=——Xx - 2

o Corte con OY - (0,0)
o Corte con OX - (0, 0)

(o Funcién afin
oom=2
b)y=2x-5 4 1
o Corte con OY - (0, -5)
> Corte con OX - (2'5,0)
y=h-52x ] y=/2x-5
',
i
v
5
',
bl
)
b
5
h
£

EJERCICIO PARA TI.- Ayudandote de la resolucion
de los apartados a) y b) anteriores, resuelve los
apartados ¢) y d) del mismo modo.

EJEMPLO RESUELTO N°2

En los siguientes ejes de coordenadas aparecen
cuatro rectas. Clasificalas, escribe el valor de sus
pendientes, sefiala sus ordenadas en el origen, el
punto de corte con OX y la ecuacion de cada una de
ellas.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

N cf b
v 7
C
2 I." __9'#
B oy
|1
D L1777 [A |
-1 E
] i
—1
i
F
/
S,
Recta "a":

¢ Es de una funcién de prop. directa, porque
pasa por el origen O (0,0).

¢ Como cuando "y" sube 1 "x" avanza 3:

¢ Ordenada en el origen - 0
e Corte con OX - (0,0)

.. 1
* Su ecuacién - y = —x

3

Recta "b":

¢ Es de una funcién afin, porque no pasa por O.

e Como cuando "y" sube 2 "x" avanza 2:

¢ Ordenada en el origen - 2 - "B" (0, 2)
e Corte con OX - "D" (-2,0)

* Su ecuaciéon - y = x + 2

EJERCICIO PARA TlI.- Ayuddndote de la resolucion
anterior de las rectas “@” y “bD”, resuelve las
rectas “C” y “d” de la misma manera.

EJEMPLO RESUELTO N°3.

Lz 4
Dada la ecuacion y = - X6y la tabla de
valores siguiente, realiza los apartados que
aparecen a continuacion.
AlB]lc]|p]E
x |12] s -3 -9
vyl 2] ]
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a) Decir qué clase de funcion es.
b) Completar la tabla de valores.
¢) Representar la funcion.

d) ¢Cual es su pendiente? ¢Es de recta ascendente

o descendente?

e) Halla los puntos de corte con los ejes.

RESOLUCION:

a)  Es una funcion afin, porque no pasa por el origen
(0, 0),0 porque es de la forma “y = m x + n”.

b) Resulta la siguiente tabla;

Iniciacion

TABLA DE VALORES
Coordenadas
Puntos
Abscisa Ordenada
A 12 -10
B 6 _ 2
D -3 10
L -9 18
o) Estaes su grfica:
vy 43 x+6
¥
D
C
v
lo [F
o)
B
, -4
d) Lapendientees: | m = —

Es una recta descendente, ya que tiene pendiente

negativa (m < 0).

e) Los puntos de corte con los ejes son:

Con el eje OY -
Con el eje OX -

(0,6)
(4'5,0)

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

Ia gréaficas.

Funciones.

EJERCICIOS N2 4y N° 5.

Una vez hayas estudiado detenidamente el ejemplo
resuelto n® 3, realiza td los ejercicios 4 y 5
contestando a los mismos apartados del citado
ejemplo n°® 3. (Se deben hacer separados y en grificas

distintas)
EJERCICION® 4 EJERCICION® 5
Ecuacion: Ecuacidn:
y+1= -2x -3y = -x
TABLA DE VALORES TABLA DE VALORES
Puntos Coordenadas del n® 4 Puntos Coordenadas del n° 5
Abscisa Ordenada Abscisa Ordenada

A 5 ? A 9 ?
B 1 ? B ? 2
C 0 ? C ? 0
D —4 2 D ? -1
E -6 ? E -6 ?

EJERCICIO N2 6.

Dadas las siguientes cinco rectas en los ejes de
coordenadas, contesta a lo que te piden mds abajo.

a)

b)

d)
e)

e d C L (O _h

i

[~ |1
11 -]

¢A qué clase de funciones representan las rectas
“a”, “b”’ HC”’ Hd”, He” ?
¢Qué valor tiene de pendiente cada una de las

rectas? ¢Son iguales? ¢Cudles son rectas de
pendiente ascendente y cudles descendentes?

¢Cuil es la ordenada en el origen de dichas rectas?
¢Son iguales? ¢En qué punto corta cada una de ellas
al eje de ordenadas?

Calcula la ecuacién representativa de cada recta.

¢Qué se deduce tanto de la grifica como del
estudio realizado de dichas funciones?
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Te ayudo un poco a resolver el ejercicio anterior;
para ello te hago todo lo relativo a la recta “a”.

Sobre larecta"a":

¢ Es de una funcién afin, porque no pasa por el
origen (0, 0) .

¢ Si nos fijamos en el punto "A", con respecto al
punto "I" (interseccion de las cinco rectas), vemos
que "y" (variable dependiente) baja "1" (-1)
cuando "x" (variable independiente) retrocede "3"

(-3). O sea, que su pendiente es :

m=_—-L = 1 - ascendente

-3 3
. nQn
¢ Su ordenada en el origen es 8 , ya que corta
al eje OY en el punto (0,8) - "I"

¢ Su ecuacién es :

1
om = —
3
o n (ordenada en el origen) = 8
) oy = mXx + n
1
oy = TX + 8

¢ Cuando resuelvastodas, podras sacar qué se

deduce de estas graficas.

Bueno, ti no debes hacer todo tan largo como lo
hago yo en el cuadro anterior; si resulta tan extenso
es para ayudarte a comprenderlo mejor, pero si lo
sabes bien, basta con un par de renglones por recta.

EJERCICIO N2 7.

Después de observar detenidamente las rectas que
aparecen en los ejes de coordenadas, debes
contestar a los apartados siguientes:

A
C
W]
2 a
X ]
2
0
Y
c
[
E D
Z [~.]d
[

I@a graficas. Funciones.

a)

b)

9]

d)
e)

¢A qué clase de funciones representan las rectas
“a’, “b", “c”, “d”, “e” ?

¢Qué valor tiene de pendiente cada una de las
rectas? ¢Son iguales? ¢Son rectas de pendiente
ascendente o descendente?

¢Cudl es la ordenada en el origen de dichas rectas?
¢Son iguales? ¢En qué punto corta cada una de ellas
al eje de ordenadas?

Calcula Ia ecuacion representativa de cada recta.

¢Qué se deduce tanto de la grifica como del
estudio realizado de dichas funciones?

Otra vez te resuelvo lo que concierne a la recta “a”

representada en los ejes; eso te ayudara en las otras.

Sobre la recta"a":

Es de una funcién afin, porque no pasa por el
origen (0, 0) .

Si nos fijamos en el punto "A", con respecto al
punto "V", vemos que "y" (variable dependiente )
baja "2" (-2) cuando "x" (variable independiente)

avanza "3" (3). O sea, que su pendiente es :

m = _i = % - descendente

Su ordenada en el origen es "12", ya que corta
al eje OY en el punto (0,12) - "V"

Su ecuacién es :

-2
om = —
3
o n (ordenada en el origen) = 12
) cy = mx + n
-2x
Y =3~ + 12

Cuando resuelvastodas, podras sacar qué se

deduce de estas graficas.

En realidad no hay que hacer un cuadro tan amplio
para cada recta. Fijate cdmo lo haria un alumno

que ya domina esto y no necesite hacer tantos

pasos:
Recta "a"
(o afin
-2
o m = —— - descendente
3
| o ordenada en el origen - 12
oy = TS x o+ 12
| 3

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1072 =
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13.9.3.- Funciones CONSTANTES.

Dentro de las funciones lineales, es decir, aquellas
cuya representacion es una recta, se llaman
funciones constantes a todas las que tienen como
grificas rectas paralelas al eje de abscisas. La
ecuacion de las funciones constantes es de la
forma y = n (y=mx+n, donde m=0).

Al ser nula (m = 0) la pendiente de las funciones
constantes, al aumentar la “X”, la “y” ni aumenta
ni disminuye, o sea, se mantiene constante.
Veamos un ejemplo:

Funcién constante de ecuaciéon - 'y = — 4
TABLA DE VALORES
Puntos Coordenadas del n° 4
Abscisa Ordenada
A 9 -4
B 5 -4
C 0 -4
D -3 -4
E -6 -4
Etc. ? -4

NOTA : La recta “@” , que representa a la funcion constante
de ecuacion y = — 4 , deberia tener el trazado continuo, pero
en los ejes lo hemos hecho discontinuo para distinguir mejor
los puntos A, B, C, Dy E representados .

Es conveniente que sepas que hay otras rectas
paralelas al eje de ordenadas que no representan a
funciones, ya que a cada valor de “x” (variable
independienteno corresponde un Unico valor de
“y” (variable dependientgyino infinitos valores de
“y". La ecuacion de esas rectas es de la forma
siguiente: a = X ; osiquieres mejor: X = a.
donde “a” representa el valor fijo que toma la
abscisa en esa recta.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

Es decir, que para cualquier valor de la “y” el
valor de “X” siempre es el mismo.

Aunque estas rectas no son funciones,
veamos algunos ejemplos:

xl=_9 x|=-3 x|=+4

EJERCICIO N2 8.

Después de observar detenidamente las rectas que
aparecen en los ejes siguientes:

a) Clasifica a las que representan a funciones
segln sean de proporcionalidad directa, afines,
constantes y di también cudles no son
funciones.

Calcula la ecuacion de cada una de ellas
ayudindote de los ejercicios resueltos
anteriormente..

b)

- 1073 -
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13.10.-iCémo hallar la ecuacién de una recta?

Aunque casi siempre hemos puesto la ecuacion de la recta en la forma “y = m x + n”, como ya dijimos
en la pregunta 13.9.2 en la 52 consideracion a tener en cuenta en la funciones afines, la ecuacion de la

recta en la forma general es la siguiente : “a X + by = c".
ax + by = ¢ -
e Si a#0, b#0, c=0 - =_—° X - Recta que pasa por el origen (funcién de prop. directa)
M
e Si a#0, b#0, c#0 - = _—aX + £ - Recta que no pasa por el origen (funcién afin)
y b b q pasa p g
<
e Si a=0, bz0, c#0 - = & Recta paralela al eje de abscisas (funcién constante)
YT b
e Si a#¥0, b=0, c#0 - X = % - Recta paralela al eje de ordenadas (NO es funcién)
13.10.1.- Ecuacién de la forma RESOLUCION del ejercicio n® 1a:
. Aplicamos la ecuacién de la forma punto — pendiente:
punto-pendiente.
om=_—1%
. 2
Cuando conocemos la pendiente de una recta, _ _
P . y=m(x —xq) +y;y - {0 x4 =5
m”, y un punto cualquiera de ella, P (x;, V), .
la forma general de la ecuacion de dicha recta es la i
siguiente : 1
= y=-—1(x-35) +(-3) /.2
y=m(x-x,;,] + y, 2
2y =-x+5-6
Veamos algunos ejemplos resueltos. X +2y = =1 . Ecuacion de Ia recta

EJEMPLO RESUELTO N° 1

EJEMPLO RESUELTO N° 2

¢Cuiles son las ecuaciones de las rectas de cada

uno de los apartados siguientes? ¢Cudles son las ecuaciones de las rectas

representadas en los ejes de coordenadas

2) Con pendiente - m = — % siguientes?
y que pasa por el punto - A(S,—3) %1\__ ——p C . h
b) Con pendiente -~ m =5 : A
y que pasa por el punto — B (-2,0) i B i
E_ T
Con pendiente —» m = 4 , i
0) -9 - ;
y que pasa por el punto - C (— 6, - 8) :if___ﬁdcs_’“r;
L—T [ 1" ]
d) Con pendiente - m = -3 I MRS i (9]
y que pasa por el punto - D (0, - 4) —1]

e) Con pendiente - m = 0
y que pasa por el punto - E (1, 7)

_;.{ LALD

EJERCICIOS PARA Ti.- Ayuddndote de la resolucion
siguiente del ejercicio n°® 1a, resuelve los apartados s
b), ¢, d y e) del mismo modo.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1074 =
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RESOLUCION del ejercicio n® 2d:

En las cinco rectas se sefialan dos puntos de coor -
denadas enteras para poder calcular la pendiente

de cada una; después, con ella y con las coordenadas
de uno de los dos puntos sefialados, aplicamos la
ecuacién de la forma punto — pendiente. En la recta
"d", la ordenada"y" baja (disminuye) 5 (-5)

"

cuando la abscisa crece (aumenta) 4 (+4).

-5
Luego la pendiente es s De los puntos "F'y "G",

elegimos el punto F (=7, 7) para la ecuacion.

-5

4
y=m(x -x4) +y; - ox1=—7
°oyy =17

5
y=-—«(x+7) +7 /.4

4
4y = - 5x — 35 + 28
5X + 4y = - 7 — Ecuacién de la recta

EJERCICIOS PARA TI.- Ayuddndote de la resolucion
anterior de la recta “d”, resuelve de la misma
manera —pero de forma menos exteashs rectas
“a’”, "b", “c” y “@”.

13.10.2.-Ecuacién de la recta que
pasa por dos puntos.

Cuando conocemos dos puntos cualesquiera de
una recta, es posible calcular la pendiente de dicha
recta. Asi, a partir de los dos puntos obtenemos su
pendiente y con uno de los dos puntos podemos
calcular su ecuacion aplicando la forma general de
la ecuacion punto-pendiente explicada en la
pregunta anterior.

En el ejemplo n° 2 de la pregunta anterior, vemos
como obtenemos la pendiente de una recta al ver
en su grifica dos de sus puntos con coordenadas
enteras. Para ello nos fijamos en la variacion que

experimenta la “y” cuando varia la “x”, contando
unidades (cuadritos) que sube o baja “y” con

respecto a los gue crece o decrece “x”. La
pendiente de la recta es igual al cociente que tiene
por numerador la variacion de la ordenada “y”
y como denominador la variacién de la abscisa
“X” entre dos puntos cualesquiera de la recta, con
su correspondiente signo cada coordenada.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a
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EJEMPLO RESUELTO N° 1

A(1,3) B(6,5)

[
Bl |4

=
[l

ci-4,-1] DM

\

'
]

En los ejes de la izquierda tenemos la recta “a”,
con dos de sus puntos sefialados, “A” y “B”.  Nos
basta la observacion grifica, porque las
coordenadas de los puntos son valores enteros,
para calcular su pendiente, ya que “y” sube 2
cuando “X” crece 5. O sea:

n

2
m = ? — pendiente de la recta "a

En los ejes de la derecha tenemos la recta “b”, con
dos de sus puntos senalados, “C” y “D”. Vemos
que “y" baja 6 (- 6) cuando “x” aumenta 3.
Luego su pendiente es :

-6

‘m =
| 3

. ngn i
= - — pendiente de la recta b i

S/ cogiéramos otros dos puntos cualesquiera de dichas
rectas, la pendiente, logicamente, seguiria siendo la
misma. Compruébalo tii mismo.

Bien, pues ademds de obtener la pendiente por la
observacion grifica de dos puntos “A” y “B” de
una recta, podemos hallarla de forma mis
matemdtica con la siguiente formula:

Coordenadas de un
L]

punto A(x1 , Y1 )

Coordenadas de otro
L]

punto B(xz » Y2 )

= Y2~ Y1
X2 T Xq

m — siendo

Calculemos con esta formula las pendientes de las
rectas “a” y “b” dibujadas mis arriba.

Recta"a":
[A(I,S)]_. o Y2Tvi_5-3 _2
5

B (6, 5) 6-1
Recta'"b":

X ™Xg

[C(—4,—1)] omeYemy T7mED _Z6
D (-1,-7) X=X -1-(-4) 3
- 1075 -
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Ya hemos visto como tanto con la observacion
grifica de los dos puntos de cada recta como con la
formula hemos obtenido las pendientes, con lo que
ahora sélo nos queda aplicar la ecuacion de la
forma punto-pendiente tomando uno de los dos
puntos en cada una de ellas. Veamos:

RESOLUCION del ejercicio n® 1.

n_n

Rectas "a":

Aplicamos la ecuacién de la forma punto — pendiente:

2
om=—
5
y=m(x -xq) +y; - o xq =1
°y1 =3
2
y = ?(X—l)"‘s /.5
5y = 2x-2+15

- 2 X + 5 y = 13 — Ecuacién de la recta "a"

Rectas "b":

Aplicamos la ecuacién de la forma punto — pendiente:
om =-—2

y=m(x -xq) +y; - o x4 = -4
°yp = -1

y=-2(x+4) + (-1)

y=-2x-8-1

2x + y = —9O _ Ecuacién de la recta "b"

EJEMPLO RESUELTO N° 2

Dados los puntos A (-4,-1) y B (4,-6) de
una recta, hallar su representacion grifica y
mediante las férmulas calcular su pendiente y
hallar su ecuacion.

RESOLUCION :

Totlos tenemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llag que sal)er

a

I@a graficas. Funciones.

Recta "r":
A (-4,-1 - -6+1 =5
( ) Wam= J2"Y1_ =
B (4,-6) X2 T Xy 4+4 8
Aplicamos la ecuacién de la forma punto — pendiente :
_ -5
om = —
8
y=m(x -xq) +y; - o xq = 4
°cyy =-6
5
y=-—(x-4) -6 /.8
8
8y = — 5x + 20 — 48
5x + 8y = - 28 . Ecuacién de la recta "r"

EJERCICIOS PARA RESOLVER:

3.- Halla las ecuaciones de las rectas representadas
en los ejes calculando sus pendientes mediante la
observacion de sus dos puntos senalados y después
aplicando la ecuacion de la forma punto-pendiente.

BRI TR T a
]
:
H L+—T (C
I
-]
C .—'—’—-'_’ H
5 L1 b F
11 1 1
-—"'_-‘__P-'_; i-.----\-‘ ---—I-l L] IA
E u
I
[&
b
a

4.- Averigua las ecuaciones de las rectas que
contienen a los puntos que se indican en cada
apartado. Las llamas “a”, “b”, “c”, “d” 'y “e”,
igual que sus respectivos apartados, y las
representas en ejes de coordenadas.

a) Puntos K (=5, 7)y L (4, -1).
M (2-1)y N (-8, 6).
K (8, 5)y O (o, 0).

P (-3-4)y Q (0, 5).
R (0,-9)y S (-7, -2).

b) Puntos
¢) Puntos
d) Puntos

e) Puntos

- 1076 -
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13.11.- Estudio conjunto de dos
rectas y sus ecuaciones.

En el tema 5 de MATYVAL |, que trata de la
Iniciacién al Algebra, vimos la resolucién de
sistemas de dos ecuaciones con dos incognitas.
Recordards que habia tres métodos para
resolverlos: por sustitucion, por reduccién y por
igualacion.

Por otra parte, en este tema 13, Iniciacion a las
Gréficas, hemos visto en la pregunta anterior
(13.10)que la forma general de la ecuacion de una
recta es “ax+by = c”, que es la manera de
ordenar las ecuaciones de dos incognitas para
resolverlas por el método de reduccion. (Te
acuerdas?

También hemos explicado en la pregunta 13.6 de
este tema el andlisis de grificas conjuntas. Bien,
pues en esta pregunta del tema 13 vamos a ver el
estudio conjunto de grificas que son rectas, y
explicaremos ademds como resolver grificamente
un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas.

Las funciones lineales nos ayudan a explicar y a
examinar multitud de contextos de la vida cotidiana
en los que dos magnitudes tienen relaciones que
pueden ser representadas mediante rectas.

Cuando observamos dos o mds rectas represen-
tadas en unos mismos ejes de coordenadas, a
través del estudio de sus pendientes podemos
comparar las magnitudes relacionadas, o hallar
valores desconocidos en funcion de otros, también
prevenir el comportamiento de algunas magnitudes
a través de su grifica, etc.

Veamos algunos ejemplos que nos ayudarin
bastante mas a comprender la teoria.

EJEMPLO RESUELTO N° 1.- En los ejes
siguientes se han representado las rectas cuyas
ecuaciones son “40 x + 2y = 360"(ciclista 1°)
y “-90x + 3y = 135" (ciclista 2°) Son las
grificas que relacionan el movimiento uniforme
(espaciorecorrido en un ciertdiempo a una
velocidad constanede dos ciclistas que salen de
sus pueblos respectivos por la carretera que los une
y van al encuentro uno de otro.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a
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Analicemos poco a poco las graficas:

* La variable independiente (“x") representa el
tiempo en horas. Y la variable dependiente (*y”)
representa el espacio en km.

* Vamos a despejar en ambas la “y” :

|:40x +2y = 360

y = —-20x +180
-90x +3y =-135 |

y =30x—-45

* Asi, con las ecuaciones de esta forma, sabemos
de forma rdpida sus pendientes y sus ordenadas
en el origen :

12 recta

22 recta {

¢Qué nos quiere decir esto? Analicemos las graficas.

2 El signo — significa que viene
! hacia "O" (va restando km)

ordenada en el origen - 180

m, = 30

ordenada en el origen - —45

Que el primer ciclista baja 20 (“y”) cada 1 (“x”
que avanza, es decir, que recorre 20 km cada 1 hora,
con lo que su velocidad es 20 km/h.

Que el 2° ciclista sube 30 (“y”) cada 1 (“x”) que
avanza, o sea, que recorre 30 km cada 1 hora. Su
velocidad es de 30 km/h.

Que el punto de partida del 1% ciclista, es decir, su
pueblo, estd a 180 km (ordenada en el origen) de O.

Que la ordenada en el origen del 2° ciclista es — 45
es algo mds dificil de comprender. Intentémoslo. Al
empezar el movimiento el 1% ciclista, el 2° ciclista
estd a 45 km negativos, es decir, que cuando empieza
el 1° todavia le faltan al 2° 45 km (1 hora y
media, puesto que su velocidad es de 30 km/b
para empezar. Claro, el concepto de espacio negativo
no se comprende, ¢verdad? En fin, si lo entiendes,
bien, y si no, pues en cursos posteriores lo lograris.

- 1077 -
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* El 2° ciclista inicia el movimiento en el punto
(1’5, 0), que nos quiere decir que comienzael
recorrido al encuentro de 2° a la hora y media, o
sea, a los 90 minutosde haber salido el 2°
ciclista.

El punto de interseccion de las dos rectas es |,
cuyas coordenadas son (4’5, 90). O sea, que los

dos ciclistas se encuentran a las 4 horas y media

de haber salido el 1°—o a las 3 horas de haber

a

salidoel 2°— y a 90 km del pueblo del 2°,

del origen —o 290 km del pueblo del 1°—.

« Logicamente, el ciclista 2° si continfia su
recorrido hacia el pueblo del 1° (punto “B”),
llegard después de 6 horas (a 30 km/h — 180 km)
de haber salido. Y el 1° llegard al otro pueblo
(punto “C” ) alas 9 horas(a 20 km/h — 180 km).

» Las rectas deberian tener todo su trazado
continuo, pero s6lo hemos quedado éste en la
parte de ellas que es objeto de estudio, ya que la
parte mds importante a analizar es desde la
salida hasta el punto de encuentro de ambos.

* En realidad, en los ejes se ha resuelto el sistema
de coordenadas de una forma grafica, viendo en
qué punto se cortan las dos rectas que
representan a cada ecuacion.

o También se puede resolver el sistema, como ya
vimos en el tema 5, por alguno de los tres
métodos estudiados. En este caso, como tenemos

despejadas las “y”, resolvemos el sistema por

igualacion. Veamos:

40x +2y = 360 y = —20x +180
-90x+3y =-135| | y = 30x - 45

Igualamos los segundos miembros de las ecuaciones

de la derecha:

-20x + 180 = 30x - 45
-50x = —225
X = 4'5 e Sustituimos "x"

y =30x-45=30.4'5-45 =135-45 = 90
ox =4'5
oy = 90

Solucidn del sistema — {

Y asi terminamos el estudio de estas dos rectas
representativas de un movimiento, en este caso de
ciclistas.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.
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EJEMPLO RESUELTO N° 2

Resuelve grifica y numéricamente el siguientes
sistemas de ecuaciones.

¢ Resolucion numérica:

2y = -3x

[4x -y = 11]

o [2y=-3X}
Por sustitucion -

4x-11 =y

2.(4x - 11) = -3x
8§x - 22 = - 3x
11x = 22 > x =2
Sustituimos el valor de "x =2" en la 4°:
y=4x-11=4.2-11= -3

x =2

y=-3

SOLUCIONES - {

*  Resolucion grifica:

EJERCICION® 2
E .. a. EJERCICION® 2
cuacion 12 :
3 Ecuacion 22 :
y = _Tx y = 4x - 11
CALCULO DE LOS VALORES
De la 12 ecuacién :
ePara "x=8" — y=-3.8/2=-12
ePara “x=4" —» y=-3.4/2=-6
ePara “x=0" —» y=-3.0/2=0
ePara “x=-2" > y=-3.(-2)/2=3
ePara “x=-6"—+ y=-3.(-6)/2=9
De la 22 ecuacién :
ePara “x=5" > y=4.5-11= 9
ePara “x=4" 9> y=4.4-11= 5
ePara “x=3" —» y=4.3-11= 1
ePara “x=2" 9 y=4.2-11=-3
ePara “x=0" —» y=4.0-11=-1
TABLA DE VALORES
Puntos Coordenadas TABLA DE VALORES
Abscisa 10rdenada Coordenadas
Puntos
A 8 -12 Abscisa 1Ordenadal
B 4 -6 F 5 9
C 0 0 G 4 5
D -2 3 H 3 1
E -6 9 J 0 -11
- 1078 -
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De las tablas de valores obtenemos la represen-
tacion grafica con la solucion, que serd el punto de
corte de ambas rectas, es decir, el punto “I”  cuyas
coordenadas son (2, - 3), lo que quiere decir que
esos dos valores, “X = 2" e “y = - 3" son los
Unicos que satisfacen a ambas rectas (ecuaciones),

0 sea, que por €l pasan las dos rectas.

y =\-32x L y=lax-11
/
/
E
/
!
2 G
!
D /
2
[ /
!
T
!
i
B
i
i
]
Selucién: punio I(2, -3) | A

EJEMPLO RESUELTO N° 3.

A continuacion tienes la representacion de seis
rectas en unos ejes de coordenadas, y debajo las
seis ecuaciones que corresponden a dichas rectas.
Asdcialas debidamente.

f e \d c
I /
b,
| B
HC
D] > i h
] L
| -]
I'. T [A
E ol 1Al
= I &
-—""(- Ill
i i
|
/ ] a
G
/
|
7 1
Las seis ecuaciones son las siguientes :
1) 5y + 8x = 30 2) 0 = 7x -2y
3) y+9=0 4) 15+ 5y =11x
5) -y = 5x 6) 0 =-10 -x

a

Ia gréaficas.

Funciones.

En primer lugar, ponemos todas las ecuaciones en
la forma que nos interesa, que es la siguiente:

y:

mX + n,

con lo cual calculamos rdpidamente sus pendientes

y ordenadas en el origen.

1)y=—%x+6 2)y=7TX
3) y = -9 4)y=1—51x-3
5) y = -5x 6) x = =10

Con las ecuaciones de esta forma,
observar detenidamente las rectas

s6lo nos queda
para asociar a

cada una su ecuacion. Por ejemplo:

G0

Observamos la recta “a”. Es de una funcion
constante, con pendiente nula y ordenada en el
origen — 9 (punto de corte con el ee de
ordenadas). Corresponde con la ecuacion n°3,

Observamos [a recta “b”. Es de una funcion de
proporcionalidad directa, porque pasa por el origen
de coordenadas (U, 0). Si nos fijamos en el punto
A7, vemos que “y” sube 2 cuando ‘x” avanza 7, o
sea, de pendiente 2/7. Luego corresponde a la

ecuacion n°2,

o [

-

i 8
o pendiente: m = —
Ecuacion 1 - § -
ordenada en

el origen
L L
. . ;
o pendiente: m = —
2
Ecuacion 2 - {
ordenada en 0
° :

el origen
o pendiente: m =0

Ecuacién 3 - ordenada en

el origen

o

1
pendiente: m = ?

[ 9
E ion 4 - -
cuacion | ordenada en 3

el origen

o

pendiente: m = — 5

Ecuacién 5 - ordenada en

recta "e"

- 4 funcién

afin

recta"b"

- 4 funcién de

prop. dir.

n_n

recta 'a
- 4 funcién

constante

n_n

recta e
- 4 funcién

afin

recta "d"

— 4 funcién de

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

| el origen prop. dir.
recta "f"
Ecuacion 6 - ..
esta recta no es funcién
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13.12.- EJERCICIOS RESUELTOS:

1.- Calcula la pendiente de cada segmento

dibujado en los ejes.

a) 2+y = -3x - (0,-12) y (4,0)

b) y = -
c)

5
dy y = —%x ~ (0,0) y (-20,12)
5

e) -x =5 o (-56)y(-5-4)

f)-2(3+5x) = 4y -1 (1ﬁ) Lo
y ind ’ 4 y 2’

K

SOLUCIONES DEL EJERCICIO N° 1:

[ o Si nos fijamos en los extremos,
vemos que "y" baja 12 (-12) cuando "x"
avanza 3 (+ 3).
-12

om = = -4

3

o Igual tendriamos si nos fijamos en los

AB - <

puntos "C"y "D": "y" baja 4 cuando
"x" avanza 1.

-4
om=—— = -4

1

o "y" sube 4 (+4) cuando "x" avanza 7.

EF - 4
om = —
7

o "y" se mantiene, ni sube ni baja, o sea,

GH - cambio 0, cuando "x" avanza 7.

om =

=0

N \I|O

Sigue tu haciendo los demas.

2.- A continuacion, en cada apartado, aparece la
ecuacion de una recta y las coordenadas de dos
puntos. Debes averiguar si los dos puntos, uno, o
ninguno pertenecen a la recta representativa de

cada ecuacion.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

SOLUCIONES DEL EJERCICIO N°2:

Para saber si un punto pertenece a una determinada
recta se sustituyen sus coordenadas (x, y) en la
ecuacion de dicha recta, y si ese par de valores
satisface a dicha ecuacion, es decir, si se mantiene
la igualdad, ST PERTENECE, y si no, pues NO.
(0.-12) y (4.0)
Sustituimos 0 (x) y =12 (y) y 4 (x) y 0 (y):
{1z+ (-12) = -3.0 = 0 =10 - Siesti.

12+0=-3.4 = 12 # -12 - No esta.

-3x o

a) 12 +y =

(5,0) y (-10,-1)

Sustituimos 5 (x) y 0 (y) y —10 (x) y =1 (y):

b) y = -—+1 -
5

-5 - o
0= s 1= 0T 0 o Siestd.

_1=@+1:—1¢3 - No esta.

Resuelve tu los demas apartados.

3.- Dadas las siguientes expresiones algebraicas
de funciones, clasificalas, escribe sus pendientes,
sus ordenadas en el origen y dices si son crecientes
o decrecientes.

a) f(x) = -3x b) y =7
c)y=%x+8 d) -2y +1 =x
e) f(x) = -4 f) x = -3
gy =x h) y =0

) f(x)= X 46 j)y=%—2
k) %‘—%’:—2 ﬂ)—%x—2y+5=0

- 1080 -
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a

I@a graficas. Funciones.

SOLUCIONES DEL EJERCICIO N°1:
[+ Funcién de proporcionalidad directa
o Pendiente -~ m = -3

a) - {
o Ordenada en el origen - 0
| © Recta decreciente

o Funcién constante

Pendiente - m = 0

o

b) - 4 o Ordenada en el origen - 7
o Recta paralela al eje de abscisas,

o sea, ni creciente ni decreciente.

Funcién afin

o

. 1
Pendiente - m = —

c) - 6

Ordenada en el origen - 8

o

o

Recta creciente

o

o En primer lugar, despejamos "y" para
ponerla en la forma "y = mx +n":
y= X441

2 2

d) - < o Funcién afin

o Pendiente - m = —7

1
o Ordenada en el origen - >

| © Recta decreciente
Las otras que faltan, de e) hasta (), hazlas ta
una vez aprendas de estas cuatro resueltas.

4.- Observa detenidamente las rectas represen-

tadas y respondes a lo siguiente de cada una:

a) Calcular su pendiente.

b) Hallar su ordenada en el origen.

¢) Escribir su ecuacion.

d) Notificar las coordenadas de los puntos de
corte con los ejes.

e) Decir qué clase de funcion es.

f e y d
\A
B
L 1%
\\ /\
ar <
LA \ L=
A ‘ fomnt="1
E D =l
LT O
"1 T4
el I G
ke,
- H]
/ 1
)4 \ o b
1 Y
A\ a

SOLUCIONES DEL EJERCICIO N°1:

,

-3
om= —
4
o Ordenada en el origen - n =-2
__3
cy=mx+n - y__TX_Z
o Corte con "OX": Hay que igualar
recta "y"a 0y calcular "x":
nono ) -3 8
a 0=—"-22x=—r

o

3
-8
Punto de corte (OX) - (T 0)

Corte con "OY" - (0.-2
Es la recta de una FUNCION AFIN.

[

om =0
o Ordenada en el origen - n = -8
oy=mx+n _.y=0.x—8=_8

recta
" -4 o Corte con "OX": no hay, ya que es

paralela al eje de abscisas.
o Corte con "OY" - (0. —8)
o FUNCION CONSTANTE.

o Ordenada en el origen - n =0

1
_.<°y=mx+n_.y=zx—0—.y=

X
4

o Corte con "OX" - (0.0)
o Corte con "OY" - (0.0)

| o Funcién de proporcionalidad directa.

Sigue tu haciendo las demas. iOJO!
Las RECTAS "a" y "d" son PERPENDICULARES,
y también las rectas "c" y "e". Bien, pues observa
c6mo son sus pendientes entre cada pareja de

rectas perpendiculares. Si lo haces todo bien, deben

salirte PENDIENTES OPUESTAS E INVERSAS.

5.- Representa en unos ejes de coordenadas las
rectas cuyas ecuaciones son:

Valores de "x" :

a) 3y—12+§=0 _.{

-12, -6, 0, 6
5 Valores de "x" :
b) —10-x--2 =0 -
4 -10, -5, 0, 5
Elige ta los valores y una
c) X -3 - escala adecuada en todas
24 5

las siguientes.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1081 =
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SOLUCION :
1? forma de resolverlo :
a) En primer lugar, despejamos la "y" para poner
la ecuacién en la forma "y = mx +n":
o Ordenada en el origen = 4

y=-—x+4 5
o pendiente —» m =

-1
6
Con esto ya podemos dibujar la gréfica (recta).
Sabemos que corta al eje OY en el punto (0, 4), por
ser su ordenada en el origen 4. Y desde ese punto
bajamos una unidad ( y = —1) y avanzamos seis
(x =6) a la derecha, ya que la pendiente es —1/6;
asi obtenemos otro punto de la recta. Y uniendo

los dos tenemos la recta de esa ecuacion.

Ver la grafica primera.

SOLUCIONES:
22 forma de resolverlo :

a) En primer lugar, despejamos la "y" para poner

la ecuacién en la forma "y

1
-—x + 4
6

= mx+n":

Esto nos sirve para hallar

y = la tabla de valores
o Para "x =-12" "y = 6"

o Para "x =-6" "y =5"

o Para "x =0" - "y = 4"

o Para "x =6" o "y = 3"

Luego la recta pasa por los puntos :

A (-12,6), B(-6,5), C(0,4),D (6, 3)
Y ya dibujamos la gréfica.

Ver la grafica segunda :

T
H
|

[/

T

Realiza tt las demas igual que las dos anteriores.

6.- En unos grandes almacenes, debido a /as
tltimas investigaciones que demuestran que a la rica y
completa dieta mediterrinea una de las pocas cosas que
le falta es el consumo habitual de soja, han decidido
promocionar los articulos de alimentacion que
contienen soja. Para ello han rebajado un
determinado porcentaje igual para todos ellos. Por
ejemplo: un bote de soja germinada que antes
costaba 3’60 euros vale ahora 2’70 euros.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

Ia gréaficas.

b)

d)
e) Representa esta funcion de proporcionalidad.

Funciones.

Con esta informacién, responde:
a) {Cuanto costard ahora un recipiente de lecitina

de soja que antes valia 4’50 euros?
¢Cuinto costaba antes un yogur de soja que
ahora vale 1’12 euros?

¢) ¢Cudl es la ecuacion que expresa la relacion de

precio actual en funcion del precio inicial?
Haz una tabla dando a “x” los valores 1 a 10.

AJUSTE INICIAL :

Calculamos el % de rebaja :

V.I. . E.V. = V.E.
27

360 . x = 270 = x = —— =080 =80 %

Se paga el 80 % - rebaja del 20 %.

(V.1.. F.V. = V.F.
4'50.0'80 = x

(3'60 € =

(V.1. . V. =
x . 080 = 1'12

a) <
x — Coste actual de la lecitina.
V.F.

b) <
x = 1'40 € _ Coste anterior del yogur .

c) Ecuacién - y = 0'80 x

TABLA DE VALORES
Puntos Al B C D E ?
X (precio inicial)j 0 1 2 3 4 ?
Y (precioactual)j O | 0'80 | 1'60 | 240 | 320 | ?
"coste final (cantidades en euros)
6'4
48
32 12
D
vt C
B
A 0L
1 2 3 4 5 § 7 precioinicial -

7 .- Benjamin y Cosme todos los domingos hacen

deporte, uno ciclismo y otro motorismo. El tltimo

domingo Benjamin sale a las 8 de la mafiana a una

velocidad media de 25 km/h. Cosme sale a su

encuentro con su nueva vespino 120 minutos mas

tarde a una velocidad media de 50 km/h. Realiza:

a) Las grificas de los dos movimientos.

b) Halla sus expresiones algebraicas.

¢) ¢A qué hora y a qué distancia del pueblo se
encuentran?

- 1082 -
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SOLUCIONES DEL N° 7:

a) Las grificas son éstas:

i km ¥ Cosme Benjamin..
160
F D
140
120
C
100
80
60 B
40 E
o7
2
0 1 2 3 4 5 6
horas
b) Cosme: y=25x - (e=v.t)
v =507 (x =27) =50 x =100
Benjamin : e =v.t = 50 (x - 120 minutos) =
=50 (x — 2 horas ) =50 x — 100

¢) Se encuentran a las 2 horas después de haber
salido Cosme y a los 100 km del pueblo.

8.- Recuerda que la sombra del cualquier cosa es
directamente proporcional a su altura. Bien, pues
éste es el problema. El palo de la porteria del patio
de recreo mide 2 m. A las 11 de la mafiana proyecta
una sombra de 1’5 m. Estudiando la longitud de la
sombra en funcion de la longitud del objeto, realiza
lo siguiente:

a) Una tabla de valores.
b) La representacion de la funcion.
¢) Escribes su ecuacion.

La constante de proporcionalidad (“k”) entre las dos
magnitudes, que es la pendiente (“m”), la hallamos
de esta forma:

y sombra del objeto

k=m-=-2 = -
x su longitud

=15 _90'75
2

TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E ?

X (largo-objeto) | 0 1 2 3 4 ?

075 15 J 225 3 ?

Y (su sombra) 0

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

¥ E/'
somibra

1 2 3 4 longitud del chjein

Ecuacion de la funcién - y =075x

9.- En la empresa Aqualia de Villafranca, dentro
de no muchos anos, debido al derroche constante
que todos hacemos del liquido-elemento, y a la
sequia que va poco a poco invadiendo nuestra CASA
(el planeta Tierra), tendran una tarifa fija de 50
euros y un precio de 25 euros por cada m® (metro
ctibico = 1000 litros) de agua consumido. Relacionando
el importe de la factura en funcién del consumo de
agua, realiza:

a) Una tabla de valores.
b) La representacion de la funcion.
¢) Escribes su ecuacion.

“ TABLA DE VALORES
Al B C]DJ|]E|?

Puntos

X (m.c) o]l s |1wo]15]|20]|:*

y (importe) | 50 | 175 | 300 | 425 | 550 | ?

.euros
¥

. 500

450

400

© 350
. 300

. 250

200

150

- 100

0E
5 10 15 20 25 30 35 40 metros cihicos

Ecuacion de la funcién - y = 50 + 25x
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10.- Representa las rectas que cumplan las
condiciones de cada uno de los apartados, halla
también sus ecuaciones y las escribes en la forma
general (ax + by = ¢}

a) Pasa por el origen de coordenadas y tiene una
pendiente de — 2

b) Tiene de pendiente 4 / 3 y pasa por el punto
-2,1)

¢) Pasa por los puntos (10, —1)y (4, -5)

d) Una funcion de proporcionalidad directa que
pasa por (7, — 8)

e) Paralelaa“f (X) = —2/3 x — 5"y que pasa por
(4. 7)

f) Perpendiculara“y = 4 x + 6"y que pasa

por (0, — 3)
SOLUCIONES :
o Si pasa por el origen,es de la forma "y = mx"
a) { o Luego su ecuacibnes - y = -2x =
2x+y =0

o Aplicamos la ecuacién punto — pendiente:

m=4/3
"yEm(x-x)+y;" - g x=-1
b) < y1=2
o Luego su ecuacién es — y=%(x+1)+2
4x -3y = -10
(o Lo vamos a hacer de otra forma de como se

hizo en la pregunta 13.10.2. Alli se hall6 la
Y~ ¥

pendiente con la férmula m = #;
2T X

sin embargo, ahora sustituiremos los valores

de los dospuntos en la ecuacién de la forma

"o

"y =mx + n" y hallaremos "m" y "n".

1=m.(-10) +n 1 +10m =n
-5=m.4+n | |4m+n =-5

Resolvemos por sustitucion :

c) 1

-6 3
4dm+1+ 10m =-5 - m=—= - —
14 7
-3 23
n=1+10m =1+10.—=-—
7 7
Asi que su ecuacién es :
3 23
y=—7x—7ﬁ3x+7y=_23

\

Realiza ta los apartados d), e), f).

A continuacion tienes la representacion de las tres
rectas “a”, “b” y “c”. Lo hemos hecho asi:

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

1= Para la recta “a™ nos situamos en el origen
(0,0), porque es de proporcionalidad directa, y
desde él bajamos 2 y crecemos 1, porque su
pendiente es —2 (y=-2, x=1)

1= Para la recta “b”: nos situamos en el punto
(= 1, 2) y desde él subimos 4 y aumentamos
3, porque su pendiente es 4/3 (y=4, x=3)

1= Para la recta “c”: marcamos los dos puntos
(- 10, 1)y (4,-5)y los unimos.

11.- ¢ Guiles son los puntos de corte con los ejes

de la funcién y =L8 -3 7

A(-24,0) y B (0,3)
A(24,0) y B (0,-3)
A(0,-24) y B (=3,0)
A(0,3/8) y B (3,0)
Ningin apartado anterior es correcto.

SOLUCION - Apartado "e".

Para saber las coordenadas de los cortes con los
Uy" y UXU’
con lo que se obtienen los dos puntos. Veamos:

x=-24
1A (-24,0)

==-3
oCorteconOY-»y:L—S_.{y

ejes "OX" y "OY " hay que igualar a 0

o Corte con OX — 0=18-3

B (0,-3)

12.- A continuacién, en cada apartado, aparece
la ecuacion de una recta con alguna letra
diferente de “x” e ‘'y” . Hay quecalcular dicha
letra para que cada ecuacion (recta) cumpla las
condiciones que se indican.
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o Ecuacién: 3x + 6 = Qy Las ecuaciones son :
a non - -
P Debe ser paralelaa "y =— % + 2" Recta "a" - 2x = Ty
. b Recta "b" - 7y -77 = 11x
b) | ° Eewacién: 2x -y = Recta "¢" - - 10x — 14y =70 = 0
o Debe pasar por el punto (-3,0)
g y - 0
Sy 3x Recta "d - T = -4 + T X
o Ecuaciéon: — -1 = - —
C 2
©) 5x
o Debe ser perpendicular a "-4y = - " SOLUCIONES :
d) o Ecuaciébn: y = - dx + 9 Ponemos todas en la forma "y = mx + n" para
o Debe pasar por el punto (0, —2) representarlas de forma mas rapida después:
. 3 Recta "a" - y = - 6x
o Ecuacién: -2y = - 2% 1
e) 1 3 € g Recta "b" o y = x + 11
7
o Debe ser paralelaa" — = — ——"
N y Sx Recta "¢" - y = - —x -5
) o Ecuaciéon: 10x - 4 + fx =0 Recta "d" - y = -8
) o Debe ser perpendicular a " i =- i x" Después, sustituimos "x = 0" e "y = 0" en cada
L M 5 ecuacion y obtenemos (0, ?) e (?, 0), que serdan
respectivamente los puntos de corte con los ejes
o Ecuaciéon: 3x + 6 = Qy "OY" y "OX".
a9, Debe ser paralelaa "y = - X 4o Una vez resueltos, las soluciones son :
R o Corte con OX - (0,0)
i i . ecta "a" o
O En primer lugar, ponemos en la forma conveniente: o Corte con OY — (0, 0)
3 6 . 3
y = —x + — - pendiente: m = — o Corte con OX - (-7,0)
a a a Recta "b" -
O Como deben tener pendientes iguales: ° Corte con OY ~ (0, 11)
- o Corte con OX - (-7,0
i:—l—.18=—a-.a=—18 Recta "c" - ( )
a 6 o Corte con OY - (0, -5)
o Ecuacién: 2x -y = b o Corte con OX - Es paralela
Recta "d" -
o Debe pasar por el punto (-3, 0) o Corte con OY - (0, -8)
O Sustituimos los valores del punto: [—3(x), O(y)] A continuacién tienes la representacién
2x-y=b o 2.(-3)-0=b b — _6 grafica de dichas rectas.
.. 5 3
o Ecuacioén : Ty -1 =- Tx
©) 5x | S
o Debe ser perpendicular a "—- 4y = > " }’f
O Ponemos en la forma eficaz ambas ecuaciones: ]I
3 2 3 A E
y=—1—§x+1—g—.pendiente:m=—1—g N L III‘,?
5 ™ |
y = —-—x - pendiente: m = - —
8 8 o
O Como deben tener pendientes opuestas e inversas: 0
_ _ =16 7 ~ !
e .8 L Ce=80 - c=—— !
10 5 3 I
- - - C
Realiza los demas tu.
L VT
7]
13.- Averiguar las coordenadas de los puntos de 11
corte con los ejes de las funciones siguientes:

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1085 =
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14.- S tiene la siguiente tabla de una funcién de
proporcionalidad directa. Debes completar los
valores que faltan, hallar la ecuacion y representar
la funcion.

TABLA DE VALORES
Puntos A B C D E ?
X (var. indep.) -41 0 2 ?
Y (var.dep) [|-7% 1'5 6 ?
SOLUCION :

Como las coordenadas del punto "D"son 2y 1'5,

calculamos la pendiente (constante de proporcionalidad) :

1'5
mET g "
y=mx =Y = 0'75 X - Y calculamos los valores :

A (?,-7'5) -

-7'5
R

0'75 - Luego su ecuacion es :

=-7'5=07x -
=-10 -~ A (-10,-7'5)

B(-4,?) - y=07.(-4) -
{y - B(-4,-3)
C@0,?) - y=07.0 -
{y=0 -~ C(0,0)

E(?,6) » 6=07x -

x=-5 -5 . E(8,6)

TABLA DE VALORES

Puntos A B C D E ?
X (var.indep.) | -10] -4 0 2 8 ?
Y (var.dep) |-75] -3 0 1'5 6 ?

F

r
E
i
D
C 2
0
B
A
-

Totlos tenemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llag que

a

I@a graficas. Funciones.

15.- ¢ Qué ecuacion tiene la recta “s” ?

NOTA : las coordenadas de “C” son (0, — 12).

¥
r
A il
04
B
)
/C‘
SOLUCION :
1°) Hallamos la pendiente de la recta "r":
m = -5/3

2°) Como las rectas "r" y "s" son perpendiculares,

sus pendientes son opuestas e inversas. Y la ordenada

nen

en el origen de "s" es — 12. Luego la ecuacién es :

3
=2 x - 12
y = 5 x

16.- Hhallar el punto de corte de cada uno de los
pares de rectas cuyas ecuaciones vienen expresadas
en los siguientes apartados. Lo haces de forma

numérica  (soluciones del sistema) 'y grafica
(representando las rectas en unos ejes).
Recta"a" - 3y = -2x -8
Primer |:(Valores de "x" - —10,—4,—1,8)
‘Sistema - Recta"b" - 3x -2y = 27
|:(Valores de"x" - 1,5,9, 11 )
([Recta"c" - 4x = 5y
Segundo _(Valores de "x" - -10, 0, 5, 10)
‘Sistema ") [Recta"d" —~ 5y - 35 = 4x
\ _(Valores de "x" - -10, -5, 0, 5)
[[Recta"e" - - 4x = 2y =20
Tercer _(Valores de "x" - -9, -6, 0, 1)
‘Sistema =) [Recta"f" - 6y - 3x =15
\ _(Valores de "x" - -7,-5,-1, 3)
([ Recta"g" - 5x + 8y = 8
Cuarto :(Valores de "x" - -8, 0, 8)
‘Sistema ") |Recta™m" - 4y +8 = 2%
| _(Valores de "x" - -8, 0, 8)

- 1086 -
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a

I@a graficas. Funciones.

Recta"a" — 3y = -2x -8
Primer |:(Valores de "x" - —-10, -4, -1, 8)
Sistema - Recta"b" - 3x - 2y = 27

|:(Valores de"x" - 1,5,9,11 )

Ordenamos y resolvemos el sistema por reduccién:

2x + 3y -8/.2 4x + 6y -16
|:3x—2y 27/.3]"[ 81 ]
13x =65 > x=5 = y=-6

9x - 6y

Despejamos la "y" en las dos ecuaciones para

ponerlas en la forma "y = mx + n":
2 8

Recta "a" - yz_Tx_T _’{m=_%

Y hacemos la tabla de valores para representarla :
Para "x =-10" - "y = 4"

Recta "a" Para'x=-4" o "y =0"
ecta a -

Para"x=-1" 5 "

y=-2"
Para"x =8" - "y =-8"

La recta pasa por los puntos:

A (-10,4), B (—-4,0), C(-1,-2), D (8,-8)

Recta"b" - y = %X —2—27 - {m =%

Y hacemos la tabla de valores para representarla :

Para"x =1" - "y = - 12"

Recta "b" - Para"x =3" - "y =-9"
Para "x =9" 5 "y =0"
Para "x =11" - "y =3"

La recta pasa por los puntos:

E (1, -12), F(3,-9), G (9,0), H (11, 3)

Las dos rectas "a" y "b" son

perpendiculares. Observa que sus

pendientes son opuestas e inversas.
Como se puede observar en la grafica, el

punto de corte de las dos rectas "a" y "b" es

S (5, - 6), que es la solucion del sistema.

y d
3 C
L
M
> b
A
N H
J 2
B 0 G
1] C
L=
1 D
F
a
E

Recta"c" - 4x = 5y
Segundo |:(Valores de"x" - =10, 0, 5, 10)
Sistema | [ Recta"d" - 5y =7 = 4x

|:(Valores de "x" - -10, -5, 0, 5)

Intentamos resolver el sistema por sustitucion:

4x = 5y
- 5y-7 = 5y o
5y =7 = 4x

5y =5y =7 o5 0y =7 5 y=— e

Y vemos que no tiene solucion.

Es un sistema incompatible.

En la grafica entendemos mejor porque no tiene
solucién, ya que son rectas paralelas.

Despejamos la "y" en las dos para ponerlas en la
forma "y = mx + n":

Recta"c¢" - y = ix - {m = 4
5 5
Y hacemos la tabla de valores para representarla :
Para"x =-10" - "y = - 8"
Recta "c" Para"x=0" - "y =0"
Para"x = 5" o "y = 4"
Para"x = 10" - "y =8"

La recta pasa por los puntos:

1(-10,-8), J(0,0), K (5,4), L (10,8)
Recta "d" - y =%x +7 o {m = %

Y hacemos la tabla de valores para representarla :
Para "x =-10" - "y =-1"
Recta "d" - Para"x = -5" o "y =3"

Para"x= 0" - "y=7"
Para"x = 5" - "y =11"

La recta pasa por los puntos:

M (-10,-1), N (-5, 3), N (0, 7), P (5,11)

Las dos rectas "c" y "d", al ser paralelas,
no se cortan. Como puedes observar, tienen
sus pendientes iguales.

Los otros dos sistemas los haces tu fijandote

en la resolucion de los dos primeros.

17.- En la ecuacion “y = mx + n”, iqué valor
deben tener “m” y “n” para que la grifica
representativa sea la bisectriz del cuadrante 1°? {Y
qué valor debe tener “m” para que la grifica
representativa sea decreciente?

SOLUCION :
O Para que la grafica sea la de la bisectriz del
primer cuadrante,"m" =1 y "n" = 0.

0 En toda funcién decreciente - "m" <0.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e. = 1087 =
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18.- Las ecuaciones de tres rectas que se cortan
formando un triangulo son:

Recta "a" - 5y —3x = 45
Recta "b" - 6 +2y = _:X

+
Recta "c¢" - % = x |

{Cudles son las coordenadas de los vértices de
dicho tridngulo? Hazlo de forma grifica,
(representando todo en unos ejes de coordenadas)
y de forma algebraica (numérica, o sea, resolviendo
los sistemas).

SOLUCIONES :

SOLUCION GRAFICA :
En primer lugar ponemos las tres ecuaciones en la

forma"y = mx + n":

Recta "a" 5 y= —x +9 5 <

ordenada en
-9

el origen

3
Recta "b" - y=—?x -3 -4

ordenada en
- =3

el origen
m =3

ordenada en
- =3

Recta "¢" - y = 3x - 3 -
el origen

Ahora las representamos como ya sabemos:

Nos situamos en (0, 9) —» Ordenada en el origen.
won

a"q Desde ahi, subimos 3 y avanzamos 5 (m = 3/5)

Unimos esos dos puntos (R,S) y tenemos la recta.

Nos situamos en (0,-3) - Ordenada en el origen.
"b"{ Desde ahi, bajamos 3 y avanzamos 5 (m=-3/5)

Unimos esos dos puntos (V,Z) y tenemos la recta.

Nos situamos en (0,-3) - Ordenada en el origen.
wan

c"q Desde ahi, subimos 3 y avanzamos 1 (m = 3)

Unimos esos dos puntos (V,W) y tenemos la recta.

Marcamos los tres puntos de corte, que son los
vértices del tridngulo pedido, y definimos sus coorde —

nadas,en este caso con exactitud, porque son enteras.

A (-10,3), B(5,12), C(0,-3)

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

¥ 5 a
71
R
i
F 2] [f
i
2] o
/
/
Z
i
i
b
C

SOLUCIONES :

RESOLUCION ALGEBRAICA :

Setrata de resolver tres sistemas; que son los que
forman la combinacién de las tres ecuaciones tomadas
de dos en dos, ya que las soluciones de cada sistema
son las coordenadas de los tres puntos donde se cortan
las tres rectas, o sea, los vértices del tridangulo.
rectas -3x+5y=45
"a"y"b"_.li 6x+10y =—30}

x=-10 ; y=3
solucién -
"] Punto A (-10, 3)

Sistema 1 -

Una vez resuelto:

. rectas -3x+5y =45
Sistema 2 - Y
"aly e 6x -2y =6
x=5 ; y=12
Una vez resuelto: solucién -
Punto B (5,12)
. rectas 6x +10y =-30
Sistema 3 - - Y
"By "c" 6x -2y =6

x=0 ; y=-3
Punto C (0,-3)
Asi tenemos los tres vértices del triangulo :

A (-10,3), B(5,12), C(0,-3)

Una vez resuelto: soluciéon - {

Este tema 13 va a resultar bastante extenso.
Es verdad. Pero no esta preparado sélo para 1°, ni
siquiera s6lo para 2°, sino mas bien para toda la
E.S.O., porque siempre que se den funciones, sobre
todo cuando se expliquen otros tipos de las que aqui
se dan vendra muy bien recordar todos estos
conceptos y ejercicios, que aunque extensos tienen
muchas explicaciones y creo que muy detalladas. Todo
ello ayudard, al que voluntariamente se preste y se
esfuerce, a conseguir una mayor comprensiéon y un
mejor dominio de todas las nuevas funciones que vaya

espero que sea (til a ciertos alumnos.
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I@a graficas. Funciones.

13.13.- EJERCICIOS PARA RESOLVER:

1.- Completa en tu cuaderno las siguientes frases:

a) Por un punto pasa/n recta/s.
b) Por dos puntos pasa/n recta/s.
¢) Por tres puntos pasa/n recta/s si

d) Por un punto pasa/n

recta/s paralela/s

a otra dada.
e) Por un punto y con la misma pendiente pasa/n
recta/s.
f) Por una misma ordenada en el origen pasa/n
recta/s.

2.- Al hacer una representacion grifica en unos

ejes de coordenadas cartesianas:
(seriala la respuesta correcta)

a) El eje de abscisas y el eje de ordenadas deben
tener distintas unidades de medida en sus
cuadritos.

b) Pueden tener las mismas unidades de medida
en sus cuadritos los ejes OX y OY, pero no es
necesario.

¢) Laescala de los dos ejes tiene que ser siempre
igual.

d) Ninguna de las anteriores.

3.- Observando la siguiente expresion, responde a
estas preguntas:

y = mx + n

a) ¢Qué representa “m” en la siguiente expresion?

b) Y qué representa “n”?

¢) ¢Ylaexpresion entera?

d) ¢Cuinto debe ser el valor de “m” para que la
funcion sea decreciente?

e) ¢Y el valor de “n” para que sea una funcion
cuya recta pase por el origen de coordenadas?

f) Si“n” es negativo, (qué quiere decir?

g) ¢Como es “m” en las rectas paralelas?

h) éComo es “m” en las rectas perpendiculares?

4.- A continuacion tienes cuatro puntos con sus
respectivas coordenadas en cada uno de los grupos
de cuadriculas, pero no aparecen los ejes. Dibuja
donde le correspondan los ejes a cada uno.

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

A(-5,7) B(3,-6)

A

D(-8,0)

. 1 ) 9
5.-S y=x -5 e la ecuacion de una funcion.

¢Cudl de las siguientes proposiciones es la correcta?

a) Su grifica es una curva.

b) Su grifica es una recta paralela al eje OX.
c) Esuna recta paralela al eje OY.

d) Es una recta que pasa por el origen.

e) Ninguna de las anteriores.

6.- L a tabla de valores de una funcion es:
D' 3 0 -2

y|-5]-2] 0

¢Cual es su ecuacion?

a) f(x) = x-8
by y = - 2x
c) f(xX) = — x2

7 .- ¢,Cuil es la ecuacién que representa a la recta

I"  representada en los ejes siguientes?

a) y=5 b) f(X)=x+5
d f(x)=x-5 ¢e) x=5

c) y=-5
f) Ninguna
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8.- ¢ Qué expresion algebraica tiene la funcion
representada en la siguiente grafica?

o] 4
A
a) f(x)=2 b) y=x-2 ¢) f(x)=y-2
d x=-2 e) f(x)=—-2x f) Ninguna
9.- De las afirmaciones de los siguientes

apartados, solo una es falsa, icudl y por qué?

a) Se puede conocer la ecuacion de una recta
conociendo su pendiente y un punto.

Una recta se puede representar sabiendo que
es de proporcionalidad directa y conociendo su
pendiente.

¢) Toda recta de funcién afin queda determinada
por el valor de su ordenada en el origen.
Conociendo dos puntos cualesquiera de
cualquier recta se sabe cual es su expresion
algebraica.

b)

d)

10.- Dudas las coordenadas de los puntos (0, — 10),
(- 2, 0), (-1, — 15), (3, — 29hay uno de ellos que
no pertenece a la recta de la funcion afin siguiente:
“v = — 5x — 107 iCudl es?

11.- ¢Qué pendiente tiene cada lado del
tridngulo representado en los ejes?

L
A

12.- ¢ Qil de las siguientes ecuaciones es la de
una funcion constante que tiene como valor de
ordenada en el origen el nimero entero — 5?

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

a) f(x) = x-5 b) y = -5x
c) x = -5 d) f(x) = 4x -5
e) f(x) = -Ls f) -2y = 10

13.- ¢ Gl es la ordenada en el origen de cada
una de las rectas representadas en los ejes de
coordenadas?

a\ , b
i e
i
5
!
‘*.
', /
vl
(8]
8T
N d
/
%
/ Y

14.- Realiza las operaciones necesarias para
quedar las ecuaciones siguientes en la forma
prictica “y = mx + n”.

X —
a) 2y + =5 ° 0
b) 1 - 4y = -5x
<) 3(x—2y) I
4
d) -5(-y +3x) = x-6

Después, realizas lo siguiente:

a)

Escribes de cada una de ellas qué clase de
funcion es.

Averiguas su pendiente.

También su ordenada en el origen.

Y hallas las coordenadas de los puntos de corte

con los ejes de cada una de ellas.

15.- Tenemos el siguiente texto: “Una funcién
hace corresponder a cualquier niimero el nimero
entero — 4”.'Y debemos elegir cudl es la expresion
de las siguientes que le corresponde a dicha
funcion. Explicindolo, claro.

a) f (x
o fX

- 4x
-4

b) f(x) = —4 %
d) Ninguna
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16.- ¢ Qué funcion representa la recta dibujada
en los ejes de coordenadas siguientes? (Por qué?

=
LY
Y

a) Funcién constante HFuncién afin
c¢) Funcién de proporcionalidad directa MNjinguna

17.- ¢ Qué funcion representa la recta dibujada
en los ejes de coordenadas siguientes? {Por qué?

a) Funcién constante

Hyuncién afin

c¢) Funcién de proporcionalidad directa Njinguna

18.- ¢ Qué funcion representa la recta dibujada
en los ejes de coordenadas siguientes? (Por qué?

LY

LT

a) Funcién constante Hyuncién afin
c¢) Funcién de proporcionalidad directa Mjinguna

19.- ¢ Qué funcion representa la recta dibujada
en los ejes de coordenadas siguientes? (Por qué?

r

a) Funcién constante HFuncién afin
c¢) Funcién de proporcionalidad directa Mjinguna

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

20.- ¢ Quil de las siguientes gréficas corresponde
ala funcién “f (x) = — 4 x". ¢Por qué?

a) D)
i 7
l v
A A\\
}Jf \1
il il
i °k
/ v
I
v v
f v
c) d)
i A | 1 A i
T S (I
il [ =
-1 T -

21.- ¢ Agunas de estas rectas son paralelas? ¢Y
hay algunas que sean perpendiculares? Explica de
forma razonada tus respuestas.

NOTA: no es necesario que las representes, basta
s6lo con observar detenidamente sus ecuaciones.

a) y = -2x b)f(x)=%-5
c) f(x) =2x-5 d)y=—%x+3
e) y = — f) f(x) = x +3

22.- ¢ Gudnto debe valer “n” en la ecuacién de
la forma “y = m x + n” para que dicha recta pase
por el punto (0, — 6

23.- Dibuja en unos ejes de coordenadas:

a) Una recta de funcién constante que atraviese el
2° cuadrante.

b) La bisectriz del 3* cuadrante.

¢) Una recta de funcion de proporcionalidad
directa con pendiente negativa.

d) Una recta que no sea funcion.

e) Una recta de funcion afin con ordenada en el
origen negativa.

f) Averigua las ecuaciones de todas las rectas de
los apartados anteriores.

g Una curva que sea funcion.

h) Una curva que no sea funcion.
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24.- ¢ Etin alineados los puntos A (=7, 10),
B (5.-1)y C (92

25.- S una recta pasa por estos dos puntos:
(-3, -2)y (9, —10),icudles son los valores de las
ordenadas para los puntos que tienen de abscisas
“X=6", “x=0", X=—6"y ‘x=—12"7

26.- En los ejes se han representado las rectas
“p”, “q”, “r", “s”.  Esttdialas pausadamente y si di
es cierto 0 no lo que se afirma en los apartados

siguientes. No olvides razonar lo que digas.

NOTA : todas las rectas estan dibujadas a la misma escala.

(o). $1
t
1 s
1
8] 2
r
B
q
P
A

Las ecuaciones de cada recta son las siguientes:

Recta“p” m=» y =m;x + b,
Recta“q” m» y =m,x + b,
Recta“r” w=» y =m;x + b,
Recta“s” w=» y =m,x + b,
Recta“t” w=» y =myx + b,
a) Hay tres funciones afines y dos de proporciona-
lidad directa.
b) b5 > 0 ; b]_ < 0.
0 m; >0 ; m > 0.
d) Lasrectas “p” y “q” son decrecientes.
) M; < M, < ms < mzg < my.
f) b, < 0.
g) La ordenada en el origen de la recta “q” es
mayor que la de la recta “p” .
h) b 2 = 0.
1) b 4 = b2 .

j)  La solucion de las rectas “q” y “s” estd en el
origen de coordenadas.

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

27.- Laexpresion algebraica de una funcién es
“y = — 3 — x". {Cudl crees que es la afirmacion
correcta de las siguientes? ¢Por qué?

a) Para “x = 77, le corresponde un valor de la
variable dependiente de “y = 4".

b) Cuando la variable independiente vale — 4, la
variable dependiente toma el valor — 7.

c) Sidamosa“x” elvalor “3”, “y” vale “0” .

d) La variable independiente vale “~ 7” cuando la

variable dependiente vale “4” .
e) Ninguna de ellas es cierta.

28.- Representa en unos ejes de coordenadas
distintos, con los valores indicados, las funciones
cuyas ecuaciones son las siguientes. Al terminar
cada una, escribes qué clase de funcion es, si es
creciente o decreciente, cudl es su pendiente y cudl
su ordenada en el origen.

) o Ecuacion - f (x) = -3x
a
o Valoresde "x" - -4,-1,0,2,3
o Ecuacibn - y = —x -5

b) 3

o Valoresde "x" - -3,0,6, 9.

o Ecuaciéon - f (x) = sz

o Valores de "x" - -12, -8, 0, 4, 10

d) o Ecuacién - y = - 2x + 4
o Valoresde "x" - -7, -5,0,1,3
) o Ecuacién - y = - 8
e
o Valoresde "x" - -6,-2,0,4,9
|f){oEcuacién - x=-=5 |

29.- En la ciudad de Badajoz se cobra 2 euros
por la bajada de bandera en los taxis; después, se
paga 1'75 euros por cada 2 km de trayecto.
Haciendo el estudio del coste de cada viaje realizado
en funcion de la distancia recorrida, realiza:

a) Una tabla de valores.
b) La representacion de la funcion.
¢) Escribes su ecuacion.
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30.- Queremos saber como es la grifica de una

funcion cuya expresion algebraica es: f (x) =— 2/3 x.

De las cuatro opciones siguientes, écudl es cierta?
a) b)

7

[
£
4
3
2

5
B
B
5
B
5
5
=
i
a
-
5
5
R
5
a
5

N PN O Y S e PN S N
i

& [t [da i

(¢
~

d)

e
v [eo [ & [ on [0

=l
=
o
=
>
™
o
N
o
o
M

I P Y S P PN S

=
A N

31.- Una funcién viene representada por la
siguiente expresion algebraica: f (x) = 5.¢Cual de
las proposiciones que te ofrecen a continuacion
crees que responde a la gréfica de esa funcion?

a) Corresponde a una linea curva que pasa por el
punto (0, 5).
b) La grifica es una linea recta que corta al eje de

abscisas en “x = 5”.

c) Es una linea recta que pasa por el origen y corta al
eje de ordenadas en “y = 5”.

d) Es una recta paralela al eje de abscisas que pasa
por el punto (0, 5).

e) Es una recta paralela al eje de ordenadas que pasa
por el punto (5, O).

32.- S tiene la siguiente tabla de una funcién de
proporcionalidad directa. Completar los valores que
faltan, hallar la ecuacion y representar la funcion.

TABLA DE VALORES I .
Puntos A B C D E|?
X (var. indep.) -5 6 ?
Y (var.dep.) | -12 0 4'5 9 ?

33.- ¢ Qué ecuacion tiene la recta que pasa por
los puntos (0, — 7) y (3, 8y ¢Cudnto vale la
ordenada de un punto perteneciente a dicha recta
que tiene por abscisa — 1?

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

I@a graficas. Funciones.

34.- Sn necesidad de hacer nada, o sea, sin
resolver sistemas ni hacer gréificas, sino sélo
observando las ecuaciones, ‘cudles de las siguientes
rectas son paralelas y cudles perpendiculares?

a) y = —3x +1 b) y = 4"5+2
4x -4
= - -3 d = —x+6
c) y P )y 5 X
b'e 4x
e) y = = £y -y = X _g
)y 3 ) -y 5
35.- Gon solo el cilculo mental de las

coordenadas, averigua la pendiente de las rectas
que pasan por cada pareja de puntos.

) M (0,0)y N (=3 1)
b) P(-2,4) y Q (-6, 5)
0 R(3,9)y S (=5 0)
d T (0, -4) yuU (0, -1)
e V(8 0)y W(=3 -7)

Al final, lo compruebas representindolos en unos
ejes de coordenadas.

36.- Cumpliendo las condiciones indicadas en
cada apartado, debes calcular la ecuacion de cada

recta y representarlas. (Conviene hacer cada dos o tres
rectas en ejes distintos)

a) De una funcién constante que corta al eje de
ordenadas en el punto (O, 10)

b) De una funcién de proporcionalidad directa que
pasa por el punto (— 5, — 9)

¢) De una funcion afin que pasa por los puntos cuyas
coordenadas son (—4, 7)y (0, — 2)

d) De una recta cuya constante de proporcionalidad es
2/9

e) De una recta que tiene — 6 de ordenada en el
origen y es paralela a otra cuya ecuacién es :
y==-5X".

f) De una recta cuya pendiente es “m = 3/8” y se
corta con otra, de ecuacion “y = — 2 X + 8”, en
el eje de ordenadas.

g De una recta que pasa por (3, — 6)y(— 2, 5)

h) De la bisectriz del 2°y 4° cuadrante.

i) De una recta que es paralela a otra de ecuacion “y
=—5/6 x — 7y que pasa por (5, 0)

j) De una recta que pasa por el origen y cuando la
variable independiente vale — 7 la variable depen-
diente vale — 2
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37.- Qbserva detenidamente las grificas y explica
si lo que se dice en los apartados siguientes es
correcto 0 no.

Y

e

a) Una de las rectas “a” y “b” es creciente y otra
decreciente.

b) Las coordenadas del punto “B” son (5, 2)

¢) Las dos grificas son de funciones de proporcio-
nalidad directa.

d) Lapendiente de “b” es mayor que la de “a” .

e) Laordenada del punto “M” es menor de “5” .

f) Laordenada del punto “A” vale “5” .

g Elpunto (0, 0)no pertenece nia “a” nia“b” .

h) Laordenada del punto “N” es mayor de 2.

i)  Los puntos (— 9, — 15) (- 15, — 6)pertenecen a la
recta “a” pero no a la recta “b” .

j)  Las pendientes de las dos rectas son > 0.

k) Si trazamos las rectas de “O” a “M” y de “O” a
“N”, la pendiente de “ON” es mayor que la de
“OM” .

I) La pendiente de la recta que pasa por “M” 'y “N”
es menor de 0.

38.- ¢ Quiles son los puntos de corte con los ejes
de estas funciones?

a) f(x) =
c)y =7

-4x -8
-6

b) y =
d) x

-5x

39.- Bruno y Remigio viven en pueblos distintos
que distan por carretera 20 km. Cada domingo
salen a realizar el habitual recorrido en bicicleta
hasta un pueblo situado en la misma carretera.
Bruno, que vive en el pueblo mis distante del
pueblo al que van, sale a las 8.30 de la manana a
una velocidad media de 25 km/h. Remigio sale 120
minutos mds tarde de su pueblo a 30 km/h.
Teniendo en cuenta sélo la ida, se pide lo siguiente:

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

a) Dibujar las grificas de ambos movimientos .

b) Hallar las ecuaciones de las rectas resultantes.

¢) Averiguar numérica y grificamente a cudntos
km de distancia de cada pueblo se encuentra el
pueblo al que fueron y cudnto tiempo empled
cada uno.

40.- ¢ Qudl de las siguientes grificas corresponde
ala funcion “y = 3 x — 6"? {Por qué?

a) b)
=
3 T
5| 5
B4 4
311 3
/2 ]
1 1 1 il
T6]5-[4-BR-[N [ o] 2] 3] of 5[6[ 7 7]65-[4-3-2-[1 [ 1 2] 3] 4 s[ ] 7
Il 2
-3 -3
[V -4 -4
Ed -5 B r
3 ,GA/;f,
7] = [
c) d)
L
7 7
r 6 Mk I,
/ 5 H 7
A 4| 4
31 31
/ 2 2 7
1 il L A
Tfe-|5-[4-[3-2 -1 [ 1) 2 3 45| 6|7 T6-|5-14-3-2-]1 [ 3 2 3/ 4| 5/6|7T
! 2 2| [/
3 -3
4 4 A
] BN
6 K
7 K3
e) f)
T T
6 Al
5| 5
4 4 I
3[4 34
1 Bl 1]
A 1 1 LY 1 il
76 mld-3-R-[1 [ 1f 2/ 3] 4/ 56| 7 JT6s-|4-3-R-1 [ 1] 2[ 3| 4| 56| 7
|B [ -2
3 3
_4 i L -4
-5 -5
-6 -6
-7 -T
41.- Narciso, cuando va a dar sus paseos

matutinos, tiene una medida media de cada paso
estimada en 80 cm. Segun esto, realiza lo siguiente:

a) Relacionando el espacio recorrido en funcion
de la cantidad de pasos que da, écudl es la
variable independiente? (Y la variable
dependiente?

b) éCudntos km habra recorrido al cabo de 4500
pasos? Si ha andado una mafiana 6 km,
é¢cudntos pasos habra dado?

¢) ¢Qué clase de funcion es? Escribe su ecuacion.

d) Tomando en la escala de los ejes unidades de
500 pasos y de km, haces una tabla de valores
de 500 a 5000 pasos y representas dicha recta.
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42.- ¢ Qué valor debes darle a Ia letra “a” de
la ecuacion de la funcién siguiente para que su
grifica sea la de la recta representada?

y = j x + a
2
r
| 0 bl
A
[~
B
-]

a) ‘a=4" b) “a=0" c) “a=-4"
d) “a=1/4" e) “a=-1/4" f) Ninguna

43.- Tres alumnos, al expresar una funcion,
indican lo siguiente:

Hermenegildo =% Lafunciénes y = %x :

Martina =¥ La funcion hace corresponder a cada
nuimero su tercera parte.

Perpetua =¥ La funciénes f (x) =

-1
X .
-3
Olegario =¥ La expresion algebraica de la funcién
X

es la siguiente f (x) =

Telmo = La ecuacion de la funciones y = x:3.

Segiin esto, écudl de los apartados siguientes crees
que expone la afirmacion correcta?

a) Las definiciones de cada uno corresponden a
funciones distintas.

b) Las definiciones de Hermenegildo y Martina son de
las mismas funciones; las otras todas de distintas
funciones.

¢) Sélo hay una definicién que es de distinta funcion;
las demas corresponden todas a la misma funcion.

d) Ninguna definicion es correcta.

e) Las cinco expresiones corresponden a la misma
funcion.

44.- Después de observar las grificas de la
columna siguiente, haces:

TOJOS {enemos FUERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

Escribir la pendiente de cada recta.
Hallar Ia ordenada en el origen de cada una.

Calcular la ecuacion de cada recta.

(R U R

Decir cuiles son los puntos de corte de cada una
de ellas con los ejes.

\a b\ {. |e
, M,
AN
N, E
y
F Y
i AY
M 2
\\\ \
' D d
B il
0 B L e
M
5 = \
s AY
el N N
u [ ~ }
Lt e
- A
1\ Y
A LY
NN
N\

45.- Representa las rectas que cumplan las
condiciones de cada uno de los apartados, halla
también sus ecuaciones:

a) Que pasa por el origen de coordenadas y tiene
una pendiente de — 5/ 2.

b) La recta tiene de pendiente — 3 y pasa por el
punto (— 4, 6)

¢) Que pasa por los puntos (—1,—7)y (O, 6)

d) Una funcion de proporcionalidad directa que
pasa por (— 2, 5)

e) Paralelaa“f (x) =
(-5,7)

f) Perpendiculara“y =—x/5 — 1/2% que
pasa por (— 3, 8)

g) Que tiene de pendiente “m =— 9/ 4"y pasa
por el punto (— 6, 5)

h) La recta tiene de ordenada en el origen — 4y
pasa por el punto (7, 3)

i) Es paralela al eje de ordenadas y pasa por el
punto (8, — 1)

j)  Que pasa por el origen de coordenadas y es
paralelaalarecta“— 2x + 5y — 3 =0

k) Es una recta paralela al eje OX y pasa por el
punto (—6,—-9)

x /8 + 1"y que pasa por
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46.- Dada la siguiente grafica:

Y

Di si son verdaderas o falsas las afirmaciones de
cada apartado, razonando brevemente tus
respuestas.

a) Laabscisa de los puntos “B” e“I” es el segmento “CI” .

b) Laordenada del punto “D” es la distancia “GH” .

¢ f(x1)=BK.

d) f(x2)=0L.

e) f(x3)=EF

f)  Lapendiente de la recta“r” es MJ/OK.

g) Las coordenadas de “C” son (OC, 0).

h) La pendiente de la recta “r" es GE / GD.

i)  Lafuncion representada es afin.

j)  Laordenada en el origen de larecta “r" es “— OH” .

k) f(x2)—f(x1)=AM.

) Lapendiente de “r" es creciente, o sea, mayor de O.

m) La ordenada en el origen de “r" es “OC” .

n) La recta “r’ corta al eje de abscisas en el punto
“C" yal eje de ordenadas en el punto “D” .

0) Los cocientes GD/GE, OC/OD, IB/IC, MA/MB
son todos iguales.

47.- Hallar los puntos de cortes, de forma
numérica del y grifica
(representando las rectas en unos ejes), de cada uno de
los pares de rectas cuyas ecuaciones vienen
expresadas en los siguientes apartados:

(soluciones sistema)

y=-1+ 2x 2y = -2x + 12
a) b)
y=-3x-1 4x = 2y
4x 8
—_ - —
2y = x + 2 3 TS
c) d)
y = 3x 3
-—x =-3 -5y

48.- ¢ Como crees que seria la grafica de una
funcién cuya ecuacién es f (X) = -3 x??

TOJOS {enemos F[JERZA DE VOLUNTAD, 10 que llﬂg que sal)er es orien{arla correc{a_men{e.

a

I@a graficas. Funciones.

49.-

la funcion f(x) = —%xz dandole a la “x” los

I ntenta hacer la representacion grifica de

siguientes valores: — 20, -15, -10, -5, 0, 5,
10, 15, 20Toma cada cuadrito de tu cuaderno
como 5 de escala. (Qué te sale?

50.- Averiguar las coordenadas de los puntos de
corte con los ejes de las funciones siguientes:

Recta "a" % = -x+3

Recta "b" 75x + 5y =0

Recta "¢" - 8x -2y +2 =0

Recta "d" - - - = - 9 x
4 3

51.- Las ecuaciones de tres rectas que se cortan
formando un triangulo son:

Recta "a" 6x -3y +24 = 0

Recta "b" - 2y = - —x - 12

Recta "c" . >y -~ 10 _ _ 5x
3 3

¢Cudles son las coordenadas de los vértices de
dicho tridngulo? Intenta hacerlo de forma
algebraica (numérica) y de forma grafica, como en
el ejemplo resuelto n°® 14.

Te daré algunas pistas:

e Un punto tiene como abscisa — 2.
e Otro de ordenada — 4.

* Yel que queda tiene de ordenada la suma de
las dos coordenadas del anterior.

* Los vértices se encuentran en el 2°, 3°y 4°
cuadrante.

52.- S sabe que las coordenadas de los vértices
de un tridngulo son las siguientes:

A(8, 10), B(-10, 4) y C(0,-86).

Averiguar cudles son las expresiones algebraicas
(ecuaciones) que definen a las rectas que
contienen a los tres lados de dicho triangulo.

Hazlo grificamente y numéricamente.
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